Читам и се мислам дали да искоментирам, или не. Тоа што се отвораат кладилници и казина на секој чекор - се вика СЛОБОДЕН ПАЗАР И СЛОБОДНО ФОРМИРАЊЕ НА ЦЕНИ! Основа на секое Демократско Општество.
Би сакал да го/ги посочите тие умни глави што го смислија овој предлог за измена, односно место да го насочат својот интелект и интелегенција во програми за поучување, во кампањи за едукација, и на крај да го насочат Општеството кон отворање на нови Фабрики или дејности, а не затворање на профитабилни, кога НИЕДНА ДРУГА ГРАНКА во Државата НЕ ФУНКЦИОНИРА!Каква врска имаат училиштата со кладилници и казина, кога секој знае дека НА ДЕЦА ИМ Е ЗАБРАНЕТО во такви простории. На СЕКОЈ што има наполнето 18 години го сметаме дека е Возрасен и способен Сам да расудува.Овој предлог се граничи мерки превземени од време на едноумието и комунизмот, а не на едно плуралистично и демократско Општество. Чиста пропаганда на Некој/Некои само затоа што не му се допаѓа таа дејност или по некој личен основ не му/им одговара. Само доказ повеќе дека Државата не му/им верува на Граѓанинот/Граѓаните.
Посветете се и инвестирајте ги тие средства од лиценци и провизии на едукација, патишта, инфраструктура, Права на Граѓаните,праведно Судство,квалитетен живот и екологија. Дали сте свесни колку Вработени, колку Семејства ке ИЗБРИШЕТЕ со ваков средновековен закон? Дали знаете дека покрај тие Вработени во овоој сектор дека уште 3 пати толку фирми и дејности се ангажирани и успеваат да живеат и творат самостојно, без помош од Државата, кога последниве година и нешто сите гледаме каде не води кризата, што од пандемијата, што од лош Менаџмент во сите сегменти?
Размислете многу подлабоко пред да предложите или усвоите вакви неразумни закони, пробајте со зголемување на свеста за поодговорно однесување за игри на среќа, а обично-плитко осмислено кастрење.
