Закупци на тезги во рамки на Зелен пазар при Скопски Пазар АД Скопје
28.4.2021 година
С к о п ј е

Предмет: Мислење по ревидираниот предлог на Закон за изменување и дополнување на Законот за работните односи
Закупците на тезги, организрано во рамки на Зелениот пазар како дел од пазарите со кои стопанисува Скопски Пазар АДСкопјево врска со предложениот текст на Законот за изменување и дополнување на Законот за работните односи,објавен на Единствениот електронски регистар на прописи (ЕНЕР),изразуванезадоволство од предложеното законско решение и укажува дека предложените одредби ќе имаат сериозни негативни последици врз работата на закупците на тезги.
Во таа насока укажуваме:

М И С Л Е Њ Е 

по ревидираниот предлог на Закон за изменување 

и дополнување на Законот за работните односи
Во Предлогот за измени и дополнувања на ЗРО исклучоците од правилото (дека недела е неработен ден) се поврзани пред се со процесите на:

· производство; 

· снабдување со енергенти и вода;

· дејностите на здравствена и социјална заштита;

· дејности поврзани со уметноста, забавата, спортот и рекреацијата, како и

· дејностите на јавните органи, служби и сервиси кои имаат јавен

· предзнак.

Поради тоа, го предлагаме следното:

· Предложената измена во членот 106 став 3 да се брише;

· Во членот 134, ставот 2 да се измени и да гласи:

(2) Ден на неделен одмор е недела. Ако тоа е потребно заради техничко-технолошки, организациски или објективни причини, како и кога работниот процес е организиран во систем на четирисменско работење,  работникот правото на неделен одмор ќе го користи во друг ден од неделата, најдоцна во наредните седум дена.

Алтернатива

Доколку надлежните државни органи останат на определбата на таксативно наведување на исклучоци од генералната забрана за работа во недела, во листата да бидат дополнети на следниот начин:
ПРЕДЛОГ:Во исклучоците од Членот 134 од Законот за работни односи, став 3,да се вметнедејноста воисклучоците: „ТРГОВИЈА НА МАЛО НА ТЕЗГИ И ПАЗАРИ“ (шифра 47.8 според националната класификација на дејности – НКД Рев. 2).
ОБРАЗЛОЖЕНИЕ:Ова е особено од интерес за јавните комунални претпријатија - пазарите затоа што (согласно Законот за комунлни дејности) и тие вршат дејност од јавен инетерес - од локално значење.
ЗАБЕЛЕШКА: Во Став 4: е содржана упатувачка норма, која исто така предвидува исклучок и заработодавачите од трговијата, а кој предвидува:

„Работниците кај работодавачите од трговијата, неделниот одмород ставот 2 го користат во согласност со Законот за трговија“. 

ОБРАЗЛОЖЕНИЕ:Ваквата упатувачка норма од став 4 на членот 134 од ЗРО, претставува шанса за организаторите на зелените пазари да издејствуваат поинакво решение за денот недела како неработен ден во Законот за трговија(кој исто така е во фаза на Предлог на измени и дополнувања по скратена постапка и е објавен на ЕНЕР).

Неповолно е тоа што предлагачот – Министерството за економија (како надлежен ресор за уредување на односите во областа на трговијата), во предлогот за измена и дополнување на законот за трговија, исто така ја предвидува недела како неработен ден на зелените пазари. 

ПРЕДЛОГ:Да се користи исклучокот во став 4 на членот 134 од ЗРО што ќе иницира измени и дополнувања на Законот за трговија, во делот кој предвидува исклучоци, да се внесе и дејноста: „ТРГОВИЈА НА МАЛО НА ТЕЗГИ И ПАЗАРИ„(која во националната класификација на дејности (НКД Рев. 2) е регистрирана под Шифра 47.8).

ОБРАЗЛОЖЕНИЕ:На тој начин, посредно (преку евентуално овозможено тргување на трговците на тезги и зелени пазари), би се овозможила и работата на организаторите на зелени пазари.

*

*               *

Во случај на усвојување на предложените измени и дополнувања на Законот за работните односи и Законот за трговија, последицата по закупците на тезги ќе биде неможноста да работат во ден недела и во државните празници, а и граѓаните нема да моѓе да пазарат во овие денови како и досега кога се оставрува најгилемиот промет во поголем дел од градовите.
Трговците на тезги на зелените пазари финансиските инпликации од измените на законот ќе ги осетат многу сериозно од причина што најголемиот промет го остваруваат токму во викенд деновите - сабота и недела, како и во деновите на државни празници.

За трговците на тезгти на зелените пазари, кои вршат продажба на сопствени земјоделски производи само во деновите на викендот – т.н. сезонски продавачи, исто така мерката „недела неработен ден„ ќе значи неможност за привредување.

Ќе се почуствува пад на приходите и по основ на т.н. „дневни договори„ каде тезгата како продажно место се ангажира на дневна основа а не со годишен или повеќемесечен договор за закуп.

Со почит, 
Закупците на тезги, организрани во рамки на Зелениот пазар како дел од пазарите со кои стопанисува Скопски Пазар АДСкопје
