
Почитувани, 

По разгледувањето на објавениот предлог на закон за изменување и дополнување на законот за земјоделско земјиште, Би сакал да го дадам својот коментар на дел од одредбите, а согласно досегашната пракса.

“Член 34-а
Промена на бизнис план или програма
Во овој член предвидете можност за промена на културата и времетраење на договорт  поради правни, фактички, економски и други пречки и за  корисниците  на земјоделско земјиште под закуп кои се воведени во владение и  до моментот ги спроведуваат одредбите од Основниот Догово за Закуп.

Образложение:
Поради нерантабилното производство од основната култура, се јавува проблем  во исполнувањето-реализирањето на Бизнис планот или програмата а се  јавуваат и потешкотии во сервисирањето на обврските спрема Министерството.
Поради ова, со поднесување на нова програма или бизнис план (која ќе биде составен дел на Анекс кон основниот договор) се обврзуваме истата да ја реализираме во целост, но базирана на променета производна култура.
И во овој случај основната намена на користење на земјиштето останува земјоделска. Висината на концесија останува иста. Останатите одредби од законот исто така но наместо вишни би произведувале ориз, што е исто така рентабилна култура. (ова е само пример на промена од повеќегодишна во едногодишна култура)
Ве молам размислете по однос на овој коментар. 
Со почит, 



