ТЕКСТ НА ОДРЕДБИТЕ ОД ЗАКОНОТ ЗА МИНЕРАЛНИ СУРОВИНИ

Член 7

Научни и проспекциски геолошки истражувања 

(1) За вршење на научни и проспекциски геолошки истражувања кој што се во функција на научни и проспекциски цели не е потребно добивање на концесија за детални геолошки истражувања.

(2) Геолошките истражувања од став (1) на овој член можат да се вршат за период до една година.

(3) Субјектот кој што ќе врши геолошки истражувања од став (1) на овој член е должен петнаесет дена пред почетокот на истите до Геолошкиот завод на Република Македонија (во натаможниот текст: Геолошки завод) да достави известување.

(4) Известувањето од став (3) на овој член содржи: 

· податоци за правното или физичкото лице кое што ќе ги врши геолошките истражувања од став (1) на овој член и

· период на времетраењето на истражувањето,

· вид на минералните суровини кои што ќе бидат предмет на вршење на геолошките истражувања.

(5) По завршувањето на геолошките истражувања од став (1) на овој член субјектот кој што ги вршел истите е должен до Геолошкиот завод да достави извештај од извршените геолошки истражувања. 

(6) За вршењето на истражувањата од ставот (1) на овој член, Геолошкиот завод и субјектот кој ќе ги врши истражувањата склучуваат договор за кој предходно Владата дава согласност.

(7) Договорот од ставот (6) на овој член особено ги содржи следниве елемнти:
· период на истражување ;

· вид и начин на истражување;

· простор на истражување;

· рок за доставување на извештајот од извршените научни и проспекциски истражувања и други битни информации во врска со предметот на научните и проспекциски истражувања во согласност со други прописи и стручни правила.

(8) Резултатите добиени со вршење на научните и проспекциски истражувања дадени во извештајот од ставот (5) на овој член, се сопственост на Република Македонија.
Член10

Концесија за детални геолошки истражувања

(1) Право за вршење на детални геолошки истражувања се стекнува со добивање на концесија за детални геолошки истражувања.

(2) Концесија за детални геолошки истражувања на минерални суровини доделува Владата на Република Македонија (во натамошниот текст: концедент).

(3) Право за добивање на концесија за детални геолошки истражувања има секое правно лице, вклучувајќи ги и странските правни лица со подружница запишана во Централниот регистар на Република Македонија, а кои ги исполнуваат условите пропишани со овој и друг закон.

(4) Концесија за детални геолошки истражувања на минерални суровини не може да добие за период од пет години кога на правното лице, вклучувајќи ги и странските правни лица со подружница запишана во Централниот регистар на Република Македонија претходно му била одземена концесија за детални геолошки истражувања или експлоатација на минерални суровини, како и правно лице кое е поврзано со тоа правно лице. Како поврзани се сметаат случаите кога правните лице се во меѓусебни блиски врски, и си остваруваат меѓусебна контрола на начин и под услови утврдени со Законот за банки.

(5) Концесија за детални геолошки истражувања се доделува врз основа на јавен повик со електронска аукција под услови и на начин утврден со овој закон и  Законот за концесии и јавно приватно партнерство.

(6) Во случај кога барањето за добивање на концесија за детални геолошки истражувања го поднесуваат јавните претпријатија, јавните установи, трговските друштва основани од Република Македонија и друштвата врз кои државата има директно или индиректно влијание преку сопственоста над нив, односно ако поседува поголем дел од капиталот на друштвото, има мнозинство гласови на акционерите/содружниците и доколку именува повеќе од половина од членовите на управниот или надзорниот одбор, односно органите на управување на друштвото, другите правни лица кои вршат јавни овластувања во делот на вршењето на јавните овластувања, концесијата за детални геолошки истражувања им се доделува врз основа на барање, без спроведување на постапка за доделување на концесија по пат на јавен повик.

(7) За минералните суровини од член 4 став (2) алинеа 1 на овој закон, Владата дава претходна согласност по однос на поднесената иницијатива за детални геолошки истражувања.

Член 13

Иницијатива за доделување на концесија за детални геолошки истражувања

(1) Постапката за доделување концесија за детални геолошки истражувања започнува со поднесување на иницијатива до органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.

(2) Право да поднесе иницијатива за вршење на детални геолошки истражувања има секое правно лице, вклучувајки ги и странските правни лица со подружница запишана во Централниот регистар на Република Македонија, при што е должно да приложи:

· образложение и основни податоци за подносителот на иницијативата;

· предложен период на кој би се доделила концесијата;

· простор на кој би се вршеле деталните геолошки истражувања вцртан на топографска карта во мерка 1:25000 или 1:50 000 со нанесени координати и

· студија за оценка на влијанието и режимот на минералните, термоминералните и термалните води во случај кога се работи за иницијатива за доделување на концесија за детални геолошки истражувања на минерални, термоминерални, термални води и минерални води и гас CO2.

(3) Органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини во рок од осум дена сметано од денот на приемот на иницијативата од ставот (2) на овој член со решение ќе ја одбие истата, ако:

· барателот не ја приложи документацијата од ставот (2) на овој член, 

· на просторот за кој е поднесена иницијатива за вршење на детални геолошки истражувања е веќе доделена дозвола за детални геолошки истражувања или концесија за детални геолошки истражувања или експлоатација на минерални суровини, и 

· доколку со студијата оценка на влијанието и режимот на минералните, термоминералните, термалните води и минералните води и гасот CO2 се утврди дека има влијание на билансот и режимот на водите врз веќе доделени концесии за детални геолошки истражувања и експлоатација.

(4) Студијата за оценка на влијанието и режимот на минералните, термоминералните, термалните води и минералните води и гасот CO2 од ставот (2) алинеа 5 од овој член  особено содржи податоци за геолошката градба и хидрогеолошките кареактеристики и параметри на водоносните средини. 

(5) Содржината и начинот на изработка на студијата за оценка на влијанието и режимот на минералните, термоминералните, термалните води и минералните води и гасот CO2од ставот (2) алинеа 5 од овој член ја пропишува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.

(6) Против решението од ставот (3) на овој член во рок од 15 дена може да се поднесе жалба до Државна комисија за одлучување во управна постапка и постапка од работен однос во втор степен.

Член 30

Геолошка документација за вршење на основни геолошки истражувања

(1) Геолошката документација за вршење на основни геолошки истражувања се состои од:

· проект за вршење на основни геолошки истражувања;

· елаборат за основни геолошки истражувања;

· геолошки карти со толкувачи на истите, и

· студија за геолошки истражувања.

(11) Документацијата од ставот (1) алинеи 1, 2, и 3 на овој член подлежи на стручна оцена (ревизија).

(12) Содржината и начинот на изработка на геолошката документација ја пропишува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.

(13) Геолошките карти со толкувачи на истите се изработува врз основа на посебните упатства за изработка на геолошки карти.

(14) Содржината и начинот на изработка на посебните упатства од став (4) на овој член ги пропишува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.
Член 32

Субјекти за изработка на геолошка документација, изведување и надзор на геолошки истражувања

(1) Изработка на геолошка документација, изведување и надзор на геолошки истражувања можат да вршат правни лица кои се запишани во Централниот регистар, вклучувајќи ги и странските правни лица со подружница запишана во Централниот регистар на Република Македонија и кои поседуваат овластување за изработка на геолошка документација, изведување и надзор на геолошки истражувања.

(2) За добивање на овластувањето од став (1) на овој член, правните лица кои се запишани во Централниот регистар, вклучувајќи ги и странските правни лица со подружница запишана во Централниот регистар на Република Македонија мора да имаат вработено најмалку едно лице во редовен работен однос и кое поседува лиценца за изработка на геолошка документација.

(3) Овластувањето од став (1) на овој член го издава министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини. 

(4) За издавање  на овластувањето од ставот (1) на овој член се плаќа надоместок во висина на стварно направените трошоци потребни за негово издавање.

(5) Доколку кај субјектите од став (2) на овој член, по издавање на овластувањето за изработка на геолошка документација, изведување и надзор на геолошки истражувања се утврди дека не ги исполнуваат условите за издавање на овластувањето, министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини донесува решение за престанок на важење на овластувањето за изработка на геолошка документација, изведување и надзор на геолошки истражувања.

(6) Лицето кое врши изработка на геолошка документација, изведување и надзор на геолошки истражувања мора да поседува лиценца за изработка на геолошка документација, изведување и надзор на геолошки истражувања и да е во редовен работен однос.

(7) За добивање на лиценцата од ставот (6) на овој член лицето мора да има работен стаж од најмалку три години во областа на изработката на геолошката документација, изведувањето и надзорот на геолошките истражувања и да има положен стручен испит.

(8) Стручниот испит за добивање на лиценца за изработка на геолошка документација, изведување и надзор на геолошки истражувања се полага според програмата за олагање на стручен испит пред испитна комисија која ја формира министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.

(9) На членовите на комисијата од ставот (8) на овој член на надворешните членови - експерти кои не се вработени во органите на државната управа им следува надоместок, чија висина ја определува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини во зависност од реално потребните трошоци за работа на членовите на комисијата.

(10) Лиценцата од став (6) на овој член ја издава министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.

(11) За издавање  на лиценцата од ставот (6) на овој член се плаќа надоместок во висина на стварно направените трошоци потребни за нејзино издавање.

(12) Поблиските услови и начинот на добивање и одземање на овластувањето и лиценцата за изработка на геолошка документација, изведување и надзор на геолошки истражувања, формата и содржината на овластувањето и лиценцата, содржината на програмата за полагање на стручниот испит, како и висината на надоместоците за издавање на овластувањето и лиценцата ги пропишува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.

Член 34

Стручна оцена (ревизија) на геолошка документација 

(1) Заради проверка и контрола во поглед на пропишаните мерки, стандарди и технички нормативи за заштита при работа, сигурноста на луѓето, на подземните, површинските и соседните објекти и заштитата на животната средина, како и во поглед на примената на современите достигнувања и методи во геологијата и другите научни и технички дисциплини над изработената геолошка документација  се врши стручна оцена (ревизија).

(2) Геолошката документација од член 30 и 31 од овој закон подлежи на стручна оцена (ревизија).

(3) Стручната оцена (ревизија) на геолошката документација од ставот (1) на овој член ја врши комисија за ревизија која ја формира Геолошкиот завод.
(4) За членови на комисијата од став (3) на овој член  може да бидат именувани лица кои поседуваат лиценца за изработка на геолошка документација, изведување и надзор на геолошки истражувања.

(5) Комисијата од ставот (3) на овој член се состои од претседател, најмалку двајца членови и секретар. Претседателот и членовите на Комисијата треба да поседуваат лиценца за изработка на геолошка документација, изведување и надзор на геолошки истражувања. На претседателот и членовите кои се од редовите на надворешните членови-експерти и кои не се вработени во органите на државната управа за секоја извршена стручна оцена (ревизија) им следува надоместок, кој е на товар на подносителот на барањето за вршење на стручната оцена (ревизија). 

(6) Надоместокот од ставот (5) од овој член е приход на Буџетот на Република Македонија. 
(7) Министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини, пропишува Тарифник со кој се утврдува висината на надоместоците за вршење на стручна оцена (ревизија) на геолошка документација и рударските проекти врз основа на реално направените трошоци, потребни за работењето на комисијата од ставот (3) на овој член.
(8) Барање за вршење на стручната оцена (ревизија) поднесува имателот на концесијата за детални геолошки истражувања или експлоатација на минерални суровини.
(9) Начинот на работа на комисијата од став (3) на овој член го пропишува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.

Член 36

Концесија за експлоатација на минерални суровини

(1) Право за вршење на експлоатација на минерални суровини се стекнува со добивање на концесија за експлоатација на минерални суровини.

(2) Концесија за експлоатација на минерални суровини доделува Владата на Република Македонија (во натамошниот текст: концедент).

(3) Право за добивање на концесија за експлоатација има секое правно лице, вклучувајќи ги и странските правни лица со подружница запишана во Централниот регистар на Република Македонија, а кои ги исполнуваат условите пропишани со овој и друг закон.

(4) Концесија за експлоатација на минерални суровини не може да добие ниту пак може да му биде пренесена во период од пет години во случај кога на правното лице, вклучувајќи ги и странските правни лица со подружница запишана во Централниот регистар на Република Македонија на кое претходно му била одземена концесија за вршење на детални геолошки истражувања или експлоатација на минерални суровини, како и правно лице кое е поврзано со тоа правно лице. Како поврзано се сметаат случаите кога правните лица се во меѓусебни блиски врски, и си остваруваат меѓусебна контрола на начин и по услови утврдени со Законот за банки.

Член 41

Доделување на концесија за екплоатација по пат на јавен повик

(1) Концесија за експлоатација на минерални суровини се доделува врз основа на јавен повик со електронска  аукција согласно Законот за концесии и јавно приватно партнерство во случаи кога:

· сопственик на резултатите од извршените детални геолошки истражувања е Република Македонија, и

· на определениот простор престанала да важи концесијата за експлоатација, а кога на просторот се преостанати доволно рудни експлоатабилни резерви на минерални суровини, кои се утврдени од страна на концедентот.

(2) Иницијатива за отпочнување на постапка за доделување на концесија за експлоатација на минерални суровини од став (1) на овој член, поведува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.

(3) Органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини по службена  должност бара мислење од органите на државната управа надлежни за вршење на работите од областа на животната средина и просторното планирање, заштитата на културното наследство, транспортот и врските, шумарството и водостопанството, земјоделството, како и од другите органи на државната управа надлежни за вршење на работите од соодветната област.

(4) Покрај органите на државната управа од став (3) на овој член, органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини по службена  должност бара мислење и од единицата односно единиците на локалната самоуправа на чија територија е поднесена иницијативата за вршење на експлоатација.

(5) Органите од ставовите (3) и (4) на овој член се должни своето мислење да го дадат во рок од 15 дена, сметано од денот на приемот на барањето.

(6) Доколку органите на државната управа надлежни за вршење на работите од областа на животната средина и просторното планирање, заштитата на културното наследство, транспортот и врските, шумарството и водостопанството, земјоделството, како и од другите органи на државната управа надлежни за вршење на работите од соодветната област нема да дадат мислење во рокот определен во став (5) на овој член, министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини е должен во рок од пет дена, сметано од истекот на рокот утврден во став (5) да ја информира Владата.

(7) Во случајот од став (6) на овој член Владата ќе го задолжи надлежниот министер кој раководи со органот на државаната управа надлежен за вршење на работите од соодветната област во рок три дена да доставии соодветно мислење.

(8) Доколку и по истекот на определениот рок од став (7) на овој член, не се достави соодветно мислење, се смета дека е дадено позитивно мислење по однос на доставеното барање за давање на мислење.

(9) По добивање на мислењата на органите од ставовите (3) и (4) на овој член, министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини до Владата доставува предлог за отпочнување на постапка за доделување на концесија за експлоатација.

(10) По разгледување на предлогот од став (9) на овој член, Владата донесува одлука за отпочнување на постапка за доделување на концесија за експлоатација на минерални суровини.

(11) По разгледување на предлогот од став (6) на овој член, Владата донесува одлука за отпочнување на постапка за доделување на концесија за експлоатација на минерални суровини.

(12) Во случајот од став (1) алинеја 2 од овој член преостанатите евентуално експлоатабилни рудни резерви на минерални суровини ги утврдува концедентот.

Член 46

Договор за концесија за експлоатација на минерални суровини

(1) Врз основа на одлуката за доделување на концесијата за експлоатација на минерални суровини, концедентот и концесионерот склучуваат договор за концесија за експлоатација на минерални суровини.

(2) Во име на концедентот, договорот за концесија за експлоатација на минерални суровини го склучува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини во рок од 15 дена, сметано од денот на влегување во сила на одлуката за доделување на концесијата.

(3) Договорот за концесија за експлоатација на минерални суровини содржи одредби утврдени согласно Уредбата за содржината на договорот за воспоставување на јавно приватно партнерство и договорот за концесија на добра од општ интерс.

(4) Договорот за концесија за експлоатација има статус на извршна исправа.

(5) Примерок од договорите за концесија за експлоатација на минерални суровини, како и анексите на договорите за концесија за експлоатација, органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини, ги доставува до Државниот инспекторат за техничка инспекција, Државниот инспекторат за животна средина, Агенцијата за катастар на недвижности на Република Македонија и Управата за јавни приходи.

Член 47

Пренос на концесија за експлоатација

(1) Концесијата за експлоатација може да се пренесува само во целост.

(2) Владата донесува одлука со која дава согласност за пренос на концесијата за експлоатација на минерални суровини, под истите услови под кои е доделена концесијата што се пренесува.

(3) Со преносот на концесијата, новиот концесионер ги стекнува правата и обврските кои произлегуваат од издадените дозволи и одобренија од надлежните органи, во смисла на овој и друг закон, а кои што се поврзани со експлоацијата на минералните суровини кои се предмет на концесијата за експлоатација. 

(4) За преносот на концесијата концедентот и концесионерот склучуваат договор за пренос на концесијата.

               Член 49

Согласност за пренос на удели или акции

(1) Преносот на удели или акции кај субјектот кој што ги извршил деталните геолошки истражувања и поднел барање за доделување на концесија за екплоатација, како и на концесионерот на кој му е доделена концесија за експлоатација на минерални суровини кои поединечно или во збир би довеле до промена на управувачкиот пакет во друштвото, не може да се изврши без претходна писмена согласност на концедентот.

(2) За добивање на согласноста од став (1) на овој член, концесионерот е должен за намерата  која поединечно или во збир би довела до промена на управувачкиот пакет во друштвото да достави барање за добивање на согласност.

(3) Концедентот согласноста од став (1) на овој член ја дава во писмена форма во рок од 30 дена сметано од денот на доставување на барањето.

(4) Доколку концедентот констатира дека промената на управувачкиот пакет во друштвото ќе доведе до состојба со која ќе се наруши целта за која е доделена концесијата, концедентот ќе донесе одлука со која ќе го одбие предметното барање.

(5) Против одлуката од став (4) на овој член незадоволната странка може да поведе правен спор. 

(6) Претходна писмена согласност од став (1) на овој член не е потребна во случај кога правото на сопственост на акциите или уделите од став (1) на овој член се стекнува по пат на наследување во согласност со Законот за наследување, како и во случај кога се работи за акционерски друштва кои котираат на берза.

(7) Во случајот од став (6) на овој член, концесионерот е должен во рок 15 дена од настанатата промена која поединечно или во збир довела до промена на управувачкиот пакет во друштвото, да го извести  органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.

Член 51

Еднострано раскинување  на концесијата за експлоатација на минерални суровини од страна концедентот

(1) Владата еднострано ќе го раскине договорот за концесија за експлоатација во случај  кога:

· концесионерот ќе го пренесе предметот на концесија за експлоатација на минерални суровини на друг концесионер без согласност на концедентот;

· кога кај концесионерот ќе настапи состојба на присоединување, спојување и поделба без добиена писмена согласност од концедентот; 

· кога ќе се изврши пренос на акции или удели кај концесионерот на кој му е доделена концесија за експлоатација кои поединечно или во збир би довеле до промена на управувачкиот пакет во друштвото без претходна писмена согласност на концедентот на начин утврден со овој закон;

· концесионерот ќе го издаде предметот на концесија под закуп;

· концесионерот ќе отпочне со експлоатација на минералните суровини пред да добие дозвола за експлоатација;

· концесионерот не постапил по изречените мерки во постапката на надзор согласно со закон;

· кога концесионерот не поднесе барање за издавање на дозвола за експлоатација во рокот од член 54 став (1) на овој закон;

· концесионерот не започнал со експлоатација на минералните суровини во рок определен со член од член 54 став (2) на овој закон, освен во случај на настанување на виша сила;

· концесионерот не ги платил концесиските надоместоци за доделената концесија на начин и под услови утврдени со овој закон и прописите донесени врз основа на овој закон;

· концесионеорот не извршил геодетско снимање и не изготвил геодетски елаборат со пресметка на откопаните колични на минерални суровини или пак геодетскиот елаборат не го доставил до органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини во текот на две години послеователно;

· концесионерот не достави извештај за извршеното тестирање на експлоатационите објекти за експлоатација на минералните суровини од членот 4 став (2) алинеја 6 од овој закон во текот на две години последователно,
· концесионерот не доставува вистинити податоци за содржината на минералните суровини во концентратите односно металите кои се добиваат во процесот на нивна преработка;

· концесионерот прекинал со изведување на рударските работи подолго од една година, и

· концесионерот не се придржувал кон решенијата и мерките во однос на заштитата на животната средина утврдени со прописите од областа на животната средина.

(2) Владата на предлог на министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини, донесува одлука за едностран раскин на договорот за концесија за експлоатација на минерални суровини.

(3) Одлуката за едностран раскин на договорот за концесија се објавува во “Службен весник на Република Македонија“.

(4) Врз основа на одлуката од став (2) на овој член, министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини во рок од 15 дена, го известува концесионерот за едностраното раскинување на договорот за концесија за експлоатација.

(5) Против одлуката од ставот (2) на овој член, незадоволната странка може да поведе управен спор.

(6) Поведувањето на управниот спор од став (5) на овој член не го одлага извршувањето на одлуката.

(7) Во случај на едностран раскин на договорот за концесија за експлоатација од став (1) на овој член, концесионерот е должен да ги плати доспеаните концесиски надоместоци, како и надоместокот  за користење на просторот. 

Член 55

 Барање за издавање на дозвола за експлоатација 

(1) Барање за издавање на дозвола за експлоатација го поднесува концесионерот до органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини 

(2)  Кон барањето од став (1) на овој член се приложува:

· доказ за решени имотно правни односи во делот на земјиштето на кое ќе се врши експлоатација на минерални суровини, освен во случај кога се работи за подземна експлоатација во услови кога експлоатацијата нема влијание на површината;

· геодетски елаборат за посебни намени со катастарки индикации изработен од трговци поединци - овластени геодети и трговски друштва за геодетски работи кои ги исполнуваат условите од Законот за катастар на недвижности;

· главен рударски проект за експлоатација на минералните суровини кои се предмет на концесијата заедно со ревизија (стручна) оцена на истиот;

· решение за одобрување на студијата за оцена на влијанието врз животната средина или решение за одобрување на елаборатот за оцена на влијанието врз животната средина;

· план за управување со отпад;
· сообраќајна согласност за приклучок за јавен пат, освен за минералните суровини од член 4 став (2) алинеја 6, 

· дозвола за користење на вода и/или дозвола за испуштање на вода која ја издава надлежниот орган на државната управа надлежен за управување со води, доколку е потребно издавање на таква дозвола кое го утврдува надлежниот орган на државната управа надлежен за управување со води, и

· доказ за мерење на експлоатираната и продадена количина на минерална суровина, освен за минералните суровини од членот 4 став (2) алинеја 6 на овој закон.

(3) Формата и содржината на барањето од став (1) на овој член го пропишува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.

(4) Министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини е должен во рок од 30 дена, сметано од денот на приемот на барањето за издавање на дозвола за експлоатација да ја издаде дозволата за експлоатација.

(5) Доколку министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини во рок од ставот (4) од овој член не ја издаде дозволата за експлоатација, подносителот на барањето има право во рок од три работни дена да поднесе барање до писарницата на функционерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини да ја издаде дозволата за експлоатација.

(6) Формата и содржината на барањето од став (5) на овој член го пропишува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.

(7) Кон барањето од став (5) на овој член подносителот на барањето поднесува и копија на барањето од став (1) од овој член.

(8) Министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини е должен во рок од пет работни дена од денот на поднесувањето на барањето од ставот (5) на овој член да ја издаде дозволата или да донесе решение со кое барањето од ставот (1) на овој член е одбиено.

(9) Доколку министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини не ја издаде дозволата во рокот од ставот (8) на овој член, подносителот на барањето може да го извести Државниот управен инспекторат во рок од пет работни дена.

(10) Државниот управен инспекторат е должен во рок од десет дена од денот на приемот на известувањето од ставот (9) на овој член да изврши надзор во надлежниот орган на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини дали е спроведена постапката согласно со закон и во рок од три работни дена од денот на извршениот надзор да го информира подносителот на барањето.

(11) Инспекторот од Државниот управен инспекторат по извршениот надзор согласно со закон донесува решение со кое го задолжува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини во рок од десет работни дена да одлучи по поднесеното барање, односно да го одобри или одбие барањето и да го извести инспекторот за донесениот акт. Кон известувањето се доставува копија од актот со кој одлучил по поднесеното барање.

(12) Доколку министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини не одлучил во рокот од ставот (11) на овој член, инспекторот ќе поднесе барање за поведување на прекршочна постапка и ќе определ дополнителен рок од пет работни дена, во кој министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини ќе одлучи по поднесеното барање во истиот рок ќе го извести инспектрот за донесениот акт. Кон известувањето се доставува копија од актот со кој одлучил по поднесеното барање.

(13) Доколку министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини не одлучи и во дополнителниот рок од ставот (12) на овој член, инспекторот ќе поднесе пријава до надлежниот јавен обвинител.

(14) Доколку инспекторот не постапи по известувањето од ставот (10) на овој член, подносителот на барањето во рок пет работни дена има право да поднесе приговор до писарницата на директорот на Државниот управен инспекторат.

(15) Директорот на Државниот управен инспекторат е должен во рок од три работни дена да го разгледа приговорот од ставот (13) на овој член, и доколку утврди дека инспекторот не постапил по известувањето на подносителот на барањето согласно стваовите (10) и (11) на овој член и/или не поднесе пријава согласно ставот (13) од овој член, директорот на Државниот управен инспекторат ќе поднесе барање за поведување на прекршочна постапка за инспекторот и ќе определи дополнителен рок од пет работни дена во кој инспекторот ќе изврши надзор во надлежниот орган дали е спроведена постапката согласно законот и во рок од три работни дена од денот на извршениот надзор да го информира подносителот на барањето.

(16) Доколку инспекторот не постапи и во дополнителниот рок од ставот (15), директорот на Државниот управен инспекторат ќе поднесе пријава до надлежниот јавен обвинител против инспекторот.

(17) Во случај на ставот (16) на овој член директорот на Државниот управен инспекторат веднаш, а најдоцна во рок од еден работен ден ќе овласти друг инспектор да го спроведе надзорот веднаш.

(18) Доколку директорот на Државниот управен инспекторат не постапи согласно ставот (15) од овој член, подносителот на барањето може да поднесе пријава до надлежниот јавен обвинител во рок од три работни дена.

(19) Доколку министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини не одлучи во рокот од ставот (13) на овој член, подносителот на барањето може да поведе управен спор пред надлежниот суд.

(20) Постапката пред Управниот суд е итна.

(21)  Примерок од дозволата за експлоатација, органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини доставува до Државниот инспекторат за техничка инспекција, Државниот инспекторат за животна средина, Агенцијата за катастар на недвижности на Република Македонија и Управата за јавни приходи.

(22)  Планот за управување со отпад од став (2) алинеја 5 од овој член не го приложуваат концесионерите кои вршат експлоатација на: 

· песок и чакал кои не се наоѓаат на коритата и бреговите на површинските водни тела (водотеци, езера и акумулации) и собирен кварц, 

· сите видови на глини и 
· минерални, термоминерални и термални води и минерални води и гас СО2 .

Член 59

Дозвола за изведување на рударски работи според дополнителен

рударски проект

(1) Изведување на рударски работи и објекти во постојните рудници за отворање и експлоатација на минерални суровини на нови хоризонти, ревири, изработка на нови извозни, ветрени и истражни окна, битно изменет метод на откопување, реконструкција на рударски објекти и нови одлагалишта кои не се опфатени со главниот рударски проект, санирање на големи свлечишта, измени во поглед на рекултивирањето на земјиштето од главниот рударски проект, како и други работи, се врши врз основа на дозвола за изведување на рударски работи според дополнителен рударски проект. 

(2) Дозволата од ставот (1) на овој член се издава само на просторот на кој е издадена дозволата за експлоатација, дефиниран со главниот рударски проект каде што се и утврдени и границите и положбата на експлоатационото поле, освен за нови одлагалишта кои се поставуваат во рамките на просоторот на кој е доделена концесијата за експлоатација.
(3) Дозволата за изведување на рударски работи според дополнителен рударски проект се издава врз основа на барање од концесионерот, односно имателот на дозволата за експлоатација при што е должен да приложи:

· дополнителен рударски проект заедно со стручна оцена (ревизија), 

· ажуриран план за управување со отпад од минерални суровини и 
· доказ за решени имотно правни односи во делот на земјиштето на кое ќе се постави одлагалиштето со геодетски елаборат за посебни намени со катастарки индикации изработен од трговци поединци - овластени геодети и трговски друштва за геодетски работи кои ги исполнуваат условите од Законот за катастар на недвижности, само во случај кога се бара издавање на дозвола за изведување на рударски проекти според дополнителен рударски проект за поставување на одлагалиште.

(4) Формата и содржината на барањето од став (3) на овој член го пропишува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.

(5) Дозволата од ставот (1) на овој член ја издава министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини во рок од 30 дена сметано од денот на приемот на барањето.

(6) Доколку министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини во рокот од ставот (4) од овој член не ја издаде дозволата за изведување на рударски работи според дополнителен рударски проект, подносителот на барањето има право во рок од три работни дена да поднесе барање до писарницата на функционерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини да ја издаде дозволата за изведување на рударски работи според дополнителен рударски проект.

(7) Формата и содржината на барањето од став (6) на овој член го пропишува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.

(8) Кон барањето од ставот (6) на овој член подносителот на барањето поднесува и копија на барањето од ставот (3) од овој член.

(9) Министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини е должен во рок од пет работни дена од денот на поднесувањето на барањето од ставот (6) на овој член до писарницата на функционерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини да ја издаде дозволата или да донесе решение со кое барањето од ставот (6) на овој член е одбиено.

(10) Доколку министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини не ја издаде дозволата во рокот од ставот (9) на овој член, подносителот на барањето може да го извести Државниот управен инспекторат во рок од пет работни дена.

(11) Државниот управен инспекторат е должен во рок од десет дена од денот на приемот на известувањето од ставот (10) на овој член да изврши надзор во надлежниот орган на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини дали е спроведена постапката согласно со закон и во рок од три работни дена од денот на извршениот надзор да го информира подносителот на барањето.

(12) Инспекторот од Државниот управен инспекторат по извршениот надзор согласно со закон донесува решение со кое го задолжува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини во рок од десет работни дена да одлучи по поднесеното барање, односно да го одобри или одбие барањето и да го извести инспекторот за донесениот акт. Кон известувањето се доставува копија од актот со кој одлучил по поднесеното барање.

(13) Доколку министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини не одлучил во рокот од ставот (12) на овој член, инспекторот ќе поднесе барање за поведување на прекршочна постапка и ќе определи дополнителен рок од пет работни дена, во кој министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини ќе одлучи по поднесеното барање во истиот рок ќе го извести инспектрот за донесениот акт. Кон известувањето се доставува копија од актот со кој одлучил по поднесеното барање.

(14) Доколку министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини не одлучи и во дополнителниот рок од ставот (13) на овој член, инспекторот ќе поднесе пријава до надлежниот јавен обвинител.

(15) Доколку инспекторот не постапи по известувањето од ставот (11) на овој член, подносителот на барањето во рок пет работни дена има право да поднесе приговор до писарницата на директорот на Државниот управен инспекторат.

(16) Директорот на Државниот управен инспекторат е должен во рок од три работни дена да го разгледа приговорот од ставот (14) на овој член и доколку утврди дека инспекторот не постапил по известувањето на подносителот на барањето согласно со ставовите (11) и (12) на овој член и/или не поднесе пријава согласно ставот (14) од овој член, директорот на Државниот управен инспекторат ќе поднесе барање за поведување на прекршочна постапка за инспекторот и ќе определи дополнителен рок од пет работни дена во кој инспекторот ќе изврши надзор во надлежниот орган дали е спроведена постапката согласно со закон и во рок од три работни дена од денот на извршениот надзор да го информира подносителот на барањето.

(17) Доколку инспекторот не постапи и во дополнителниот рок од ставот (16), директорот на Државниот управен инспекторат ќе поднесе пријава до надлежниот јавен обвинител против инспекторот.

(18) Во случај на ставот (17) на овој член директорот на Државниот управен инспекторат веднаш, а најдоцна во рок од еден работен ден ќе овласти друг инспектор да го спроведе надзорот веднаш.

(19) Доколку директорот на Државниот управен инспекторат не постапи согласно член ставот (16) од овој член, подносителот на барањето може да поднесе пријава до надлежниот јавен обвинител во рок од три работни дена.

(20) Доколку министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини не одлучи во рокот од ставот (14) на овој член, подносителот на барањето може да поведе управен спор пред надлежниот суд.

(21) Постапката пред Управниот суд е итна.

(22) Дозволата од ставот (1) на овој член содржи податоци за барателот, за просторот за кој се издава дозволата, дополнителниот рударски проект за изведување на рударски работи заедно со ревизија (стручна оцена) на истиот и образложение за причините за нејзино издавање.

(23) Примерок од дозволата за изведување на рударски работи според дополнителен рударски проект, органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини, доставува до Државниот инспекторат за техничка инспекција, Државниот инспекторат за животна средина, Агенцијата за катастар на недвижности на Република Македонија и Управата за јавни приходи. 

Член 64

Геодетско снимање и рударски мерења

(1) Заради правилна експлоатацијата на минерални суровини, концесионерот е должен да врши геодетско снимање или рударски мерења.

(2) Концесионерот кој врши експлоатација на минералните суровини е должен еднаш годишно во периодот од 15 септември до 15 декември во тековната година да изврши геодетско снимање и да изготви геодетски елаборат со пресметка на откопаните количини на минерални суровини, во кој прецизно ќе се дефинираат количините на откопната количина на минерални суровини и периодот во кој тоа е извршено, а најдоцна до 31 јануари во тековната година за претходната година геодетскиот елаборат да го достави до органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини, освен за минералните суровини од членот 4 став (2) алинеја 6 од овој закон и собирниот кварц. 

(3) Примерок од геодетскиот елаборат од став (2) на овој член, концесионерот е должен да достави до Државниот инспекторат за техничка инспекција.

(4) Геодетското снимање од став (2) на овој член го вршат  трговци поединци - овластени геодети и трговски друштва за геодетски работи кои ги исполнуваат условите од Законот за катастар на недвижности.

(5) Концесионерот кој врши експлоатација на минералните суровини од членот 4 став (2) алинеја 6 од овој закон, е должен еднаш годишно да изврши тестирање на експлоатационите објекти и примерок од извештајот од извршените тестирања на експлоатационите објекти да достави до Државниот инспекторат за техничка инспекција.

(6) Формата и содржината на извештајот од ставот (5) на овој член ја пропишува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.

(7) Заради правилно вршење на деталните геолошки истражувања со рударски работи и експлоатација на минерални суровини, во зависност од видот на минерални суровини кои се предмет на експлоатација, концесионерот е должен да врши рударски мерења и да изготвува рударски планови.

(8) Видот, содржината и начинот на изготвување и чување на рударските планови ги пропишува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.
Член 68

Техничкиот преглед на рударскиот објект

(1) Рударскиот објект може да се употребува по извршен технички преглед и врз основа на тоа издадено решение за употреба, само кај рудниците каде што се врши подземна експлоатација на минерални суровини, одлагалиштата, хидројаловиштата како и објеките за преработка на минерални суровини.

(2) Технички преглед на изведените рударски објекти се врши според главниот или дополнителниот рударски проект и тоа на главните рударски  простории за отворање и разработка на лежиштето (извозни окна, нископи, вентилациони окна, коси рампи, поткопи, транспортни ходници и централни рудни сипки) и за помошните рударски простории (машински и електро простории, црпни станици, магацини, работилници, складишта на експлозиви и ускопи за минување), по барање на концесионерот, од комисија формирана од министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини. Во комисијата за технички преглед не може да учествува лице кое е вработено кај концесионерот или субјектот што го изготвил рударскиот проект врз основа на кој се изведува рударскиот објект, или изведувачот на работите на рударскиот објект, како и лице кое вршело стручен надзор над изведбата на рударскиот објект.

(3) Начинот на вршење на техничкиот преглед од ставот (2) на овој член, како и висината на трошоците за вршење на техничкиот преглед во зависност од сложеноста на работите ги пропишува Владата.

(4) Трошоците од ставот (3) на овој член треба да се соодветни на објективно сторените трошоци, а се на товар на концесионерот.

(5) На членовите на комисијата од ставот (2) на овој член кои се од редовите на надворешните членови -експерти и кои не се вработени во органите на државната управа им следува надоместок, чија висина ја определува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини во зависност од реално потребните трошоци за работа на членовите на комисијата.

(6) За извршениот технички преглед комисијата изготвува извештај за технички преглед.

(7) Министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за работите од областа на минералните суровини издава решение за употреба на рударскиот објект во рок од 15 дена од доставувањето на извештајот за  техничкиот преглед.

(8) Решение за употреба на рударски објекти може да се издава и сукцесивно.

(9) Против решението од ставот (7) на овој член во рок од  15 дена може да се поднесе жалба до Државна комисија за одлучување во управна постапка и постапка од работен однос во втор степен.

Член 71

Стручна оцена (ревизија) на рударските проекти

(1) Заради проверка и контрола во поглед на пропишаните мерки, стандарди и технички нормативи за заштита при работа, сигурноста на луѓето, на подземните, површинските и соседните објекти и заштитата на животната средина, како и во поглед на примената на современите достигнувања и методи во рударството и другите научни и технички дисциплини над изработените рударски проекти  се врши стручна оцена (ревизија).

(2) Стручната оцена (ревизија) на рударските проекти ја врши комисија за ревизија која ја формира концедентот.

(3) За членови на оваа комисија може да бидат именувани лица кои поседуваат лиценца за изработка на рударски проекти.

(4) Комисијата од ставот (2) на овој член се состои од претседател, најмалку двајца членови и секретар. Претседателот и членовите на Комисијата треба да поседуваат лиценца за изработка на рударски проекти за површинска и подземна експлоатација и преработка на минерални суровини. На претседателот и членовите кои се од редовите на надворешните членови-експерти и кои не се вработени во органите на државната управа за секоја извршена стручна оцена (ревизија) им следува надоместок, кој е на товар на подносителот на барањето за вршење на стручната оцена (ревизија). 

(5) Надоместокот од ставот (4) од овој член е приход на Буџетот на Република Македонија.
(6) За ревизија на рударски проекти за експлоатација на минерални, термоминерални, термални води и минерални води и гас СО2 се именуваат лица кои поседуваат лиценца за изработка на рударски проекти за површинска и подземна експлоатација и преработка на минерални суровини од соодветната рударска област и лица кои поседуваат лиценца за изработка на геолошка документација, изведување и надзор на геолошки истражувања од соодветната геолошка област.

(7) Владата на Република Македонија на предлог на министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини, донесува Тарифник со кој се утврдува висината на надоместоците за вршење на стручна оцена (ревизија) на геолошка документација и рударските проекти.
(8) Барање за вршење на стручната оцена (ревизија) поднесува имателот на концесијата за детални геолошки истражувања или експлоатација на минерални суровини“.
(9) Начинот на работа на комисијата од став (2) на овој член ја пропишува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.

Член 73

Субјекти за изработка на рударски проекти

(1) Изработка на рударски проекти за површинска и подземна експлоатација и преработка на минерални суровини можат да вршат правни лица кои се запишани во Централниот регистар, вклучувајќи ги и странските правни лица со подружница запишана во Централниот регистар на Република Македонија и кои поседуваат овластување за изработка на рударски проекти за површинска и подземна експлоатација и преработка на минерални суровини.

(2) За добивање на овластувањето од став (1) на овој член, правните лица кои се запишани во Централниот регистар, вклучувајќи ги и странските правни лица со подружница запишана во Централниот регистар на Република Македонија мора да имаат вработено најмалку едно лице во редовен работен однос и кое поседува лиценца за изработка на рударски проекти за површинска и подземна експлоатација и преработка на минерални суровини.

(3) Овластувањето од став (1) на овој член го издава министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини. 

(4) За издавање  на овластувањето од ставот (1) на овој член се плаќа надоместок во висина на стварно направените трошоци потребни за негово издавање.

(5) Доколку кај субјектите од став (2) на овој член, по издавање на овластувањето за изработка на рударски проекти за површинска и подземна експлоатација и преработка на минерални суровини се утврди дека не ги исполнуваат условите за издавање на овластувањето, овластувањето за изработка на рударски проекти за површинска и подземна експлоатација и преработка на минерални суровини престанува да важи.

(6) Лицето кое врши изработка на рударски проекти за површинска и подземна експлоатација и преработка на минерални суровини мора да поседува лиценца за изработка на рударски проекти за површинска и подземна експлоатација и преработка на минерални суровини и да е во редовен работен однос.

(7) Носителот на изработка на рударски проекти за површинска и подземна експлоатација и преработка на минерални суровини, треба да поседува лиценца за изработка на рударски проекти за површинска и подземна експлоатација и преработка на минерални суровини.

(8) За добивање на лиценцата од ставот (6) на овој член лицето мора да има работен стаж од најмалку три години во областа на изработката на рударски проекти за површинска и подземна експлоатација и преработка на минерални суровини и да има положен стручен испит.

(9) Стручниот испит за добивање на лиценца за изработка на рударски проекти за површинска и подземна експлоатација и преработка на минерални суровини се полага според програмата за полагање на стручен испит пред испитна комисија која ја формира министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.

(10) На членовите на комисијата од ставот (9) на овој член на надворешните членови - експерти кои не се вработени во органите на државната управа им следува надоместок, чија висина ја определува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини во зависност од реално потребните трошоци за работа на членовите на комисијата.

(11) Лиценцата од став (6) на овој член ја издава министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.

(12) За издавање  на лиценцата од ставот (6) на овој член се плаќа надоместок во висина на стварно направените трошоци потребни за нејзино издавање.

(13) Поблиските услови и начинот на добивање и одземање на овластувањето и лиценцата за изработка на рударски проекти за површинска и подземна експлоатација и преработка на минерални суровини, формата и содржината на овластувањето и лиценцата, содржината на програмата за полагање на стручниот испит, како и висината на надоместоците за издавање на овластувањето и лиценцата ги пропишува министерот кој раководи со органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини.
Член 75

Надоместок за концесија за експлоатација на минерални суровини

(1) Концесионерот кој што врши експлоатација на минерални суровини е должен да плаќа:

· годишен надоместок за користење на просторот доделен со концесијата за експлоатација, а во зависност од видот на минералната суровина што е предмет на концесијата за експлоатација и

· надоместок за експлоатирана количина на минерална суровина, предмет на концесијата.

(2) Концесискиот надоместок заради користење на простор на кој е доделена концесијата за експлоатација на минерални суровини, концесионерот е должен да го плаќа за секоја година пооделно, а надоцна до 31 декември во тековната година.

(3) Плаќањето на концесиските надоместоци за експлоатираната количина на минерални суровини  се врши на секои три месеци за продадените количини на минералните суровини од страна на концесионерот, односно концесионерите се должни плаќањето на овие надоместоци да го извршат најдоцна до 15-ти во месецот кој што следи, а по истекот на трите месеци кои служат како основа за пресметка.

Член 113

Жалба и извршување на решение

(1) Против решението донесено од инспекторот со кое се определува управна мерка, може да се изјави жалба до министерот за економија во рок од осум дена од денот на приемот на решението.

(2) Жалбата од ставот (1) на овој член не го одлага извршувањето на решението, ако со одлагањето на извршувањето на решението би настанала непосредна опасност по животот и здравјето на луѓето, имотот, животната средина и природата.

Член 122

(1) Глоба во износ од 2.500 евра во денарска противвредност ќе му се изрече за прекршок на правното лице, ако:

· врши изработка, изведување и надзор на геолошки истражувања без овластување за изработка на геолошка документација, изведување и надзор на геолошки истражувања;

· депонира штетни, радиоактивни и други опасни и отпадни материи во напуштените рударски објекти во кои се вршеле геолошки истражувања;

· при вршењето на деталните геолошки истражувања се откријат и други видови на минерални суровини освен оние за кои е доделена концесија за детални геолошки истражувања, а истите не се опфатени со елаборатот од извршените детални геолошки истражувања и соодветно прикажани по квалитет и квантитет;

· врши научни и проспекциски истражувања без да достави известување;

· не ги спроведува мерките за безбедност и здравје при работа согласно со овој и друг закон;

· работите при геолошките истражувања не ги изведува согласно со проектот за вршење на детални геолошки истражувања, стандардите и техничките нормативи со кои е регулирано изведувањето на такви работи;

(1) Покрај глобата за дејствијата од ставот (1) на овој член на правното лице може да  му се изрече и прекршочна санкција привремена забрана на вршење одделна дејност. Траењето на забраната не може да биде пократко од шест месеца ниту подолго од две години, како и дејноста чие вршење му се забранува на правното лице.

(2) Глоба за прекршок во износ од 1.000 евра во денарска противвредност ќе се изрече за прекршок за дејствијата од ставот (1) на овој член и за одговорното лице во правното лице.

(3) Глоба во износ од 500 евра во денарска противвредност ќе му се изрече за прекршок на физичко лице за дејствијата од ставот (1) на овој член.

(4) Со глоба во износ од 500 до 1.000 евра во денарска противвредност за прекршокот од ставот (1) на овој член ќе се казни и одговорното лице во правното лице.

Член 126

(1) Глоба во износ од 3.000 до 6.000 евра во денарска противвредност ќе му се изрече за прекршок на правното лице кое врши експлоатација минерални суровини, ако:

· до органот на државната управа надлежен за вршење на работите од областа на минералните суровини најмалку еднаш годишно не доставува извештај за извршените детални геолошки истражувања согласно со динамиката утврдена во проектот за вршење на детални геолошки истражувања;

· на просторот за вршење на деталните геолошки истражувања ја нема предвидената документација;

· на местото каде што се изведувааат рударските работи и врши експлоатација на минерални суровини ја нема утврдената документација; 

· лицата кои вршат работи на одделни работни места не ги исполнуваат условите за стручна подготовка;

· работниците кои се распоредени на работно место надвор од јама влегуваат во јама без дозвола на раководителот на јамата или од него овластено лице, и

· не донесе посебни програми за стекнување, дополнување и усовршување на знаењето за областите за безбедност при работа според видовите на работите, односно работните задачи.

(2) Со глоба во износ од 500 до 1.000 евра во денарска противвредност за прекршокот од ставот (1) на овој член ќе се казни и одговорното лице во правното лице.

(3) Глоба во износ од 500 до 1.000 евра во денарска противвредност ќе му се изрече за прекршок на физичко лице за дејствијата од ставот (1) на овој член.
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