


ОБРАЗЛОЖЕНИЕ НА ПРЕДЛОГ ЗАКОНОТ ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ И ДОПОЛНУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ  ЗА СТЕЧАЈ

I. објаснување на содрЖината на одредбите на предлог законот

Со Член 1 од Предлог законот за изменување и дополнување на Законот за  стечај се врши дополнување на член 82 со што ке се овоможи евидентирање на правото на градба на објект врз основа на договор за градба склучен пред отварање на стечајната постапка.      
Со Член 2 од Предлог законот за изменување и дополнување на Законот за  стечај се уредува дека при спроведување на постапка за утврдување на правен стаус на имотот и продажба на правото на градба соодветно ке се применуваат одредби од законот за заклучување на стечајните постапки отворени согласно законот за присилно порамнување стечај и ликвидација и законот за стечај. 
Со Член 3 од Предлог законот за изменување и дополнување на Законот за стечај се  определува дека одредбите од членот 2 од овој законо ке се применуват на стечајните постапки отворени по 8.6.2013 година. 


II. МЕЃУСЕБНА ПОВРЗАНОСТ НА РЕШЕНИЈАТА СОДРЖАНИ ВО  ПРЕДЛОЖЕНИТЕ ОДРЕДБИ
Со оглед на тоа што со изменувањето и дополнувањето на Законот за стечај се предвидува  дополнува на одредби на законот за стечај.


III. ПОСЛЕДИЦИ ШТО ЌЕ ПРОИЗЛЕЗАТ ОД ПРЕДЛОЖЕНИТЕ РЕШЕНИЈА
Со предложените измени и дополнувања на Законот за стечај  ќе се овозможи    утврдување на правен статус, евидентирање на договори за градба како дел од стечајна маса и продажба на правото на градба со жто ке се згоелми стечајната маса и процентот на намирување на доверителите.














ТЕКСТ НА ОДРЕДБИТЕ КОИ СЕ МЕНУВААТ

Се врши дополнување на член 82 со додавање на нов  став 6.



