До

 Министерство за Информатичко 

општество  и Администрација
Б  А  Р  А  Њ  Е
за измени во Законот за медиуми

            Револтирани поради рестикциите на Законот за медиуми, соптвениците 17 забавни веб портали заеднички Ви го доставуваат следново БАРАЊЕ: 

· Измена на членот членот 54 од Нацрт-текстот на Законот за медиуми и аудиовизуелни медиумски услуги со е утврдено дека „Правно или физичко лице може во Република Македонија да се основа и впише во централниот регистар како издавач на електронски публикации доколку има седиште и уредништво во Република Македонија“. Со оглед на ова издавач на електронски публикации мора да биде правно или физичко лице кое врши дејност и е впишано во централниот регистар согласно Законот за трговски друштва.
ДЕТАЛЕН ОПИС: Бараме од Министерството за Информатичко опшетство да ги распредели сајтовите во Информативни и Забавни при што сите сопственици на Забавни сајтови (не информативни) ДА ИМААТ МОЖНОСТ без потреба од регистрација на правен субјект во Центален Регистер да добијат дозвола за работа од Агенцијата за медиуми. 

Со воведување на Законот над 20 Забавни веб портали (кои се бават исклучиво со забавни содржини а не информативни од областа на вести, политика и сл.) ќе бидат принудени да прекинат со работа поради немање доволно приходи/средства за регистрирање на правно лице. 

Ваквите портали кои имаат и по 200.000 Фејсбук фанови како и над 50.000 посети дневно ќе мораат да згаснат бидејќи немаат приходи да можат да водат правно лице.  Споменатите портали воглавно своите содржини ги црпат од англиски сајтови, ги преведуваат и ги објавуваат кај нив при што нема никакво кршење на авторско право на некој македонски портал. 
Со ваквиот Закон ќе овозможите лимитиран пристап до информации како и намален број на извори на информации при што ќе останат да работат единствено оние портали кои се моќни во парични средства .
Би сакале да нагласиме дека доколку Законот биде донесен без решавање на спорот со Забавните сајтови кои се водат под физичко лице, ќе започнеме јавна иницијатива за собирање потписи и  јавно преку нашите портали и фејсбук страни ќе ги повикаме фановите/посетителите да излезат на плоштадите низ Македонија и да го дадат својот потпис за опстанок на нивниот омилен забавен портал и поништување на Законот и притоа ќе организираме мирни протести пред надлежното министерство. 

Сите сме согласни дека зад сајтовите кои објавуваат вести, политика и останати информативни содржини треба да стојат правни лица, но забавните сајтови кои воопшто не се ни бават со вакви теми ќе мораат да прекинат со работа поради ваквиот Закон.

Воедно бараме детално разграничување помеѓу тоа што може а што не смее да објавуваат Забавните сајтови.  
Никој од нас не е против Регистрацијата во Агенцијата за медиуми но недозволиво е само правно лице да биде сопственик на Забавен сајт при што многу од нас ќе бидат исклучени на не фер начин. 

Голем дел од колегите најавија дека ќе ги префрлат сајтовите на странски домеини и сервери за кои не е надлежно Министерството за Информатичко Општество и ќе продолжат да работат, јас лично ги убедив да ги стопирааат нивните планови и побарав заеднички заедно со Вас да најдеме решение на проблемот. 
Независни  Забавни сајтови 

Дарко Пеливанов
