Почитуванo Министерство за Информатичко општество и администрација,  го прочитав новиот Нацрт закон за медиуми но сеуште истиот е исполнет со нејаснотии во делот за електронски публикации.
Господинот министер за МИОА преку медиумите изјави дека Законот не ги опфаќа забавните сајтови, а додека тоа пак никаде не е наведено во Новиот Нацрт Закон за Медиуми.

На овој начин и понатаму не е прецизно дефинирано што се електорнски публикации, дали ги опфаќаат само вестите или пак и содржините од областа на здравје, живот, шоу биз, спорт, технологија и сл.

Како што сме запознаени, повеќето забавни сајтови кои не објавуваат вести, политика сепак објавуваат информации од областа на здравје, живот, шоу бизнисот, спорт, технологија, автомобилизмот и сл. во текстулна, сликовита или видео форма. Дали ваквиот тип на забавни сајтови спааѓаат под капата на Законот за медиуми?

Накртко, не е дефинирано што е забавен сајт и што смее истиот да објавува на интернет.

Нејасен е фактот што казнената одредба за физичко лице кое ќе издава електорнска публикација без да биде Регистриран цо Централен Регистер е избришана, или накратко законот не предвидува никаква санкција за физичко лице кое ќе објавува медиумски содржини на интернет?

Па тогаш зошто некој би се регистрирал во ЦР доколку и вака нема казнени одредби?

Ве молам да ми одговорите детално на овој допис.

Ви благодарам

Маријана Наскова
Претставник на независни забавни сајтови 
Напомена: Овој допис е од јавен карактер и го задржуваме правото истиот да биде јавно објавен на нашите медиуми кои се директно или индиректно испраќачи на истиот.
