ИЗВЕШТАЈ

за спроведени консултации со засегнати страни за донесување 

на Предлог на Закон за услуги

Предлогот за донесување на  Закон за услуги произлезе од обврската за усогласување со Директивата на ЕУ 2006/123/ЕЗ со што ќе се реализираат предвидените активности утврдени во Националната програма на Република Македонија за усогласување со законодавството на ЕУ.  

Истовремено со предложените решенија ќе се овозможи поттикнување на развојот на трговијата со услуги преку отстранување на пречките за слободата на основање и вршење на услужните дејности. Овој процес треба да овозможи прогресивна и координирана модернизација на националниот регулаторен систем за услужни дејности, што е од витално значење за да се овозможи Република Македонија да стане дел од  единствениот пазар на услуги во ЕУ. 
Предлог Законот ќе овозможи обезбедување на правата на корисниците на услуги во слободата на избор на даватели на услуги и  пристап до информации.  
Со Предлог Законот се овозможува слободата на основање и како и слободата на вршење услужни дејности во Република Македонија.
Предлог Законот за услуги е подготвен од страна на Министерството за еконмија во соработка со членовите на РГ за усогласување со законодавството на ЕУ за Поглавје 03 – Право на основање и слобода на давање на услуги. Во рамки на TAIEX Програмата на Европската комисија за техничка помош се ангажира странски експерт кој со своите коментари и сугестии придонесе да се подобри текстот на Предлог законот.
· Предлог Законот за услуги е доставен на мислење до:

· Министерството за финансии;
· Кабинет на ЗВПРМ за економски прашања;
· Секретаријат за европски прашања;

· Секретаријат за законодавство;

· Министерство за правда;

· Министерство за образование и наука;

· Министерство за транспорт и врски;

· Министерство за здравство;

· Министерство за труд и социјала;

· Министерство за животна средина и просторно планирање;
·     Министерството  за информатичко општество и администрација;
· Стопански комори на деловната заедница;
· Странски експерти во рамки на TAIEX Програмата
Исто така, во  периодот на подготовка на Предлог Законот за услуги се подготвени обрасците РИА и другите релевантни документи и тие заедно со Предлог Законот во периодот од 28.02.2013 година, заради вклучување на засегнатите страни во постапката за изработување на  Предлог Законот се објавени на веб – страната на ЕНЕР и на веб - страната на Министерството за економија и достапни за коментари за да се овозможи јавна расправа. 
Во текот на јавната расправа, пошироката јавност немаше доставено до Министерство за економија предлози и забелешки на Предлог Законот.

Текстот на Предлог Законот за услуги што ќе се достави за усвојување до Владата на Република Македонија е подготвен во согласност со мислењата доставени од надлежните органи кои се наведени претходно. 
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