Предлог на Закон за изменување и дополнување на Законот за доброволно капитално финансирано пензиско осигурување.

Министерството за труд и социјална политика подготви Предлог на Законот за доброволно капитално финансирано пензиско осигурување.

Во подготовката на Предлог на Законот за изменување и дополнување на Законот за доброволно капитално финансирано пензиско осигурување беше консултирана Агенцијата за супервизија на капиталното финансирано пензиско осигурување и Министерството за финансии. Министерството за труд и социјална политика ги известува сите засегнати страни дека можат да ја преземат електронската верзија на предлог-законот и обрасците за Процена на влијанието на регулативата (ПВР) на следниве локации: 

Истовремено, Ве известуваме дека Вашите коментари, мислења и сугестии можете да ги доставите на следнава адреса: 
Министерство за труд и социјална политика,
ул. Даме Груев бр.14,
1000 Скопје

Односно на e-mail iristeska@mtsp.gov.mk ,  jramadani@mtsp.gov.mk, и  vhasani@mtsp.gov.mk
.Одговорни лица со кои што можете да контактирате во врска со Предлог на Закон за изменување и дополнување на Законот за доброволно капитално финансирано пензиско осигурување. се Ирена Ристска, раководител на Сектор за пензиско и инвалидско осигурување, Јехона Рамадани, помлад стручен соработник во Секторот за пензиск и инвалидско осигурување и Ваљон Хасани, советник во Секторот за пензиско и инвалидско осигурување : iristeska@mtsp.gov.mk ,  jramadani@mtsp.gov.mk, и  vhasani@mtsp.gov.mk односно на тел: 02 3106 651,   02 3 106 653 и  02 3 106 660.

Вашите коментари, мислења и сугестии ги очекуваме најдоцна до 4 октомври  2012 година. 
