С О О П Ш Т Е Н И Е

	



Министерството за финансии информира дека подготви Предлог на закон за претворање на побарувањата на Република Македонија по основ на данок на додадена вредност, персонален данок на доход, данок на добивка и придонеси за пензиско и инвалидско осигурување во траен влог во Друштвото Фабрика за шински возила  „Велес“ ДООЕЛ-Велес 


Електронската верзија на Предлог законот и обрасците за процена на влијанието на регулативата, заинтересираните може да ги преземат на Единствениот национален електронски регистар  на прописи.


Вашите коментари, мислења и предлози, може да се доставуваат на електронска адреса: daniela.atanasovska@finance.gov.mk, или поштенска адреса „Св. Кирил и Методиј„ бр.54 Скопје.


Одговорно лице со кое може да контактирате во врска со Предлог на законот за претворање на побарувањата на Република Македонија по основ на данок на додадена вредност, персонален данок на доход, данок на добивка и придонеси за пензиско и инвалидско осигурување во траен влог во Друштвото Фабрика за шински возила „Велес“ ДООЕЛ-Велес е Даниела Атанасовска,тел.02 3106 173.








МИНИСТЕРСТВО ЗА ФИНАНСИИ

