С О О П Ш Т Е Н И Е




Министерството за финансии информира дека подготви Предлог на Закон за изменување на Законот за санација и реконструирање на дел од банките во Република Македонија, кој има за цел да се намалат трошоците од Буџетот на Република Македонија по основ на вршење на административно-евиденциски работи и сметководствени услуги во корист на Министерството за финансии од страна на Стопанска банка АД Скопје за дадени денарски кредити, а и ќе се овозможи непосреден увид во целокупната документација со која располага Стопанска банка АД Скопје и преземање мерки за поефикасна наплата на побарувањата на Министерството за финансии.


Електронската верзија на Предлог законот и обрасците за процена на влијанието на регулативата, заинтересираните може да ги преземат на Единствениот национален електронски регистар  на прописи.


Вашите коментари, мислења и предлози, може да се доставуваат на електронска адреса: daniela.atanasovska@finance.gov.mk, или поштенска адреса „Св. Кирил и Методиј„ бр.54 Скопје, лице за контакт Даниела Атанасовска.
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