СООПШТЕНИЕ
Министерството за култура  е во фаза на подготовка на  Предлог на Закон за дополнување на Законот за заштита на културното наследство. 
Со Предлогот на Закон ќе се пропише нормативна основа со која ќе се уредат постапката и условите за стекнување право на сопственост на Република Македонија на културно наследство, во случај кога Република Македонија се стекнува со сопственост на движно и недвижно културно наследство по пат на наследување, а кога тоа е условено со исполнување на одредени услови од страна на Република Македонија.
Предлог на законот ќе биде објавен на web-страната на Министерството www.kultura.gov.mk/и на веб-страната на Единствениот национален регистар на прописи - ЕНЕР, www.ener.gov.mk. 

Вашите коментари, мислење и предлози во врска со Предлогот на законот, можете да ги доставите на следната адреса: Министерство за култура, ул. „Ѓуро Ѓаковиќ“ бр. 61  Скопје, или на email v.ilievska@kultura.gov.mk. 
Вашите коментари, мислење и предлози пожелно е да ги доставите во рок од 10 дена од денот на објавувањето на ова соопштение. 
