СООПШТЕНИЕ

Министерството за информатичко општество и администрација е во фаза на подготовка на  Предлог закон за изменување на Законот за државните службеници, по скратена постапка 
Законот за државните службеници во периодот од неговото донесување во 2000 година претрпе повеќе измени и дополнувања .Ваквите изменувања и дополнувања се оправдани ако се има во вид дека со овој Закон се уредуваат права та, обврските и одговорностите од работен однос на определена категорија вработени кои имаат  статус на државни службеници.


Законот во членот 9 ги утврдува начините на кои се пополнуваат слободните работни места во државната служба и тоа преку објавување на јавен оглас, објавување на интерен оглас, преку преземање на државен службеник од еден до друг орган на работно место во исто звање и преку распоредување на државен службеник во истиот орган на друго работно место. 

Со предложеното изменување на Законот за државните службеници се врши содржинско надградување на досегашниот став (1) на членот 17 – и, на начин што сега се дава можност за пополнување на слободно работно место во државна служба по пат на можно преземање на вработен и од јавните претпријатија  и од трговските друштва во целосна државна сопственост основани од Република Македонија, покрај од органите на државната и локалната власт, други државни органи, институции, агенции и фондови.

Целта на овој предлог е да се олесни мобилноста и протокот и на овие вработени помеѓу органите, институциите, фондовите, јавните претпријатија и трговските друштва основани вод Република Македонија во целосна државна сопственост, односно да се  олесни на мобилноста на вработените кои немаат статус на државен службеник во државната служба.
Предлогот на закон ќе биде објавен на web-страната на Министерството www.mioa.gov.mk и на веб-страната на Единствениот национален регистар на прописи - ЕНЕР, www.ener.gov.mk. 

Вашите коментари, мислење и предлози во врска со Предлогот на законот, можете да ги доставите на следната адреса: Министерството за информатичко опжтество и администрација, бул. „Св.Кирил и Методиј“ бр.54, 1000 Скопје, Република Македонија или на email contact_mis@mis.gov.mk.
