С О О П Ш Т Е Н И Е

Министерството за образование и наука ја информира јавноста дека во тек е постапка за донесување на Законот за дополнување на Законот за основното образование.

Електронската верзија на Предлогот на Законот за дополнување на Законот за основното образование ќе може да се превземе од веб страницата на Единствениот национален електронски регистар на прописи.

Засегнатите страни и граѓаните на Република Македонија можат да остават коментари, мислења и предлози до одговорното лице за контакт Милка Масникоса со е-маил milka.masnikosa@mon.gov.mk .

Рокот за јавна консултација со засегнатите страни и граѓаните на Република Македонија за доставување на коментари, мислења и предлози ќе трае до отпочнување на постапката за донесување на законот, односно доставување на верзијата на законот до Владата на Република Македонија.

Јавниот увид на содржината на Предлогот на Законот за дополнување на Законот за основното образование ќе може да отпочне со денот на објавувањето на содржината на предлогот на законот на веб сајтот на Единствениот национален електронски регистар на прописи и ќе трае согласно Упатството за начинот на постапување во работата на министерствата за вклучување на засегнатите страни во постапката за изготвување на закони („Службен веник на Република Македонија“ број 150/11), односно до доставувањето на верзијата на законот до Владата на Република Македонија.
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