СООПШТЕНИЕ

Министерството за информатичко опжтество и администрација е во фаза на подготовка на  Предлог закон за изменување и дополнување на Законот за јавните службеници, по скратена постапка.

Статусните прашања за вработените во системот на  власта уредени се со Законот за работните односи, Законот за државните службеници, Законот за јавните службеници и со соодветни колективни договори.

Законот за јавните службеници е од понов датум, а основниот текст е донесен во Април 2010 година. Примената на законот беше одложена за период  од една година, со цел, институциите на кои се однесува законот, а кои свои основни решенија имаат во материјалните закони, да се усогласат и прилагодат на системското решение утврдено со  овој закон.

Во меѓувреме, од неговото донесување, во Законот за јавните службеници  беа извршени повеќе измени и дополнувања, а за кое нешто беа донесени измени и дополнувања на Законот за јавните службеници, кои исто така имаат суштински решенија и  со кои се врши усогласување со други решенија од  широката законодавна дејност.

Тргнувајќи оттука, предложеното решение за измени и дополнување на постојниот закон, е во насока на создавање на правни основи вработен и во јавните претпријатија како и трговските друштва основани и во целосна сопственост на  Република Македонија, кој нема статус на јавен службеник, а ги исполнува пропишаните услови, да биде преземен и распореден на работно место со статус на јавен службеник во друг орган на државната и локалната власт, или друг државен орган, на работно место во соодветно звање. За спроведување и на оваа постапка како услов се предвидува постоење согласност на раководните лица на органите, институциите, јавните претпријатија, трговските друштва основани од Република Македонија. Во останатиот дел во основа задржани се и подбрени се решенијата кои се однесуваат на одредбите од членот 3 и членот 31 – а од Законот за јавните службеници
Предлог на законот ќе биде објавен на web-страната на Министерството www.mioa.gov.mk и на веб-страната на Единствениот национален регистар на прописи - ЕНЕР, www.ener.gov.mk. 

Вашите коментари, мислење и предлози во врска со Предлогот на законот, можете да ги доставите на следната адреса: Министерството за информатичко опжтество и администрација, бул. „Св.Кирил и Методиј“ бр.54, 1000 Скопје, Република Македонија или на email contact_mis@mis.gov.mk.
