С О О П Ш Т Е Н И Е
	



Министерството за финансии информира дека подготви Предлог на закон за претворање на побарувањата на Република Македонија по основ на данок на додадена вредност, данок од добивка, персонален данок на доход, придонеси за пензиско и инвалидско осигурување како и камати и споредни даночни давачки и обврски по основ на денарски кредити во траен влог во  Јавно претпријатие за стопанисување со шуми „МАКЕДОНСКИ ШУМИ“ П.О. Скопје.

Електронската верзија на Предлог законот и обрасците за процена на влијанието на регулативата, заинтересираните може да ги преземат на Единствениот национален електронски регистар  на прописи.


Вашите коментари, мислења и предлози, може да се доставуваат на електронска адреса: daniela.atanasovska@finance.gov.mk, или поштенска адреса „Св. Кирил и Методиј„ бр.54 Скопје.


Одговорно лице со кое може да контактирате во врска со Предлог на закон за претворање на побарувањата на Република Македонија по основ на данок на додадена вредност, данок од добивка, персонален данок на доход, придонеси за пензиско и инвалидско осигурување како и камати и споредни даночни давачки и обврски по основ на денарски кредити во траен влог во  Јавно претпријатие за стопанисување со шуми „МАКЕДОНСКИ ШУМИ“ П.О. Скопје е Даниела Атанасовска,тел.02 3106 173.
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