С О О П Ш Т Е Н И Е
Министерството за правда ја информира јавноста дека е отпочната постапка за донесување на  Предлог Закон за изменување и дополнување на Законот за управување со конфискуван имот, имотна корист и одземени предмети во кривична и прекршочна постапка. 
Електронската верзија на  Предлог Закон за изменување и дополнување на Законот за управување со конфискуван имот, имотна корист и одземени предмети во кривична и прекршочна постапка и обрасците за проценка на влијанието на регулативата (Образец  бр. 1 и Образец бр. 2 ) може да бидат преземени на  веб страницата на Министерството за правда www.pravda.gov.mk и Единствениот национален електронски регистар на прописи (ЕНЕР) www.ener.gov.mk. 
 
Коментари, мислења и предлози по  Предлог Закон за изменување и дополнување на Законот за управување со конфискуван имот, имотна корист и одземени предмети во кривична и прекршочна постапкаможе да се достават писмено до Министерството за правда  на адреса ул.„Јуриј Гагарин“ бр.15 Скопје или на e-mail: vspirkoski@mjustice.gov.mk,  најдоцна до 30. 06. 2013  година. 
                                                                                                  МИНИСТЕРСТВО ЗА ПРАВДА 
