Предлог на Закон 
за задолжување на М-НАВ АД Скопје со заем кај Европската банка за обнова и развој по Договорот за заем по Проектот за надградба на македонскиот систем за воздухопловна навигација - втора фаза без државна гаранција, по скратена постапка
Со реализација на проектот првенствено се очекува:

· Зголемување на капацитетот на летови на годишно ниво во воздухопловно информативниот регион Скопје од 130.000 (база 2008 година) на 500.000 летови во 2028 година;

· Зголемување на капацитетот на дневни летови од 600 (база 2008 година) на 2500 летови во 2028 година;

· Генерирање зголемени приходи со оглед на фактот дека единечниот трошок за прелети на нашата територија се очекува да се намали од 0.58 еур/км. во 2008 година до 0.3 еур/км. во 2028 година;

· Автоматизирање на дел од АТМ процесите и намалување на трошоците со редуцирање на потребата од човечки ресурси;

· Користење на сегашниот АТМ систем како бекап во случај на испад, а со тоа се зголемува достапноста на непреченото давање на АТМ услуга  зголемувајќи ја атрактивноста на воздушниот простор на Република Македонија, а со тоа и зголемен сообраќај и приходи за М-НАВ АД Скопје;

· Намалување на загадувањето на животната средина од емисја на штетните гасови од воздушниот сообраќајот;

· Оптимизација на текот на сообраќајот, а со тоа скратување на траекторијата на прелет и до 5%;

· Намалување на временските загуби, времето на патување, преку подобрено следење на воздушниот сообраќајот во реално време и контрола на воздушниот сообраќајот;

· Дополнително подобрување на имиџот на компанијата како модерен европски центар за давање на услуги во воздушната пловидба.
Основно начело врз основа на кое се заснова овој Предлог на Закон е обезбедување на финансиски средства за да се овозможи реализација на Проектот за надградба на македонскиот систем за воздухопловна навигација - втора фаза.
Оттука, М-НАВ АД Скопје и ЕБОР ќе склучат Договор за заем наменет за реализација на Проектот за надградба на македонскиот систем за воздухопловна навигација - втора фаза во износ од  11.150.000 евра.

