СООПШТЕНИЕ 
       Министерството за локална самоуправа  ја информира јавноста дека е подготвен Предлог на Закон за изменување и дополнување на Законот за рамномерен регионален развој.

           Електронската верзија на Предлогот на Законот за изменување и дополнување на Законот за рамномерен регионален развој ќе може да се превземе од веб страницата на                       Единствениот национален електронски регистар на прописи.


Засегнатите страни и граѓаните на Република Македонија можат да остават коментари, мислења и предлози до одговорното лице за контакт Mоника Петрушевска на електронската пошта (емаил) monikapetrushevska@yahoo.com


Рокот за јавна консултација со засегнатите страни и граѓаните на Република Македонија за доставување мислења и предлози ќе трае до отпочнување на постапка за донесување на законот, односно доставување на верзијата на законот до Владата на Република Македонија.

            Јавниот увид на содржината на Предлогот на текстот на Законот за изменување и дополнување на Законот за рамномерен регионален развој ќе може да отпоче со денот на објавувањето на содржината на предлогот на  законот на веб  сајтот на Единствениот национален електронски  регистар на прописи и ќе трае согласно Упатсвото за начинот на постапување во работата  на министерствата за вклучување на засегнатите страни во постапкта за изготвување на закони (“Службен весник на Република Македонија” број  150/11), односно до доставувањето на верзијата на законот до Владата на Република Македонија.
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