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ВОВЕД


1. ОЦЕНА НА СОСТОЈБИТЕ ВО ОБЛАСТА ШТО ТРЕБА ДА СЕ УРЕДИ СО ЗАКОНОТ И ПРИЧИНИ ЗА ДОНЕСУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ

Во 2016 година на ниво на Европска Унија е донесена Директивата (ЕУ) 2016/2102 за пристапност на веб страниците и мобилните апликации на органите од јавниот сектор (во натамошниот текст: Директивата). Во истата се поставени условите за пристапност до веб-страниците и мобилните апликации на институциите од јавниот сектор, со цел да бидат пристапни за корисниците, посебно за лицата со попреченост и старите лица.

Република Северна Македонија како држава-кандидат за членство во Европската Унија, обврзана е да го вгради правото на Европска Унија во националната правна рамка во сите релевантни области. Тоа ја вклучува и обврската за усогласување на националното законодавство со правото на Европска Унија и стандардите за веб пристапност. 

Исто така, Република Северна Македонија од 2011 година е потписничка на Конвенцијата на Организацијата на Обединетите нации за правата на лицата со попреченост, каде што во член 9 е наведено дека државата членка (потписничка) има обврска да овозможи еднаков пристап до информации и комуникации на еднаква основа со другите.

Согласно Информацијата на Владата на Република Северна Македонија од 167-та седница, одржана на 26.11.2019 година, предвидено е формирање тимови во министерствата за изработка на унифицирани веб страни, предвидено е формирање работна група за изработка на модел за единствено веб решение за унификација на веб страните на Владата, министерствата и институциите. Исто така предвидено е дека новите веб-страници ќе ги имплементираат и стандардите за лица со попреченост, согласно Конвенцијата на Обединетите Нации за правата на лицата со попреченост, за да се овозможи пристап на еднаква основа со другите. За тоа потребно е да се имплементираат најновите стандарди WCAG  (Web Content Accessibility Guidelines) за веб пристапност. 

Владата на Република Северна Македонија посветена е на процесите за усогласување на националното законодавство со правото на Европска Унија и се залага за остварување на правата, независен живот и комплетно учество на лицата со попреченост во општеството, на еднаква основа со останатите граѓани. Со ова ќе се овозможат и утврдат обврските и условите кои треба да ги исполнат институциите од јавниот сектор, како и мерките и активностите кои се преземаат од институциите од јавниот сектор со цел да се овозможи пристап до веб-страниците и мобилните апликации на сите корисници, особено на лицата со попреченост и старите лица.

Општата цел предвидува правото на пристап на лицата со попреченост до услугите и информациите кои се објавени на веб-страниците и мобилните апликации, а ги даваат, односно ги објавуваат институциите од јавниот сектор.

Дополнително, во Националната Стратегија за правата на лица со попреченост 2023-2030 година, една од стратешките цели е унапредување на дигиталната пристапност со имплементација на WCAG стандардот и имплементација на Директивата. Мерките предвидуваат запознавање на институциите со WCAG стандардот, измена на законската регулатива, како и прилагодување на веб-страниците и мобилните апликации за примена на стандардот. Дополнително, се предвидува пристапноста и достапноста да бидат дел од критериумите за оценка на квалитетот на јавните услуги, што ќе овозможи надминување на недостатоците и обезбедување соодветен пристап и квалитет на јавните услуги за сите граѓани.  

Оттука, а во насока на обезбедување пристапност за лицата со попреченост до веб-страниците и мобилните апликации, како и исполнување на обврските наведени погоре неопходно е да се преземат сите дејствија со што на лицата со попреченост би можеле да ги користат веб-страниците и мобилните апликации на еднаков исто ниво со останатите граѓани/корисници.

II. ЦЕЛИ, НАЧЕЛА И ОСНОВНИ РЕШЕНИЈА НА ПРЕДЛОГОТ НА ЗАКОН

Предлогот на закон е имплементација на Директивата (ЕУ) 2016/2102 на Европскиот парламент и на Советот од 26 октомври 2016 година за пристапност на веб-страниците и мобилните апликации на органите од јавниот сектор, во националното законодавство на Република Северна Македонија.

Со овој закон се создава правна рамка со која на лицата со попреченост и на старите лица ќе им се овозможи полесен пристап до информациите и услугите кои ги даваат/нудат институциите од јавниот сектор на нивните веб-страници и мобилни апликации, а со тоа ќе се придонесе и до поголема дигитална пристапност на граѓаните, како и по инклузивно општество во државата.

III. ОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ ПОСЛЕДИЦИ ОД ПРЕДЛОГОТ НА ЗАКОН ВРЗ БУЏЕТОТ И ДРУГИТЕ ЈАВНИ ФИНАНСИСКИ СРЕДСТВА

Законот чие донесување се предлага, повлекува обврска за обезбедување средства за неговото спроведување од Буџетот на Република Северна Македонија.

Законот предвидува институциите од јавниот сектор да извршат инвестиции во развојот, модернизацијата и одржувањето на нивните веб-страници и мобилни апликации, што може да се постигне со нивните идни договори за апликативно и адаптивно одржување. Овие трошоци ќе имаат краткорочен ефект врз буџетот. 

Вклучувањето на пристапни веб-страници и мобилни апликации може да доведе до подобрена ефикасност во работата на институциите од јавниот сектор, што може да резултира во заштеди од други јавни трошоци, како и покачување на ефикасноста на услугите. Дополнително, за граѓаните со попреченост, пристапноста може да го олесни користењето на јавни услуги, што ќе има позитивен ефект на општата вклученост во општеството.

Примената на законот може да резултира во зголемување на економската активност преку поголем број на вклучени граѓани во дигиталните услуги, што на долг рок може да има позитивни ефекти на јавните финансии преку зголемување на даночните приходи.
IV. ПРОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ СРЕДСТВА ПОТРЕБНИ ЗА СПРОВЕДУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ И НАЧИНОТ НА НИВНОТО ОБЕЗБЕДУВАЊЕ, КАКО И ПОДАТОЦИ ЗА ТОА ДАЛИ СПРОВЕДУВАЊЕТО НА ЗАКОНОТ ПОВЛЕКУВА МАТЕРИЈАЛНИ ОБВРСКИ ЗА ОДДЕЛНИ СУБЈЕКТИ

Предлогот на закон повлекува обврска за обезбедување дополнителни финансиски средства за неговото спроведување и материјални обврски за одделни субјекти.
За усогласување со стандардите за пристапност ќе бидат потребни средства за прилагодување на постоечките информациски решенија и претежно ќе се разликуваат од институција до институција. Трошоците ќе вклучуваат развој на нови функционалности, користење на специјализирани софтверски решенија и тестирање на пристапноста. Институциите од јавниот сектор ќе треба да инвестираат во обуки за вработените, како за подигнување на свеста за важноста на пристапноста, така и во смисла на технички вештини за интегрирање на пристапни решенија. Долгорочно, потребни ќе бидат средства за редовно одржување и ажурирање на веб страниците и мобилните апликациите.

Надзор над спроведувањето на одредбите од овој закон врши Министерството за дигитална трансформација.

Главниот извор за финансирање на спроведувањето на законот ќе бидат средства од државниот буџет, но и донации од ЕК, земајќи предвид дека се работи за Директива на Европската Унија. Важно е институциите да предвидат дополнителни средства во рамки на планираните договори за апликативно и адаптивно одржување на нивните веб-страници и мобилни апликации за оваа цел. Одговорноста за имплементација на законот е во институциите во јавниот сектор кои ќе бидат обврзани да ги извршат сите потребни технички и организациски промени на нивните веб-страници и мобилни апликации. 
V. ПРЕГЛЕД НА РЕГУЛАТИВИ ОД ДРУГИ ПРАВНИ СИСТЕМИ И УСОГЛАСЕНОСТ НА ПРЕДЛОГОТ НА ЗАКОН СО ПРАВОТО НА ЕВРОПСКАТА УНИЈА

Директивата (ЕУ) 2016/2102 на Европскиот парламент и на Советот од 26 октомври 2016 година за пристапност на веб-страниците и мобилните апликации на органите од јавниот сектор.
























ПРЕДЛОГ НА ЗАКОН ЗА ПРИСТАПНОСТ НА ВЕБ - СТРАНИЦИТЕ И МОБИЛНИТЕ АПЛИКАЦИИ НА ИНСТИТУЦИИТЕ ОД ЈАВНИОТ СЕКТОР[footnoteRef:1] [1:  Со овој закон се врши усогласување со Директивата (ЕУ) 2016/2102 на Европскиот парламент и на Советот од 26 октомври 2016 година за пристапност на веб-страниците и мобилните апликации на органите од јавниот сектор, со CELEX број 32016L2102
] 


Предмет на законот
Член 1
Со овој закон се уредуваат општите услови за пристапноста на веб-страниците и мобилните апликации кои треба да ги исполнат институциите од јавниот сектор со цел да се овозможи еднаков пристап за лицата со попреченост, како и поголема пристапност на сите корисници до веб-страниците и мобилните апликации на институциите од јавниот сектор. 

Цели на законот
Член 2
(1) Со овој закон се овозможува еднаков пристап на лицата со попреченост  и поголема пристапност на сите корисници до услугите и информациите кои се објавени на веб-страниците, а ги даваат односно ги објавуваат институциите од јавниот сектор. 

(2) Со овој закон се овозможува еднаков пристап на лицата со попреченост и поголема пристапност на сите корисници до услугите и информациите од јавниот сектор кои им се нудат на граѓаните преку мобилните апликации за паметни уреди.

Примена на законот 
Член 3
(1) Одредбите од овој закон се применуваат на веб-страниците и мобилните апликации на институциите од јавниот сектор, кои ги даваат своите услуги или информации преку дигитални платформи.

(2) По исклучок од ставот (1) од овој член, одредбите од овој закон не се применуваат на веб-страниците и мобилните апликации на медиумската содржина на јавниот радиодифузен сервис.

(3) По исклучок од ставот (1) на овој член, одредбите од овој закон не се применуваат и на содржините на веб-страниците и мобилните апликации, и тоа на:
1. формати на канцелариски датотеки објавени пред 30 јуни 2026 година, со исклучок на содржината потребна за вршење на дејноста на институцијата од јавниот сектор;

2. претходно снимена медиумска содржина во формат на аудиозапис, видеозапис, аудио и видеозапис, аудио и/или видеозапис со можност за интеракција, објавени пред 30 јуни 2026 година;

3. медиумски содржини во формат на аудиозапис, видеозапис, аудио и видеозапис, аудио и/или видеозапис во комбинација со интеракција кои се пренесуваат во живо;

4. интернет мапи и услуги за мапирање, доколку клучните информации се обезбедени на пристапен дигитален начин за мапи наменети за навигациска употреба;

5. содржина на веб-страницата и мобилната апликација од трета страна која не е финансирана, изработена за институцијата од јавниот сектор или управувана од институција од јавниот сектор;
6. репродукции на предмети во збирки на наследство во приватна или државна сопственост, од историско, археолошко, културно, уметничко, научно или техничко значење, коишто се дел од збирки што се чуваат во институциите од јавниот сектор, доколку не можат да бидат целосно пристапни поради неисполнување на општите услови од член 5 став (1) од овој закон или поради недостапност на автоматизирани и економични решенија кои лесно ќе го извлечат текстот на ракописите и/или другите предмети од збирките на наследство и ќе ги трансформираат во содржина што одговара на барањата за пристапност;

7. содржината на веб-страниците кои се пристапни само за одредена група на корисници, а не за пошироката јавност, објавени пред 30 јуни 2026 година, се до ажурирање на веб-страниците на институциите од јавниот сектор и

8. содржина на веб-страниците и мобилните апликации кои се означуваат како архиви, односно кои содржат само податоци што не се потребни за вршење на дејност на институциите од јавниот сектор и не се ажурирани пред 30 јуни 2026 година.

Дефиниции
 Член 4
(1) Одделни изрази употребени во овој закон, го имаат следново значење: 

1) „институции од јавен сектор“ се органите на државната и на локалната власт и други државни органи основани согласно Уставот на Република Северна Македонија и со закон и институциите кои вршат дејности од областа на образованието, науката, здравството, културата, трудот, социјалната заштита и заштитата на детето, спортот, како и во други дејности од јавен интерес утврдени со закон, а организирани како агенции, фондови, јавни установи и јавни претпријатија основани од Република Северна Македонија или од општините, од Градот Скопје, како и од општините во Градот Скопје;

2) „веб-страница“ e единечна или колекција на веб-страници, дизајнирана, развиена, и/или финансирана од или во име на институција од јавниот сектор за употреба од страна на корисниците на компјутери, мобилни уреди, паметни телефони и друго, до која се пристапува со помош на интернет прелистувач;

3) „веб апликација“ е програма што се наоѓа на веб-сервер и до која може да се пристапи преку интернет прелистувач или друга програма со функции за навигација кои работат според стандардите на интернетот;

4) „мобилна апликација“ е софтверско решение дизајнирано, развиено и/или финансирано од или во име на институција од јавниот сектор за употреба од страна на корисниците на мобилните уреди и не го вклучува мобилниот уред, софтверот што го контролира мобилниот уред (мобилен оперативен систем) или хардверот;

5) „непропорционално оптоварување“ е состојба кога институцијата од јавниот сектор не може да ги исполни општите услови за пристапност од член 5 став (1) од овој закон, затоа што нивното спроведување би предизвикало прекумерен финансиски или административен товар, имајќи ја предвид големината, природата, функцијата и ресурсите на институцијата од јавниот сектор и доколку трошоците или напорот потребен за нивно спроведување би биле неразумни во однос на очекуваната корист за лицата со попреченост;

6) „пристапност на веб-страница“ е карактеристика на дизајнот на веб-страницата и имплементацијата на стандардите, кои им овозможуваат на лицата со попреченост да можат да ги примаат објавените информации и да можат да ги користат понудените услуги  со високо ниво на ефикасност и ефективност, односно да имаат еднакво корисничко искуство со останатите лица;

7) „пристапен формат“ е дигитален формат на документ, содржина или датотека, специјално прилагоден за да овозможи непречен пристап, користење и разбирање од сите корисници, вклучително и лица со попреченост, без разлика на користените асистивни технологии или уреди;

8) „пристапни алтернативи“ се функционално еквивалентни содржини или начини на користење што се обезбедуваат кога оригиналната содржина или функционалност не е достапна за лица со попречености, со цел да се овозможи еднаков пристап до информации и услуги;

9) „стандард“ е техничка спецификација, усвоена од тело за стандардизација во Република Северна Македонија;

10) „европски стандард“ е стандард усвоен од европска организација за стандардизација;

11) „асистивна технологија“ е секој производ, дел, опрема или систем, без разлика дали се употребува во изворен облик, модифицирен или прилагоден, кој што се користи за да се зголемат, одржат или подобрат функционалните можности на лицата со попреченост;

12) „интернет-пристапност“ е начин преку кој се овозможува веб страниците да бидат достапни за лицата кои користат широк опсег на уреди, софтверски производи/апликации и кориснички агенти, покрај стандардни прелистувачи;

13) „универзален дизајн“ е дизајн на производите и животната средина  што треба да овозможи нивно користење од страна на сите корисници, без притоа да има потреба од нивна адаптација или специјализиран дизајн;

14) „дигитална пристапност“ e начин на кој веб-страниците, мобилните апликации, електронските документи, дигиталните алатки и технологии се развиени, за лицата со попреченост да можат без проблеми да ги користат нивните содржини; 

15) „интерактивни елементи“ се делови од веб-страниците и мобилните апликации кои се наменети за внес на податоци, промена на содржината и друг вид на интеракција од страна на корисникот; 

16) „мерни податоци“ се квантитативни резултати од активностите за следење извршени за да се потврди усогласеноста на веб-страниците и мобилните апликации на институциите од јавниот сектор со општите услови од член 5 став (1) од овој закон, кои вклучуваат нумерички информации за примерок од тестирани веб-страници, мобилни апликации и нумерички информации за нивото на пристапност;

17) „канцелариски формати на датотеки“ се дигитални документи односно текстуални документи, табели и презентации, кои се објавуваат на веб-страници и/или мобилни апликации на институциите од јавниот сектор и се создадени со канцелариски софтвер (на пр. Word, Excel, PowerPoint);

18) „медиумска содржина“ е аудио, видео или аудиовизуелна содржина што е претходно снимена или емитувана во живо и е објавена на веб-страница и/или мобилна апликација на институција од јавниот сектор, како и  податоци, текст, звуци, слики, графики, музика, фотографии или реклами, вклучувајќи видео, стриминг содржина, веб-емисии, подкасти, блогови, онлајн форуми и виртуелни простории за разговор; 

19) „документ“ е секој запис на информација без разлика на нејзината физичка форма или карактеристики, пишан или печатен текст, карти, шеми, фотографии, слики, цртежи, скици, работни материјали, како и звучни, гласовни, магнетски или електронски, оптички или видео снимки во која било форма, како и пренослива опрема за автоматска обработка на податоци со вградени или преносливи мемории за складирање на податоците во дигитална форма.

(2) Изразите што се употребуваат во овој закон чие значење не е дефинирано во ставот (1) на овој член, имаат значење утврдено со друг закон.
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Член 5
(1) За да обезбедат пристапност на веб-страниците и мобилните апликации, институциите од јавниот сектор се должни да ги исполнат следните општи услови: 
- содржината на веб-страниците и мобилните апликации да може да се согледа и разбере преку најмалку две различни сетила (на пример, вид и/или слух), не зависејќи исклучиво од едно сетило;
- сите интерактивни елементи  на веб-страниците и мобилните апликации да се употребливи без разлика на начинот на користење (вклучително и со тастатура, гласовна контрола или асистивни уреди);
- функцијата и значењето на интерактивните елементи да се јасни, предвидливи и доследни и 
- целата содржина на веб-страниците и мобилните апликации да е технички издржана и веродостојно интерпретирана од различни кориснички програми, вклучително и асистивни технологии, така што истата е восприемлива, оперативна, разбирлива и робусна.

(2) По исклучок од ставот (1) на овој член, училиштата, градинките и центри за ран детски развој  не се должни да ги исполнат општите услови од ставот (1) на овој член, освен кога истите се неопходни за спроведување на воспитно-образовниот процес.

(3) Начинот на обезбедување на пристапноста на веб-страниците и мобилните апликации, како и посебните услови за пристапност на веб – страниците и мобилните апликации на институциите од јавниот сектор, ги пропишува министерот за дигитална трансформација.

Изјава за пристапност
Член 6
(1) Институцијата од јавниот сектор е должна да изготви изјава за пристапност на нејзината веб-страница и мобилна апликација и истата да ја  објави на нејзината веб-страница, во рок од десет дена од денот на пуштање во употреба на веб-страницата и мобилната апликација.

(2) Изјавата од ставот (1) на овој член, се ажурира најмалку еднаш годишно во рок од десет дена од денот на настанатите значајни промени на веб-страницата или мобилната апликација што можат да влијаат врз нивото на пристапност, при што истата треба да биде јасна, детална и сеопфатна.

(3) Изјавата за пристапност од ставот (1) на овој член треба да содржи:
- објаснување за делови од веб-страницата и мобилната апликација за содржините кои не се пристапни, причините за непристапноста и можноста за обезбедување пристапни алтернативи соодветни на видот на општите услови за пристапност на веб-страниците и мобилните апликации од член 5 став (1) од овој закон кои не се исполнети;

- опис и линк на веб-страниците и мобилните апликации за корисниците да дадат повратни информации што му овозможува на секое лице да ја извести соодветната институција од јавниот сектор за неисполнувањето на општите услови од член 5 став (1) до овој закон, како и информации за содржините кои се изземени од усогласување со општите услови од член 5 став (1) до овој закон за пристапност на веб-страниците и мобилните апликации, поради исклучокот од член 3 став (3) од овој закон, како и непропорционално оптоварување согласно член 7 од овој закон и

- линк до веб-страницата на Министерството за дигитална трансформација пред кое може да се започне постапка во случај кога корисникот смета дека веб-страниците и/или мобилните апликации на институцијата од јавниот сектор не се пристапни согласно овој закон. 

(4) Изјавата за пристапност на веб-страниците и мобилните апликации мора да биде во пристапен формат.

(5) Формата и содржината на изјавата за пристапност од ставот (1) на овој член ја пропишува министерот за дигитална трансформација.

Непропорционално оптоварување
Член 7
(1)  Институцијата од јавниот сектор може да се повика на исклучок од обврската за исполнување на општите услови за пристапност од член 5 став (1) од овој закон, доколку со спроведување на детална проценка, утврди дека исполнувањето на овие услови за конкретна веб-страница или мобилна апликација претставува непропорционално оптоварување.

(2) Проценката од ставот (1) на овој член треба да биде:
- извршена врз основа на методологија за проценка за постоење на непропорционално оптоварување;
- документирана во писмена форма со приложени финансиски, технички и кадровски показатели;
- објавена на официјалната веб-страница на институцијата од јавниот сектор и
- доставена до Министерството за дигитална трансформација. 

(3) При проценката од став (1) на овој член на непропорционалното оптоварување, институцијата од јавниот сектор задолжително ги зема предвид следниве критериуми:
-  големината, функцијата, административниот капацитет и јавниот интерес на институцијата од јавниот сектор;
- достапните човечки, технички и финансиски ресурси на институцијата од јавниот сектор;
-  проценетите трошоци за усогласување со условите за пристапност во однос на очекуваните придобивки за лицата со попреченост;
- честото користење, како и значењето и времетраењето на користењето на веб-страницата или мобилната апликација;
- постоењето на алтернативни, целосно пристапни начини за добивање на истите информации или услуги;
- можноста за постепено постигнување на пристапност во разумен временски рок.
(4) Доколку институцијата од јавниот сектор утврди дека постои непропорционално оптоварување, должна е во изјавата за пристапност од член 6 од овој закон, да:
- ги наведе конкретните делови од веб-страницата или мобилната апликација кои не се усогласени со општите услови за пристапност утврдени во член 5 став (1) од овој закон;
- ги образложи причините за непропорционалното оптоварување, со наведување на сите податоци и анализи врз кои се базира проценката од ставот (3) на овој член;
- обезбеди пристапни алтернативи до истата информација или услуга согласно член 8 од овој закон и
- наведе план и временска рамка за надминување на непропорционалното оптоварување.

(5)  Доколку институцијата од јавниот сектор утврди дека постои непропорционално оптоварување согласно проценката од став (1) на овој член, исклучокот од обврската за исполнување на општите услови за пристапност од член 5 став (1) од овој закон, го применува најдолго до 12 месеци. По истекот на овој рок, институцијата од јавниот сектор е должна да спроведе нова проценка.

(6) Формата и содржината на методологијата за проценката на непропорционално оптоварување, ги пропишува министерот за дигитална трансформација.

Обврска за обезбедување пристапни алтернативи
Член 8 
(1) Институцијата од јавниот сектор е должна да обезбеди пристапни алтернативи на своите веб-страницата и мобилната апликација, во случаи кога одредена содржина или функционалност на веб-страницата и мобилната апликација не е пристапна за сите корисници, особено за лица со попреченост.

(2) Пристапните алтернативи може да вклучуваат, но не се ограничени на:
а) текстуални описи (alt-текст) за слики и графички елементи;
б) титлови и транскрипти за аудиовизуелна содржина;
в) аудио описи за визуелни елементи;
г) функционалност за навигација со тастатура или помошни технологии;
д) алтернативни формати (на пр. лесно читлив текст, Брајово писмо, аудио-записи).

(3) Пристапните алтернативи се вградуваат  на веб-страниците и мобилните апликации  проактивно, односно уште при развојот, дизајнот или објавувањето на содржината на веб-страниците и мобилните апликации, со цел истата веднаш да биде достапна.

(4) Доколку корисникот не може да пристапи до определена содржина на веб-страниците и мобилните апликации, има право да поднесе барање за пристапна алтернатива до институцијата од јавниот сектор.

(5) Институцијата од јавниот сектор е должна да одговори на барањето од ставот (4) на овој член во рок од 15 работни дена од денот на приемот на барањето, со:
а) обезбедување на пристапна алтернатива или
б) образложение зошто не може да се обезбеди пристап на веб-страница и мобилна апликација, согласно членот 5 од овој закон.

Промоција и обуки за примена на пристапноста на веб-страниците и мобилните апликации на институциите од јавниот сектор
Член  9
(1) Министерството за дигитална трансформација врши промоција за примена на пристапноста на веб-страниците и мобилните апликации на институцијата од јавниот сектор, преку јавни кампањи, подигнување на свеста, како и организирање и спроведување на обуки за дигитални вештини за примена на пристапноста на веб-страниците и мобилните апликации на институциите од јавниот сектор, како и за можноста на корисниците за давање повратна информација во случаи на неисполнување на општите услови од член 5 став (1) од овој закон.

(2) Министерството за дигитална трансформација подготвува предлози за обуки од областа на пристапни веб-страници и мобилни апликации за вработените во јавниот сектор. Овие обуки може да ги реализира директно Министерството за дигитална трансформација или согласно закон, да ги достави до институцијата надлежна за стручно усовршување и обука на вработените во јавниот сектор, за нивна реализација.

Следење и известување
Член 10
(1) Министерството за дигитална трансформација ја следи усогласеноста на веб-страниците и мобилните апликации на институциите од јавниот сектор со општите услови за пристапност од член 5 став (1) од овој закон, согласно Методологијата за следење на пристапноста на веб-страниците и мобилните апликации на институциите од јавниот сектор.

(2) Методологијата од ставот (1) на овој член ја пропишува министерот за дигитална трансформација.

[bookmark: _Hlk191292569](3) Министерството за дигитална трансформација на секои три години до Владата на Република Северна Македонија доставува извештај за резултатите од следењето на пристапноста на веб-странците и мобилните апликации на институциите од јавниот сектор за претходните години. 

(4) Извештајот од ставот (3) на овој член, Министерството за дигитална трансформација го објавува на својата веб-страница во пристапен формат. 

(5) Формата и содржината на извештајот од ставот (3) на овој член, ги пропишува министерот за дигитална трансформација.

Надзор над спроведувањето на законот
Член 11
Надзор над спроведувањето на одредбите од овој закон врши Министерството за дигитална трансформација.

Инспекциски надзор
Член 12
(1) Инспекциски надзор над примената на одредбите од овој закон и другите прописи и општи акти донесени врз основа на овој закон врши секторот надлежен за инспекциски надзор во рамките на Министерството за дигитална трансформација, преку инспекторите за информациско комуникациски технологии (во натамошниот текст: инспекторите).

(2) Инспектори може да бидат вработени лица кои ги исполнуваат условите согласно со Законот за административни службеници и Законот за инспекциски надзор.

(3) При вршењето на инспекцискиот надзор се применуваат одредбите од овој закон, Законот за инспекциски надзор и Законот за општата управна постапка.

Опфат на инспекцискиот надзор
Член 13
(1) Инспекцискиот надзор над примената на одредбите од овој закон и другите прописи и општи акти донесени врз основа на овој закон опфаќа надзор над тоа дали:
[bookmark: _Hlk202532123]- институцијата од јавниот сектор ги презела сите неопходни мерки за да ги направи веб-страниците и мобилните апликации пристапни;
- институцијата од јавниот сектор на која и се утврдило дека примената на општите услови предвидени во член 5 став (1) од овој закон претставувале непропорционално оптоварување и да направи повторна проценка во период од една година, од денот на објавувањето на образложението на веб-страницата на институцијата од јавниот секот;
- институцијата од јавниот сектор направила проценка до кој степен усогласеноста со општите услови за пристапност од член 5 став (1) од овој закон наметнува непропорционално оптоварување;
- институцијата од јавниот сектор објавува и ажурира изјава за пристапност во пристапна форма;
- изјавата содржи објаснување за делови од веб-страницата и содржината кои не се пристапни, причините за оваа непристапност и можноста за обезбедување пристапни алтернативи соодветни на видот на општите услови за пристапност од член 5 став (1) од овој закон кое не е исполнето;
- институцијата од јавниот сектор објавила линк што ќе им овозможи на корисниците да ја известат институцијата од јавниот сектор за секоја неусогласеност со општите услови за пристапност од член 5 став (1) од овој закон и да бараат информации за делови од содржината што не се достапни;
- институцијата од јавниот сектор во изјавата за пристапност објавила линк до веб-страницата на Министерството за дигитална трансформација;
- институцијата од јавниот сектор презела дејствија по примени барања од корисниците.

(2) При вршењето на надзор, Министерството за дигитална трансформација има право да ги побара од институцијата од јавниот сектор сите информации и податоци што се од значење за спроведувањето на истиот.

(3) Институцијата од јавниот сектор е должна да ги обезбеди и да ги достави до Министерството за дигитална трансформација бараните информации и податоци од ставот (2) на овој член во рок од 15 дена од денот на доставувањето на барањето од ставот (2) на овој член.

Надлежности и акти на инспекторите
Член 14
(1) При вршење на инспекцискиот надзор од членот 13 став (1) од овој закон, инспекторите изрекуваат инспекциски мерки за отстранување на утврдените неправилности и недостатоци согласно Законот за инспекциски надзор.

(2) Ако при вршење на инспекцискиот надзор инспекторот утврди неправилности, со решение изрекува опомена и определува рок во кој субјектот на инспекцискиот надзор е должен да ги отстрани неправилностите и недостатоците утврдени со записник.

(3) По исклучок од ставот (2) на овој член, во случај кога инспекторот ќе оцени дека утврдените неправилности и недостатоци можат да предизвикаат или предизвикуваат непосредна опасност по животот и здравјето на луѓето или финансиска штета или штета по имотот од поголема вредност или загрозување на животната средина или загрозување на јавниот интерес, со решение изрекува друга инспекциска мерка од ставот (7) на овој член, со која најсоодветно ќе се постигне целта на инспекцискиот надзор.
(4) Против решението на инспекторите од ставовите (2) и (3) на овој член може да се изјави жалба во рок од 15 дена од денот на приемот на решението до Државната комисија за одлучување во управна постапка, постапка од работен однос и инспекциски надзор во втор степен.

(5) Жалбата изјавена против решението на инспекторите од ставовите (2) и (3) на овој член не го одлага извршувањето на решението.

(6) За изречените опомени од ставот (2) на овој член, инспекторите водат евиденција.

(7) Инспекциските мерки од ставот (1) на овој член опфаќаат:
[bookmark: _Hlk202941323]- неисполнување на општите услови за пристапност од член 5 став (1) од овој закон;
- процена дека исполнувањето на општите услови за пристапност од член 5 став (1) од овој закон претставува непропорционално оптоварување;
- неспроведена повторна проценка по една година (во случаи на непропорционално оптоварување);
- необјавена или неажурирана изјава за пристапност;
- необјавени непристапни делови и алтернативи;
- нема линк за пријава на проблем од корисници;
- нема линк до веб-страницата на Министерството за дигитална трансформација со изјавата за пристапност;
- непостапување по пријави од корисници.

Прекршочна постапка
Член 15
(1) За прекршоците утврдени со овој закон, инспекторот е должен на сторителот на прекршокот да му издаде прекршочен платен налог согласно Законот за прекршоците пред да поднесе барање за поведување прекршочна постапка пред надлежен суд.

(2) Инспекторот е должен да води евиденција за издадените прекршочни платни налози и за исходот на покренатите постапки.

(3) Во евиденцијата од ставот (2) на овој член, се собираат, обработуваат и чуваат податоците за постапката за издавање на прекршочен платен налог (реден број, број и датум на записник за прекршок и правна квалификација на прекршокот), податоци за сторителот на прекршокот (име и презиме или назив на сторител, адреса/седиште на сторителот и матичен број/ЕДБ на сторителот (за странец се запишува број на патна исправа) и за постапката за извршување (број и датум на платен налог; износ на глоба (во евра); рок за доброволно плаќање на глоба; наплата на глоба (да/не) и датум на поднесено барање за поведување на прекршочна постапка).

(4) Личните податоци од ставот (3) на овој член се чуваат пет години од денот на внесувањето во евиденцијата.

(5) Формата и содржината на прекршочниот платен налог ги пропишува министерот за дигитална трансформација.

(6) За прекршоците утврдени со овој закон, прекршочна постапка води и прекршочна санкција изрекува надлежен суд.



Прекршочни одредби
Член 16
Глоба во износ од 200 до 500 евра во денарска противвредност ќе му се изрече за прекршок на одговорното лице во институцијата од јавниот сектор, ако:
а) не ги презеде сите неопходни мерки за да ги направи веб-страниците и мобилните апликации пристапни со тоа што ќе ги направи восприемливи, оперативни, разбирливи и робусни, согласно член 5 од овој закон;

б) не ја изготви, не ја објавува и/или не ја ажурира редовно на својата веб-страница во пристапна форма изјавата за пристапност на веб-страниците или мобилните апликации доколку не е преземена при преземањето на мобилната апликација согласно член 6 ставови (1), (2) и (4) од овој закон;

в) не објавила линк што ќе им овозможи на сите корисници да ја известат институцијата од јавниот сектор за секоја неусогласеност со општите услови за пристапност од член 5 став (1) од овој закон и да бараат информации за делови од содржината што не се пристапни согласност член 6 став (3) алинеја 3 од овој закон;

г)  не објавила линк до веб-страницата на Министерството за дигитална трансформација, пред која може да се започне постапка за вршење надзор во случај кога корисникот не е задоволен од одговорот на барањето согласно член 6 став (2) алинеја (3) од овој закон;

д) не направила проценка до кој степен усогласеноста со општите услови за пристапност од член 5 став (1) од овој закон претставуваат непропорционално оптоварување, согласно член 7 ставовите (1) и (2) од овој закон и

ѓ) не обезбеди пристапни алтернативи согласно член 8 од овој закон.

Подзаконски акти
Член 17
Подзаконските акти предвидени со овој закон ќе се донесат во рок од една година од денот на влегувањето во сила на овој закон.
[bookmark: _Hlk153273389]
Преодни и завршни одредби
Член 18
(1) Министерството за дигитална трансформација ќе го поднесе првиот извештај од член 10 став (3) од овој закон до 31 јануари 2027 година.

[bookmark: _Hlk191289152](2) Институциите од јавниот сектор кои имаат веб-страници објавени до денот на отпочнувањето со примената на овој закон, должни се да ги усогласат согласно одредбите од овој закон до 31 декември 2026 година.

(3) Институциите од јавниот сектор кои имаат активни мобилни апликации до денот на отпочнувањето со примената на овој закон, должни се да ги усогласат со одредбите од овој закон до 31 декември 2026  година.

Влегување во сила и примена
Член 19
Овој закон влегува во сила на осмиот ден од денот на објавувањето во „Службен весник на Република Северна Македонија“, а ќе отпочне да се применува од 1 јули 2026 година.



ОБРАЗЛОЖЕНИЕ НА ПРЕДЛОГОТ НА ЗАКОН ЗА ПРИСТАПНОСТ НА 
ВЕБ - СТРАНИЦИТЕ И МОБИЛНИТЕ АПЛИКАЦИИ НА ИНСТИТУЦИИТЕ ОД 
ЈАВНИОТ СЕКТОР (*)

I. ОБЈАСНУВАЊЕ НА СОДРЖИНАТА НА ОДРЕДБИТЕ НА ПРЕДЛОГОТ НА ЗАКОН

[bookmark: _Hlk204592787]Со член 1 од Предлогот на закон за пристапност на веб-страниците и мобилните апликации на институциите од јавниот сектор (во понатамошниот текст: предлог закон) се утврдува примената на законот.

Со член 2 од Предлогот на закон се утврдени целите на законот, односно дека со овој закон се овозможува пристап на лицата со попреченост до услугите и информациите кои се објавени на веб-станиците и мобилните апликации, а ги даваат односно објавуваат институциите од јавниот сектор. 

Со член 3 од Предлогот на закон е утврдена примената на законот, како и исклучоците од примената на истиот.

Со член 4 од Предлогот на закон се дефинирани поимите, односно нивното значење во смисла на овој законот.

Со член 5 од Предлогот на закон се предвидени општи услови за пристапноста на веб-страниците и мобилните апликации, односно неопходните мерки со кои институциите од јавниот сектор треба да ги направат пристапни нивните веб-страниците и мобилни апликации.

Со член 6 од Предлогот на закон се утврдува Изјавата за пристапност и повратни информации, со која институциите од јавниот сектор е должна да изготвува, објавува и еднаш годишно да ажурира детална, сеопфатна и јасна изјава за пристапноста во однос на усогласеноста на нејзините веб-страници и мобилни апликации.

Со член 7 од Предлогот на закон се предвидува непропорционално оптоварување, односно мерки кои би наметнале прекумерно организациско или финансиско оптоварување на институцијата од јавниот сектор.

Со член 8 од Предлогот на закон се предвидува обврска за обезбедување на пристапни алтернативи од страна на институцијата од јавниот сектор.

Со член 9 од Предлогот на закон се предвидени промоција и обуки за примена на пристапноста на веб-страниците и мобилните апликации на институциите од јавниот сектор.

Со член 10 од Предлогот на закон е утврдено следењето и известувањето на усогласеноста на веб-страниците и мобилните апликации на институциите од јавниот сектор.

Со член 11 од Предлогот на закон е утврден надзорот над спроведувањето на законот.

Со член 12 и член 13 од Предлогот на закон се утврдени инспекцискиот надзор и опфатот на инспекцискиот надзор.

Со член 14 од Предлогот на закон се утврдени надлежностите и актите на инспекторите.

Со член 15 од Предлогот на закон е утврдено прекршочна постапка.

Со член 16 од Предлогот на закон се утврдени прекршочните одредби и глобите кои произлегуваат од овој закон.

Со член 17 од Предлогот на закон се утврдува рок за донесување на подзаконските акти кои се предвидуваат во законот. 

Со член 18 од Предлогот на закон се предвидени преодните и завршните одредби на законот.

Со член 19 од Предлогот на закон се востановува денот на стапување во сила и примена на овој закон. 

II. МЕЃУСЕБНА ПОВРЗАНОСТ НА РЕШЕНИЈАТА СОДРЖАНИ ВО ПРЕДЛОЖЕНИТЕ ОДРЕДБИ   

Предложените одредби се меѓусебно поврзани. Како такви прават правна целина и се применливи.
 
III. ПОСЛЕДИЦИ ШТО ЌЕ ПРОИЗЛЕЗАТ ОД ПРЕДЛОЖЕНИТЕ РЕШЕНИЈА

Со предложените решенија на Законот ќе се обезбеди поефикасно работење на на веб-страниците и мобилните апликации на институциите од јавен сектор и ќе се обезбедат поефикасни услуги за лицата со попреченост, но и за сите граѓани во државата. 

Доколку не се донесе законот, дигиталната трансформација на целокупното општество нема да биде можна.
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Jlo:  CoGpanuero na Peny6nuka Cesepra MakezoHHja
Crormje

Bp3 ocHoBa Ha uneHoT 91 anuHeja 2 oa YcTasoT Ha Penybnuka CesepHa MakegoHuja u uneHosute 139 u 144 op
[lenosHuKoT Ha CobpaHueTo Ha Penybavka CesepHa MakegoHuja, Bragata Ha Peny6vka CesepHa MakeaoHuja
Bu nogHecysa Mpeanor Ha 3aKoH 3a NPUCTANHOCT Ha BeG-CTPaHULMTE U MOBU/HUTE annKaumMmu Ha MHCTUTYUMUTe
04, jaBHWOT ceKTop (*), WTO ro yTBpAM Ha ceaHMLATa, oapKaHa Ha 15 jyan 2025 roauHa.

3a npeTcTaBHMUM Ha Bnagata Ha Peny6auka CesepHa MakeaoHuja Bo CobpaHueTo ce onpeseneu m-p CredaH
AHZOHOBCKM, MUHUCTEP 3a AUrMTanHa TpaHchopmaLmja u M-p Pagocnas Hactacujesuk Bapyumnckm, 3ameHuK Ha
MMHUCTEPOT 3a AuruTanHa TpaHchopmauyja, a 3a nosepeHuumn fopaaHa KamHyaposa, ApkaseH cekpeTap BO
MMWHNCTEPCTBOTO 3@ AurMTanHa TpaHcpopmaumja u Jbynka MBaHOBCKM, PaKoOBOAWTEN Ha CEKTOP BO
MMHWCTEPCTBOTO 3a AUrUTaNHa TpaHchopMmaLimja.

OBoj 3aKOH Npom3nerysa o4 HauuoHaHaTa nporpama 3a yceojyBatbe Ha NpaBoTo Ha EBponckaTa YHuja.

petcepaten Ha Bnapara Ha Peny6nuka CeBepHa
MakepoHuja

Mpoo. a-p XpuctujaH MuukKocku

Digitally signed by Histijan
Mickoski

Noprorswn: [lanmena [lasukoscka, 16.07.2025 e o 715 11:0848
+02:00

Nposepwn: Kateputa JaHescka, 16.07.2025
KorTpo/pan: CHewaka Mapkosa Meoscki, 16.07.2025
Cornacen: Jopat Bprsapuescky, 16.07.2025

0OpoBpwn: Urop Jakyuwes,
FeHepanen cekpeTap Ha Briagata Ha Peny6nuka CesepHa MakeaoHuja
Digitally signed by Igor
Janushev
Date: 2025.07.17 12:05:28
+02:00

/K&\ 3

Wncruryuuja Braga wa Peny6auka Cesepia Makeaowja
Rarym/Bpeme 16.07.2025 18:12

HGOpMALIAA 32 BEPUHAALIAIa Ha ABTEHTHIHOCTA Ha 0BO] AOKYMEHT Ce AOCTNH CO KOPUCTEIbE Ha KOAOT 32
BepHBHKaLMja (QR-KOAOT), CAHOCHO Ha IMHKOT NoAonY.
https://materijall.e-viada.mk/Home/GetDacumentReviewContentByld?documentid=a707a272-ble3-428a-

Bepudukaumja ey
1ch2eeB3247cRdocSharePointURL=/materijali/2024/638738316725153145/Documents/act.docx&materlalid=4
afcdObb-a7be-49e0-ad14-ec332b5a7298

O60] GokymeHm € oULLIQTHO NOMNUWIGH Co eneKMPOHCKU NEYam U eneKMPOHCKU GPEMEHCKY 2. ASMEHMUNHOCMA Ha fleyameHume Konuu 00 06oj J0KyMeHM MoXam da
6udam enexmpoHcKu GepuGURYSaH.
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Birapa na Peny6nuxa Cenepraa Maxegonnja

OBPA3EI] 3A ITPOLIEHKA HA ®UCKAJTHATE UMIUIMKALTUU
HA ITPEJIJIOT ITPOIIMCUTE M OITIITUTE AKTHU JJOCTABEHU 1O BJIAJATA HA
PEINIYBJIMKA CEBEPHA MAKEJIOHUJA 3A HUBHO YCBOJYBAILE

1. Ha3us pa npeporot: 2. MuHucTepcrso / opra Ha
Ap)KaBHaA yrpapa:

Ilpepmor ma 3akoH 3a INpUCTAmHOCT Ha Be6- | MUHMCTEpCTBO 3a AuruTanta
cTpaHMunTe W MOOWJIHMTE — amaMKauuM  Ha | Tpancdopmaluja
MHCTUTYLMTE 0ff jaBHHOT cexrop (¥)

3. Ilen ua npeIoror: 4. Bup na npejuior:
JlonecyBsame Ha 3aK0oH 3a PUCTANHOCT Ha Be6
cTpaHyLMTe X MOOWIHKTE aryIMKAlUY Ha Bakon

HMHCTUTYLIMATE Off jaBHUOT cekTop (*)

5. KourtakT nuue u spame: 6. Konrakr Ten./daxc unu e-nomra:
Mapuja I'onaGoncexka Iypiunocka 02/3200-952
COBeTHUK 332 HOPMATUBHA [eJHOCT marija.golabovska@mdt.gov.mk

7. AxrusHocT:

1. Adxypupame Ha COIpIKUHATA,
2. Togppnrka na WCAG crangapaure,
3. Texuuuxa IojApuIKa,
4. Ay Ha ITPUCTAITHOCT: ,
Ilpouenxa Ha TpolIOLUTE:
1. Pa3soj n nogzpuixa Ha Beb crpanuLa,
2. Tpourouy 3a ofp>yBae v nogjpuka Ha npuctarmioct (WCAG),
3. Tpourouy 3a cepsepy, JOMEHHU U IPYTH MH(GPACTPYKTYPHYU TPOLIOIIU.

8. Bup na baparse:

( ) Perynarusa Bo Bpcka co | ( ) Hosa nporpama ( )Tlpepacnipesenba (na
EY CpeAcTBa) nomery iBe nporpamu
() Opyra nosa perynatusa | ( ) 3ronemysame / ( ) CriojyBarbe Ha gse wm
HaMaJIyBame Ha II0CToeuKa | roseke nporpamMmu
nporpama

9. Ilen na 6aparsero / npejno)xenara akTHBHOCT:

Bragara na Pemry6aura Cesepra Maxeyouuja aa ro yrspzu [Ipejyior 3aKoH 3a IPUCTATHOCT Ha
Beb CTpaHMLIUTE ¥ MOOMIIHUTE AaIJTMKAIMN Ha MHCTHTYLUTE 0Jf jABHKOT cerop (¥)

10. Bpcka co pnajuHara nporpama:

lopnuia nporpama 3a pabora Ha Fiagata Ha Peny6nnia Cesepna Maxegonuja 3a 2025
rofuHa i
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11. duckannu UMIUTAKALAA:

(unjagu penapu)

Texosna
rog.

Bropa
TOA. Tpera rop.

Yerspra
TOJL.

A. BxynHu Tpoumony 3a npejuoror
IInaTu

Croxu u yenyru

Kanaran

Tpauchepu

Bxymao

9.225 21.525

21.525

B. Opobpenu cpejicTsa 3a
NPezIoroT

IInaru

Croxu v ycsryru

Karrran

Tpauncdepn

Brynso

C. Hpomena (paznuka) ogy
opobpennTe cpegcrsa (B-A)
Iman

Croxu 1 ycayru

Karmran

Tpauchepu

Bxymuo

-9.225 | -21.525

-21.525

D. Pacnonoxummsu cpegicrsa ofy
npeseBsame (0 APYry aKTUBHOCTIA UITH
NPOrpamMu BO OPraHoT)

IInarun

Croxu u ycnmyru

Karmuran

Tpancepu

BxynHo

E. Herto umnnukaumu Ha
cpepersara Ha opranor (C-D)
[Inatu

CTOKM ¥ yCayru

Karmran

Tpaucdepn !
Bxynmo

-9.225 -21.525

-21.525

B Brosemysare / HAManyBamwe Ha
[PUXOJHTE

G. JlonosHuTeIHM  * U3BOPM  Ha
huHaHCHpame WIN CHOfeNyBame Ha
TPOMIOLMTE

W3pop.
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11 Hero 3roJieMyBarbe
/namainyBatbe Ha OpojoT Ha BpaboTeHH
BO BPCKA €O TPEJJIOroT:

12, KaxBu rapaHuuy, 3aemMu WIH
IPYT BUCTMHCKH WM MOYXKHY 00BpCKH
e npoussesat 3a Bragara (a xou He ce
napegeny o Touka 11 A 5o 11 G)

13. Axo osa npercraBysa bapare 3a
JIONONIHUTENTHY CPEZICTBA BO TeKOBHATA
uckanHa ropMHA MM Ha[BOP Of
HOPMAJIHHOT L{MIUJIYC HA MOATOTBYBabEe
Ha 6y)eTor, fia ce gaze obpasioxeHue

14. [ara Ha 3aBpuiypame Ha
nponeHKaTa

15; Ilata Ha UOAHECYBaHmE HA
apasmzara 10 MUHHCTEPCTBOTO 3a
buHaHCHY 33 JOGUBAE MUCTIEIbE

16. lata Ha gobusawe Ha OJrOBOP
ozt MuHMCTepCTBOTO 32 hrHAHCHU

A V3menu rnobapasu or
MuHUCTEPCTBOTO 38 (PMHAHCUM

18. Opnropop Ha MHHHMCTEPCTBOTO-
npejIaray:

19. Oprosop o MUHUCTEPCTBOTO 3a
¢uHanHCHU:
20.  Jamm MUCTIEE:EeTO Ha

MunucrepctBoTo  3a  (uHaHCHM e
JlaZleHo BO TpUJIor

2L Opnobpeno/ fdata /

T'oprana Kotunyaposa ] Cre ar AnacH CKp- _/
Hornc va Jlpyxasen Cexperap | Jen / meceny // (W/ en/
unu lupexrop na Oprau/ rog. Mmecer;/rog.

: 4 Munucrepor
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Peny6anka Cesepna Makeaounja

MunucrepcTBo3a auruTanua rpaschopmanmja
W3JABA 3A YCOI'TIACEHOCT HA IIPOIIMCOT CO 3AKOHOJTABCTBOTO HA
EBPOIICKATA YHHJA CO KOPECIIOHTEHTHA TABEJIA

1. IlpaBen mponuc

| 1.1. Hasup na npommcor .
IIpegnor Ha 3aKoH 3a NPUCTANHOCT HA Beo- LTpaHuuuTe H MOBHNHNTE anHKALAH Ha MHCTMT}'L(MHTE
oy jasuuor cexrop (*)

Draft Law on the accessibility of websites and mobile applications of public sector bodies (*)

1.2 Ilpeprarau

Mumxcrepcrso 3a A‘Hl‘HTdJIHa 7 paﬂcd)opmauu)a

1.3. EIIIT 6poj 2024.0007.8355

1.4. Bpoj n Hasup Ha nornasjero of npasoTo Ha EY cormacno Hauyonannara nporpama 3a ycBojyBatbe Ha
npasoro Ha EY e

ITornasje 10 MHbopMaTHIKO OMIUTECTBO U MESUYMU

2. YcormaceHocT Ha TpeJUIOrOT Ha NpPOMHMCOT co oppeabure Ha Croropbara 3a crabunusanuja u
aconmjaumja Mefy Peny6imxa Maxeonuja u EBponickuTe 3aeJHULM U HUBHHTE 3EeMjH WIEHKH

2.1. Oppen roa6aTa Koja ce OfiHeCyBa Ha HOPMaTHBHATA COAPIKWHA HA TIPOMHCOT

TJIABA VI 3YBAILE HA 3SAKOHOZJABCTBOTO M CITPOBELVBAHE HA 3AKOHUTE

Ynen 68 cras (1) o Criorogbara

Crpanure ja cornegysaar BayKHOCTa O IPUCTIOCOGYBa@ Ha TOCTOGYKHTE M UAHNUTE 3aKoHK Ha Peny6nuka
Cenepna Maxepionuja co oune Ha 3aeguunara. Peny6imka Cesepra Makegonuja ke HacTojyBa nocrarnHo
na 06e3begu KoMIIATUGMIIHOCT HA CBOWTE 3aKOHY CO OHUME HA 3aeHUIIATa.

I'masa VIIT TIOJTUTUKA HA COPABOTKA

Unen 96 og Criorogbara

Crpanure ce cornacysaa ja ja 3ajaksar copaboTkaTa co Ijejl HaTaMOLIHKHOT PasBoj HA HH(OPMALMCKOTO
ommrecTso Bo Penybiuka Makegonuja. [obanuure nenw ke GupaT MOATOTOBKA HA OMIITECTBOTO BO
LieJIMHA Ha JMTUTAJHATA' €pa, NPUBICKYBAmeTO0 MHBECTHLMM M MHTEpPOnepabuiHOCT HAa MpeXuTe M
yenyrure, Brnacrure na Penybnuia CeBepHa MakefioHnja BHUMaTeSHO Ke pasryiefiaaT, CoO MOMOMI Off
3aepHunara, Kaksa 6uno nonmTHuka ofBpeka npesemMeHa Bo Esponckara yHuja co uen pa ja ycornmacu
CBOjaTa MOJIMTHKA CO MOJNTHKATA Ha YHujaTa.

2.2. [lanv npaBHYOT IIPOIMC € BO COITIACHOCT €O oppenbnte of Criorog6ara 3a crabunusanuja u
acouujaunja
x [la D He

23 HDVNHHH 3a HEHUCITOJIHYBakbe, OAHOCHO JEeNIYMHO UCITONIHYBake Ha 06BDCI(PITQ KOM npousyierysaar o
_ masepiennre opipepbu na CrioronGara

3. VcorjaceHOCT Ha IPeJIOrOT Ha MPONMCOT CO U3BOPHTE Ha NpaBoTo Ha EBponckaTa Yuuja

3.1 OppenOu Ha IpUMAPHUTE U3BOPM O 1TpaBoTo Ha EY

3.2 CremeH Ha ycoriaceHocT CO CEKYH/IapHUTE U3BOPY Ha rpaBoTy Ha EY

EY nponuc -CELEX | [T nornonna yeornacenocr PX|nenymua ycornacenocr || meycormacenoct
6p. 3320161.2102

3.3. [lpuunHy 32 JelyMHA YCOIJIACEHOCT MM HeYCOrJIaCeHOCT CO CeKYH[APHUTE M3BOPY Ha NpPaBOTO
Menymna ycornaceHocT Ha [lupexTusara (EY) 2016/2102 ma Enponckuor napsament u va Coseror oy 26
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Peny6auka Cesepra Maxegonja

MUHHCTEPCTBO 32 AMrHTANHA TpaHchopMayHja

okromepy 2016 rogiHa 3a NPUCTANHOCT Ha Beb-CTpaHMUUTE ¥ MOGHIHUTE anIMKALMKA HA OPTaHUTe 0f
jABHHOT CEKTOp e Mopajy Toa INTO JAen Of oppesGuTe HA UCTATA Ce OJHECYBaaT HAa 3eMjU-WIEHKHM HA
Esporickara YHuja, ie/ ce ofjHecyBaaT Ha HagiexxHocTure Ha EBponickara Komucuja, a gen o oxpegbure
Kke ce TPAHCIIOHMPAAT BO ITO3AKOHCKH aKT,

3.4, YcorylaceHOCT €O OCTAHATH U3BOPH HA NPaBoTo Ha EY.

/

3.5. PoK BO KOj € [MPejBHEHO IIOCTUTHYBAK:E MTOTII0IHA YCOTTaCeHOCT HA NIPEJIOroT Ha MPOMMCOT CO
npasoTo Ha EBporickaTa YHuja

IToTnonHo ycornacysate Ke ce IOCTHIHE COIJIACHO POKOT KOj Ke ce yTBPAY BO TEKOT Ha IPHCTAIIHUTE
TIPECOBOPH.

3.6. KopecniopientHa Tabena (mpusior)

JA

4. IlpeBop Ha n3sopure Ha npasoTo Ha EY u npaBHMoOT axr

4. [lani ropeHaBejeHuTe M3BOPH Ha npaBoTo Ha EY ce npeBefieHM HA MaKe[OHCKM ja3vK U aKo ce
peBe/ieHH, HAaBeJIETe IO M3BOPOT HA MPEBO,.

X na | Bepsuja MK [ [J=E

HsBop:
CekperapHjaT 3a eBpOICKM Npalamba

4.2. [locTarHOoCT Ha MPeBoOT Ha 1IponucoT Ha EY

HA

4.3, [layv nipeiyIoroT Ha MPOMMCOT e IIpeBe/ieH Ha aHIIMCKHY jasuk?

X na Clee

4.4, [TocTanHoCT Ha TIPEBOJOT Ha MPONUCOT

A

5. Crpyuna momowm u mucneme (EK, KAPJIC, UIIA, TAIEX, SIGMA, ppxasa wienxa, Coser na Eppona,
JOMAIIHU CTPYIHbalHu)

5.1, YuecTBO Ha TeXHHYKA TTOMOLI 1 KOHCYJITAHTH BO qua6m‘x<am Ha MpeJIoroT Ha IPOITHACOT

HEMA -

5.2. [lajieHo MHCITelbe 3a yCOrIaceHoCTa Ha NpormcoT
UMA

PEKOBO}I{MTEH Ha HAANIeXKHHOT CeKTop

Hme ripesum R Jbynia Mpanosckn N—
3Base 1 paboTHO MeCTa: Pakosoguren Ha CexTop 3a HOPMATHBHO TPaBHK
) pa6o‘nx/1 5
| Hormuc: ) o 4
Harym: 25.07.2025

Pakosoguo e/ yHKIMOHED BO OPTaHOT Mpejaray Ha NPaBHUOT NPOTHC )
Vime u ipesume: Credpan AHZOHOBCKHM, MUHICTED 32 JUIHTAIHA
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Braga sa PenyGrmuxa Cepepra Maxegormja
CEKPETAPUJAT 3A 3AKOHOJJABCTBO

MUCJIEbE HA CEKPETAPHJATOT 3A 3AKOHOJJABCTBO
3A VI3JABATA 3A VCOI'JTACEHOCT CO KOPECIIOHJJEHTHA TABEJIA HA IIPOIIACOT

TMpeanor Ha 3akoH 3a NPUCTANHOCT Ha BeG — CTPaHMLINTE M MOGUITHUTE ANNMKALMK Ha MHCTUTYLIMMTE Off jaBHMOT cekTop (¥)

ENM - 2024.0007.8355

CexperapHjaToT 3a 3aKOHOJABCTBO ja pasrie/ia M3jaBara 3a YCOIJIACEHOCT CO KOPEeCIIOH/ieHTHaTa Tabesa 1 ro fjaBa CJIe[HOBO

MHUCIIEKE:

Bo opHoc na ToukuTe 2. u 3. o Msjasara, Buryuntento u Kopecnonsientnara TaGerna, CexpeTapujaToT 3a 3aKOHOHABCTBO:

a) LeJIOCHO Ce coracysa

LlernocHo ce cornacysa co Wsjasata 3a ycornaceHocT Bo ofHOC Ha
ToukaTta 2 n 3.2 og MsjaeaTa 3a ycornaceHoCT Co KOpPecrnoHaeHTHaTa
Tabena Ha lNpeanor Ha 3aKoH 3a NPUCTANHOCT Ha Beb — cTpaHuuuTe U
MOBUITHUTE annmKauum Ha UHCTUTYLIMMTE Of jaBHUOT cekTop (*)

6) emyMHO Ce COITIacyBa M I' flaBa CJIeIHUBE 3abeselKu:

B) IIeHH fleKa HeCOOJIBETHO IO OfiPa3yBa CTENeHOT Ha
YCOTIIaCeHOCT Ha IPOMUCOT CO 3aKOHOAaBCTBOTO Ha EY o
CIIef{HYBE IPHYIHHI:

MuciemeTo ro noAroTBu: Cekperap Ha n@@&% a%a%ﬁw&enmwndwo
Vime npesume: Tara KapaHdunoscka Vime u ipesume: cka
3pame u paboTHO MecTo: [pxaBeH COBETHUK 2l
ToTouc: T \ 7 TloTnuc:
. F s \\s\ “
NoperL
Harym: /18 -M- N0 Tatym: 7 8 -07- 2005





