Известување за

изменување и дополнување
на Законот за животната средина, по скратена постапка


Министерството за животна средина и просторно планирање започна постапка за изменување и дополнување на Законот за животната средина по скратена постапка.

Министерство за животна средина и просторно планирање, како засегнати органи од донесувањето и имплементацијата на законот ги определи: Министерство за животна средина и просторно планирање, Министерство за економија, Министерство за внатрешни работи, Министерство за финансии и кабинетот на заменик претседателот на Владата на Република Македонија задолжен за економски прашања.

Министерство за животна средина и просторно планирање како засегната јавност ги определи: Стопанска комора на Македонија, Стопанска комора на Северозападна Македонија, Сојуз на стопански комори на Македонија, Сојуз на здруженија на возачи на Македонија, експерти за животна средина и физички и правни лица кои се засегнати од имплементацијата на предлог законот.

Редослед на активностите во постапката поврзана со изработката на предлог законот:

· Јавно известување е објавено на интернет страната на Министерството за животна средина и просторно планирање (www.moepp.gov.mk) и на ЕНЕР – Единствен национален електронски регистер на прописи на Република Македонија (http://www.ener.gov.mk/) (Јуни 2013 година);
· Рокот за јавни консултации со засегнатите страни и граѓаните на Република Македонија за доставување на коментари, мислења и предлози трае 15 дена од денот на објавувањето на содржината на предлогот на законот на веб сајтот на Единствениот национален електронски регистар на прописи.
· Во текот на постапката може да бидат организирани директни консултации и состаноци со засегнатите страни (јуни 2013 година) како и јавна расправа доколку е потребно.
· Кон крајот на јуни е предвидено предлог законот да биде доставен за донесување до Владата на Република Македонија.
Се повикува јавноста да даде мислење, забелешки и предлози особено во врска со следните прашања:
· ТЕМА НА КОНСУЛТАЦИИ БР.1: Регулирање на надоместокот за регистрација на моторни возила 
· Можни опции во проблем 1

· Опција 1:  Не прави ништо. Опцијата “не прави ништо” се користи како параметар за спoредба на трошоците и користите од останатите опции (baseline) односно останува истото решение кое е предвидено во законот.
· Опција 2: Усогласување на надоместокот за регистрација на моторни возила само во делот на видот на возилата додека критериумите и начинот на наплата останува ист.

· Опција 3: Усогласување на надоместокот за регистрација на моторни возила со прописите за возила и измена на критериумите врз основа на кои се врши наплата.

· Опција 4: Усогласување на надоместокот за регистрација на моторни возила со прописите за возила, измена на критериумите врз основа на кои се врши наплата и промена на начинот на кој се наплаќа надоместокот.

Ве молиме да ги доставите вашите коментари по наведените опции и кои од нив се предности и недостатоци на секоја од овие опции.
ТЕМА НА КОНСУЛТАЦИИ БР.2: Генерална еколошка ревизија

· Опција 1:  Не прави ништо. Опцијата “не прави ништо” се користи како параметар за спoредба на трошоците и користите од останатите опции (baseline) односно останува истото решение кое е предвидено во законот.
· Опција 2: Промена на начинот на спроведување на генералната еколошка ревизија односно спроведување на генералната еколошка ревизија согласно прописите за процена.
· Опција 3: Промена на начинот на спроведува на генерална еколошка ревизија како и промена на случаите во кои се врши генерална еколошка ревизија.
Ве молиме да ги доставите вашите коментари по наведените опции и кои од нив се предности и недостатоци на секоја од овие опции, особено е пожелно да ни дадете мислење околу начинот на спроведување на генерална еколошка ревизија согласно условите предвидени во Законот за процена како и случаите во кои се врши генерална еколошка ревизија.
· ТЕМА НА КОНСУЛТАЦИИ БР.3: Други прашања

За сите оние прашања кои не се опфатени со претходните две точки може да ни доставите предлози, забелешки и мислења кои се регулираат со законот.

Вашите забелешки, мислења и предлози за предлог текстот на законот може  да ги доставите до 15 јуни 2013 година на следниот е-mail:

D.Cerepnalkovska@moepp.gov.mk   и  B.Osmani@moepp.gov.mk  
 
Или на адреса на Министерството:
Бул."Гоце Делчев" бр.18, 1000 Скопје, зграда на МРТВ (10-ти кат),
Република Македонија, со назнака Сектор за Европска Унија.

Воедно, забелешките, мислењата и предлозите по предлог текстот на Законот може да се дадат и на веб порталот ЕНЕР  (http://www.ener.gov.mk/). 

