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1.
Опис на состојбите во областа и дефинирање на проблемот / Përshkrim i situatave të kësaj fushe dhe përkufizim i problemit 
1.1.
Опис на состојбите
Во Република Северна Македонија општиот закон со кој се уредува прекршочната политика e Законот за прекршоците додека закон кој ја уредува постапкатата на вршење на инспекциски надзор, посебните дејствија во инспекциската постапка, односите на инспекциските е Законот за инспекциски надзор.

Во мај 2019 година беа донесени два системски закони и тоа Законот за прекршоците („Службен весник на Република Северна Македонија” бр. 96/19), и Законот за инспекциски надзор („Службен весник на Република Северна Македонија” бр.102/19) со кој се определуваат општите услови за пропишување на прекршоците, и прекршочните санкции, општите услови за утврдување на прекршочната одговорност, за изрекувањето и извршувањето на прекршочните санкции и се пропишува прекршочната постапка што ја водат судовите и  прекршочните органи додека со Законот за инспекциски надзор се уредуваат се уредуваат основните начела на инспекцискиот надзор, статусот, надлежностите и работењето на Инспекцискиот совет, организацијата и раководењето со инспекциските служби, следењето, контролата и координацијата на работата на инспекциските служби, статусот и вработувањето на инспектор, лиценцата за инспектор,правата и обврските на инспектор (системот на надоместоци на плати на инспекторите, системот за стручно усовршување и обука на инспекторите), учинокот на инспектор, права и обврски на субјектите на инспекциски надзор при вршење на инспекциски надзор, постапката на вршење инспекциски надзор, посебните дејствија во инспекциската постапка, односите на инспекциските служби и надлежните органи, како и спроведувањето на законот.

Врз основа на општите одредби во Законот за прекршоци, понатаму во посебните материјални закони од различни области се пропишуваат прекршочни санкции во посебни прекршочни одредби

Во Законот за државен пазарен инспекторат се пропишани прекршочните санкции за на трговските друштва, правните и физичките лица кои не постапуваат согласно одредбите на Законот за државен пазарен инспекторат.
1.1
Përshkrimi i situatave

. Në Republikën e Maqedonisë së Veriut, ligji i përgjithshëm që rregullon politikën e kundërvajtjes është Ligji për kundërvajtjet, ndërsa ligji që rregullon procedurën e kryerjes së mbykëqyrjes inspektuaese, veprimet e veçanta në procedurën e inspektimit, marrëdhëniet e inspektimeve është Ligji për inspektim mbykëqyrës .
Në maj të vitit 2019, u miratuan dy ligje sistemike, përkatësisht Ligji për Kundërvajtje ("Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut" nr.96/19) dhe Ligji për Inspektim mbikëqyrës ("Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut" nr. 102/19). I cili përcakton kushtet e përgjithshme për përshkrimin e kundërvajtjeve dhe sanksionet për kundërvajtje, kushtet e përgjithshme për përcaktimin e përgjegjësisë kundërvajtëse, për shqiptimin dhe ekzekutimin e sanksioneve kundërvajtëse dhe përshkrimin e procedurës kundërvajtëse të zhvilluar nga gjykatat dhe organet e kundërvajtjes, ndërsa Ligji për Inspektim mbykëqyrës rregullon parimet themelore të inspektimit, statusit, kompetencave dhe punën e këshillit të inspektimit , organizimi dhe menaxhimi i shërbimeve të inspektimit, monitorimi, kontrolli dhe koordinimi i punës së shërbimeve të inspektimit, statusi dhe punësimi i inspektorit, licenca për inspektor, të drejtat dhe detyrimet e inspektorit (sistemi i shpërblimit të inspektorëve, sistemi i zhvillimit profesional dhe trajnimi i inspektorëve ), performanca e inspektorit, të drejtat dhe detyrimet e subjekteve të mbikëqyrjes inspektuese gjatë inspektimit, procedura për kryerjen e inspektimit, veprimet e veçanta në procedurën e inspektimit, marrëdhëniet e shërbimeve të inspektimit dhe organeve kompetente, si dhe zbatimin e ligjit.

Në bazë të dispozitave të përgjithshme në Ligjin për Kundërvajtjet, më tej në ligjet e veçanta materiale nga zona të ndryshme, sanksionet për kundërvajtje janë të përshkruara në dispozita të veçanta për kundërvajtje.

Ligji për Inspektoratin Shtetëror të Tregut përshkruan sanksione kundërvajtëse për shoqëritë tregtare, personat juridikë dhe individët të cilët nuk veprojnë në përputhje me dispozitat e Ligjit për Inspektoratin Shtetëror të Tregut.

1.2.     Причини за проблемите кои се предмет на разгледување

По стапувањето на сила на новиот Закон за прекршоците во преодните одредби беше утврдено дека во рок од шест месеци треба со него да се усогласат и сите материјални закони кои во себе содржат и прекршочни одредби. Следствено се јави потребата да се извршат измени на одредбите со кои се уредуваат прекршоците утврдени во Законот за државен пазарен инспекторат со што пропишаните глоби ќе бидат во рамките на предвидените граници утврдени со новиот Закон за прекршоците, ќе се доуреди надлежноста на Комисијата за одлучување по прекршок формирана од стана на министерот за економија за добивање на надоместок за својата работа и ќе се усогласи утврдувањето на прекршочната одговорност.

Имено, согласно организационата поставеност во Министерството за економија Комисијата извршува активности  кои се надвор од надлежностите пропишани со систематизацијата. Поради извршување на систематизираните работни активности на членовите на Комисијата, заради дополнителниот ангажман во работата на Комисијата притоа имајќи го во предвид обемот, тежината и одговорноста  согласно закон, истата не може редовно да се состанува во работно време и  експедитивно и ефикасно да ги извршува работите за кои е овластена  со решение на министерот.

Со донесувањето на новиот Закон за инспекциски надзор („Службен весник на Република Северна Македонија“ бр. 102/2019), чијашто примена ќе започне на 1 декември 2019 година, се извршија бројни суштински промени во однос на решенијата содржани во сеуште важечкиот Закон за инспекциски надзор. И покрај постоењето и примената на еден ваков општ закон, досегашната пракса беше со посебни закони да се уредува воспоставувањето, организацијата и/или надлежноста на инспекциските служби, но и бројни други прашања поврзани со условите за именување директори на инспекторатите, условите за инспектор, како и начинот на вршење инспекциски надзор, кои се примарно уредени со Законот за инспекциски надзор. Дополнително, бројот на материјални закони согласно кои постапуваат инспекциските служби и во кои исто така се содржани одредби за начинот на вршење инспекциски надзор или мерките коишто може да бидат изречени против субјектите на надзор е голем. Одредбите од сите овие закони треба да се усогласат со решенијата од новиот Закон за инспекциски надзор.

1.2.     Shkaqet e problemeve të cilat janë objekt shqyrtimi 
Pas hyrjes në fuqi të Ligjit të ri për kundërvajtjet në dispozitat kalimtare, u përcaktua se në afat prej gjashtë muajve, me të duhet të harmonizohen të gjitha ligjet materiale që përmbajnë dispozita kundërvajtëse. Si rrjedhojë, lindi nevoja për të bërë ndryshime në dispozitat që rregullojnë kundërvajtjet e përcaktuara në Ligjin për inspektoratin shtetëror të tregut, me çka gjobat e parashikuara do të jenë në kuadër të kufijve të përcaktuar me Ligjin e ri për kundërvajtjet, do të rregullohet kompetenca e Komisionit për vendimmarrje për kundërvajtje i formuar nga ministri i Ekonomisë për të marrë kompensim për punën e këtij komisioni më tej dhe do të harmonizohet përcaktimi i përgjegjësisë kundërvajtëse. 
Me fjalë të tjera, në përputhje me shtrirjen organizative në Ministrinë e Ekonomisë, Komisioni ushtron aktivitete që janë jashtë kompetencave të përcaktuara me sistematizimin. Për shkak të ushtrimit të aktiviteteve të sistematizuara të punës të anëtarëve të Komisionit, për shkak të angazhimit shtesë në punën e Komisionit, me këtë rast duke marrë parasysh vëllimin, peshën dhe përgjegjësinë sipas ligjit, i njëjti nuk mund të takohet rregullisht gjatë orarit të punës dhe të ushtrojë në mënyrë ekspeditive dhe efikase punët për të cilat është i autorizuar me aktvendim të ministrit.

Me miratimin e Ligjit të ri për mbikëqyrje inspektuese ("Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut" nr. 102/2019), zbatimi i të cilit filloi më 1 dhjetor, të vitit 2019, janë bërë një numër ndryshimesh thelbësore në lidhje me vendimet e përfshira në Ligjin për mbikëqyrje inspektuese që ende është në fuqi. Përkundër ekzistencës dhe zbatimit të një ligji të tillë të përgjithshëm, praktika e deritanishm ishte që me ligje të veçanta të rregullohet vendosja, organizimi dhe/ose kompetenca e shërbimeve të inspektimit, por edhe shuml çështje të tjera që kanë të bëjnë me kushtet për emërimin e drejtorëve të inspektorateve, kushtet për inspektor, si dhe mënyra e ushtrimit të inspektimit, që janë rregulluar në mënyrë primare me Ligjin për mbikëqyrje inspektuese. Përveç kësaj, numri i ligjeve materiale në përputhje me të cilat veprojnë shërbimet e inspektimit dhe në të cilat gjithashtu janë përfshirë dispozita për mënyrën e ushtrimit të mbikëqyrjes inspektuese ose masat që mund të shqiptohen ndaj subjekteve të mbikëqyrjes është i madh. Dispozitat nga të gjitha këto ligjeve duhet të harmonizohen me zgjidhjet e Ligjit të ri për mbikëqyrje inspektuese.

2. 
Цели на предлог регулативата / Qëllime të propozim rregullativës 
Целите кои се очекува да бидат постигнати со донесувањето на Законот за изменување и дополнување на Законот за државен пазарен инспекторат се хармонизација на правниот систем, односно потполна усогласеност на Закон за државен пазарен инспекторат со националната прекршочна политика утврдена во Законот за прекршоците, потполна усогласеност со политиката на инспекциски надзор како и по ефикасна и по ефективна работа на Комисијата за одлучување по прекршок.

Исто така целта е подобрување на условите за именување на директор на инспекторатот, условите за инспектор, како и начинот на вршење на инспекциски надзор и мерките коишто може да бидат изречени против субјектите на надзор.

Qëllimet që pritet të arrihen me miratimin e Ligjit për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për Inspektoratin Shtetëror të Tregut janë harmonizimi i sistemit juridik, përkatësisht përputhje të plotë të Ligjit për inspektoratin shtetëror të tregut me politikën e përcaktuar kombëtare kundërvajtëse në Ligjin për kundërvajtjet, harmonizim të plotë me politikën e mbikëqyrjes inspektuese, si dhe punë efikase dhe efektive të Komisionit për vendimmarrje për kundërvajtje.

Gjithashtu, qëllimi është të përmirësohen kushtet për emërimin e drejtorit të inspektoratit, kushtet për inspektor, si dhe mënyrën e ushtrimit të mbikëqyrjes inspektuese dhe masave që mund të shqiptohen kundër subjekteve të mbikëqyrjes.
3.
Можни решенија (опции) / Zgjidhjet (opsionet)  e mundshme 
3.1
Опис на решението „не прави ништо“ 

Доколку не се пристапи кон измени и дополнување на Законот за државен пазарен инспекторат, прекршочните одредби на законот ќе бидат во конфликт со општите услови за пропишување на прекршоците, и прекршочните санкции, општите услови за утврдување на прекршочната одговорност, за изрекувањето и извршувањето на прекршочните санкции, како и надлежностите за прекршочната постапка што ја водат судовите и прекршочните органи исто така ќе настане колизија во делот на инспекцискиот надзор утврдено во Законот за инспекциски надзор.

3.1 
Përshkrimi i zgjidhjes "mos bëj asgjë" 

Nëse nuk bëhen ndryshime në Ligjin për Inspektoratin Shtetëror të Tregut, dispozitat për kundërvajtje të ligjit do të bien në kundërshtim me kushtet e përgjithshme për përshkrimin e kundërvajtjeve dhe sanksionet për kundërvajtje, kushtet e përgjithshme për përcaktimin e përgjegjësisë për kundërvajtje, për shqiptimin dhe ekzekutimin e sanksioneve kundërvajtëse. , si dhe kompetencat për procedurën kundërvajtëse të zhvilluar nga gjykatat dhe organet e kundërvajtjes, do të ketë gjithashtu përplasje në pjesën e mbikëqyrjes inspektuese të përcaktuar në Ligjin për Mbikëqyrjen e Inspektimit.
3.2
Опис на можните решенија (опции) за решавање на проблемот 

Да се донесе Предлог Закон за изменување и дополнување на Законот за државен пазарен инспекторат

Со донесувањето на Предлог Законот за изменување и дополнување на Законот задржавен пазарен инспекторат, износите на пропишаните глоби ќе биде во согласност со новата национална прекршочна политика. Имено, земајќи ги како база претходно утврдените висини на глобите за поединечните прекршочни дела со Законот задржавен пазарен инспекторат, ќе биде извршена сразмерна диверзификација и намалување на глобите во однос на тоа дали се работи за правно лице кое е микро, мал, среден или голем трговец. Распонот на глобите е изразен во рамките на предвидената можност за изрекување на општите глоби согласно Законот за прекршоците.

 Истовремено, глобите кои се изрекуваат за физичките лица, одговорните лица во правните лица и службените лица, се намалуваат за да бидат во согласност со лимитот воспоставен со Законот за прекршоците, а во пропорционален однос со пропишаните глоби за правните лица. Со намалувањето на висината на глобите, се цели кон правичност и поттикнување на исплатата на глобите, наместо нејзино избегнување.

Во согласност со Законот за прекршоците, се врши и усогласување со општите правила за воспоставување на надлежност за водење на прекршочната постапка од страна на прекршочна комисија или суд.

Комисијата за одлучување по прекршок која работи во рамките на Министерството за економија односно Претседателот, членовите и нивните заменици ќе добијат надоместок за својата работа кој ќе го определи министерот за економија со решение.

 Усогласување со Законот за инспекциски надзор („Службен весник на Република Северна Македонија“ бр.102/2019), во однос на условите за именување на директор на инспекторатот, условите за инспектор, како и начинот на вршење на инспекциски надзор и мерките коишто може да бидат изречени против субјектите на надзор.
3.2 Përshkrimi i zgjidhjeve (opsioneve) të mundshme për zgjidhjen e problemit
Të miratohet një Propozim Ligj  për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për inspektoratin shtetëror të tregut 
Me miratimin e Propozim Ligjit për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për inspektoratin shtetëror të tregut, shumat e gjobave të përshkruara do të jenë në përputhje me politikën e re kombëtare të kundërvajtëse. Me fjalë të tjera, duke marrë si bazë shumat e përcaktuara më parë të gjobave për kundërvajtje individuale nga Ligjit për inspektoratin shtetëror të tregut, do të bëhet një diversifikim proporcional dhe ulje e gjobave në raport me atë nëse bëhet fjalë për person juridik që është tregtar mikro, i vogël, i mesëm ose i madh. Gama e gjobave shprehet brenda mundësisë së parashikuar për shqiptimin e gjobave të përgjithshme në përputhje me Ligjin për kundërvajtjet. 
Në të njëjtën kohë, gjobat e vendosura për personat fizikë, personat përgjegjës në personat juridikë dhe zyrtarët zvogëlohen për të qenë në përputhje me kufirin e përcaktuar me Ligjin për kundërvajtje, dhe në proporcion me gjobat e përcaktuara për personat juridikë. Duke ulur shumën e gjobave, qëllimi është që të jemi të drejtë dhe të inkurajojmë pagimin e gjobave, në vend që ta shmangim atë.

Në përputhje me Ligjin për kundërvajtjet, bëhet harmonizimi me rregullat e përgjithshme për krijimin e juridiksionit për zhvillimin e procedurës për kundërvajtje nga një komision ose gjykatë për kundërvajtje.

Komisioni për vendosjen e kundërvajtjeve që punojnë në Ministrinë e Ekonomisë, përkatësisht kryetari, anëtarët dhe zëvendësit e tyre do të marrin kompensim për punën e tyre i cili do të përcaktohet nga Ministri i Ekonomisë me me aktvendim.

                Harmonizimi me Ligjin për mbikëqyrje inspektuese ("Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut" Nr. 102/2019), në lidhje me kushtet për emërimin e drejtorit të inspektoratit, kushtet për inspektor, si dhe mënyrën e ushtirmit të inspektimit dhe masat që mund të shqiptohen ndaj subjekteve të mbikëqyrjes.
4. Проценка на влијанијата на регулативата

Vlerësimi i ndikimit të rregullores 

Можни позитивни и негативни влијанија од секоја од опциите:

Efektet e mundshme pozitive dhe negative të secilit nga opsionet: 
4.1
Економски влијанија

Пропорционалната казнена политика ќе овозможи обезбедување на спроведувањето на материјалниот закон и овозможување на наплатата на глоби во случај на сторување на прекршок.

4.1
Ndikimet ekonomike

Politika ndëshkimore proporcionale do të mundësojë zbatimin e ligjit material dhe mundëson pagesën e gjobave në rast kundërvajtjeje.

 4.2  Фискални влијанија 

Новите решенија нема да наметнат нови трошоци за економските оператори ниту пак на инспекциските органи, освен редовните трошоци кои што ги имаат и со примената на постојното законско решение се очекува позитивно влијание со овозможување на поголема  наплата на изречените глоби. 
Предлогот ќе предизвика фискални импликации по Буџетот на Република Северна Македонија заради определување на надоместок за Комисијата која ќе одлучува по прекршоците.

 4.2  Ndikimet fiskale

Zgjidhjet e reja nuk do të imponojnë shpenzime të reja për operatorët ekonomikë ose organet e inspektimit, përveç shpenzimeve të rregullta që kanë dhe me zbatimin e zgjidhjes ekzistuese ligjore, pritet ndikim pozitiv duke mundësuar mbledhjen më të madhe të gjobave.

Propozimi do të shkaktojë implikime fiskale në Buxhetin e Republikës së Maqedonisë së Veriut në mënyrë që të përcaktojë kompensim për Komisionin që do të vendosë për kundërvajtjet.
 4.3  Социјални влијанија 

Преку примена на новото законско решение, се очекува да се подобри квалитетот и комфорот на условите за живеење на граѓаните

4.3  Ndikimet shoqërore 

Përmes zbatimit të zgjidhjes së re ligjore, pritet të përmirësojë cilësinë dhe komoditetin e kushteve të jetesës së qytetarëve

4.4      Влијанија врз животната средина 
Главните цели на предложената измена на законот е воспоставување на систем прекршочната политика во РСМ согласно Законот за прекршоци како и инспекциски надзор, посебните дејствија во инспекциската постапка, односите на инспекциските согласно Законот за инспекциски надзор.кои нема да имаат негативно влијание по лицата но и по животната средина. 

4.4      Ndikimet mbi mjedisin jetësor

Qëllimet kryesore të ndryshimit të propozuar të ligjit është krijimi i sistemit të politikës së kundërvajtjes në RMV sipas Ligjit për Kundërvajtje si dhe inspektimit mbikëqyrës, veprimeve të veçanta në procedurën e inspektimit, marrëdhënieve të inspektimit në përputhje me Ligjin për Inspektimin mbykëqyrës i cili nuk do të ketë ndikim negativ mbi personat por edhe në mjedis jetësor
4.5 Административни влијанија и трошоци – 


а) трошоци за спроведување
Со предложениот закон не е предвидено формирање нови институции/органи. 

б) трошоци за почитување на регулативата 

Со новото законски решенија не се предлага воведување на нови административни оптоварувања, формалности и трошоци, освен нови трошоци во смисла на соодветен надоместок за работењето на членовите на Комисијата кој ќе одлучува по прекршоците.

4.5 Ndikimet administrative dhe shpenzimet – 

a) Shpenzimet për zbatim

Ligji i propozuar nuk parashikon formimin e institucioneve/organeve të reja.

b) Shpenzimet për respektimin e rregullores 

Zgjidhjet e reja ligjore nuk propozojnë futjen e barrave të reja administrative, formaliteteve dhe shpenzimeve, përveç shpenzimeve të reja në drejtim të kompensimit adekuat për punën e anëtarëve të Komisionit që do të vendosin për kundërvajtjet.

5. Консултации

             Konsultime 

5.1
Засегнати страни и начин на вклучување

Предлог законот за изменување и доплнување на Законот за државен пазарен инспекторат ќе биде прикачен на ЕНЕР каде засегнатите страни ќе можат да дадат свои забелешки и коментари по истиот. Предлог законот исто така ќе биде доставен на официјално мислење до следните институции:

- Министерство за правда;

- Министерство за финансии;
- Министерство за информатичко општество  и администрација;
- Секретаријат за законодавство.
5.1
Засегнати страни и начин на вклучување 

Предлог законот за изменување и дополнување на Законот за државен пазарен инспекторат беше ставен на увид на ЕНЕР на 29.03.2021 година каде сите засегнатите страни можеа да дадат свој коментар, а исто така Предлог на законот е официјално даден на мислење до, Министерството за правда, Министерството за финансии Министерство за информатичко општество  и администрација  и Секретаријат за законодавство.
5.1
Palët e prekura  dhe mënyra e përfshirjes
Propozim ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për Inspektoratin Shtetëror të Tregut iu prezantua ENER më 29.03 të vitit 2021 ku të gjithë palët e interesuara mund të komentonin, dhe gjithashtu Propozim ligji u paraqit për mendim zyrtarisht në Ministrinë e Drejtësisë. Ministrinë e Financave Ministrinë e Shoqërisë së Informacionit dhe Administratës dhe Sekretariatin për Legjislacion.
5.2
Преглед на добиените и вградените мислења 
Мислењата на засегнати страни се  земени во предвид и тоа :
-Министерство за правда 29.04.2021 година 25-2059/3, 15.06.2021 година 25-2059/8 и , 

- Министерство за финансии 05.05.25-2059/6 и 

- Министерство за информатичко општество   06.05.2021 година 25-2059/4 и 28.06.2021 година 25-2059/9
- Секретаријат за законодавство 27.04.2021 година 25-2059/2 
5.2 Pasqyrë e mendimeve të marra dhe të ngulitura

Pikëpamjet e palëve të interesit merren parasysh:

-Ministria e Drejtësisë 29.04.2021 25-2059/3, 15.06.2021 25-2059/8 dhe,

- Ministria e Financave 05.05.25-2059/6 dhe

- Ministria e Shoqërisë së Informacionit 06.05.2021 25-2059/4 dhe 28.06.2021 25-2059/9

- Sekretariati për Legjislacion 27.04.2021 25-2059/2

5.3
Мислењата кои не биле земени предвид и зоштo
Сите мислења се земени во предвид .
  5.3 Mendimet që nuk u morën parasysh dhe pse

Të gjitha mendimet merren parasysh.
6. Заклучоци и препорачано решение

Konkluzine dhe aktvendime të rekomanduara 

6.1
Споредбен преглед на позитивните и негативните влијанија на 

можните решенија (опции)

Има позитивно влијание бидејќи ќе се постигне хармонизација на правниот систем, односно потполна усогласеност на Законот за државен пазарен инспекторат со националната прекршочна политика утврдена во Закон за прекршоци. Со сразмерното утврдување на износот на глобата, ќе се овозможи правична наплата, додека истовремено се обезбедува превентивниот ефект на казните. Комисијата за одлучување по прекршок ќе работи поефикасно и поефективно со определување на надоместок за нејзиното работење.
                         Pasqyrë krahasuese e ndikimeve pozitive dhe negative të aktvendimeve të mundshme (opsione)

Ka  ndikim pozitiv sepse do të arrihet harmonizimi i sistemit ligjor, përkatësisht harmonizimi i plotë i Ligjit për Inspektoratin Shtetëror të Tregut me politikën kombëtare të kundërvajtjeve të përcaktuar në Ligjin për Kundërvajtjet.

 Përcaktimi proporcional i shumës së gjobës do të mundësojë mbledhjen e drejtë, ndërsa në të njëjtën kohë siguron efektin parandalues të gjobave. Komisioni për vendosjen e shkeljeve do të punojë në mënyrë më efikase dhe efektive duke përcaktuar kompensim  për punën e tij.

6.2 Ризици во спроведувањето и примената на секое од можните 

решенија (опции)

Опција – „не прави ништо“ – Недонесување на Законот за изменување и дополнување на Законот за држевен пазарен инспекторат ќе доведе до неусогласеност на прекршочните одредби од Законот за држевен пазарен инспекторат со Законот за прекршоци и Законот за инспекциски надзор.

Опција 1 – Нема ризици.

6.2 Reziqet në zbatimin dhe pranimin e secilit aktvendim të mundshëm ( opsione)  
Opsioni - "mos bëj asgjë" - Mos miratimi i Ligjit për ndryshimet dhe plotësimet në Ligjin për Inspektoratin Shtetëror të Tregut do të çojë në mospërputhje të dispozitave për kundërvajtje të Ligjit për Inspektoratin Shtetëror të Tregut me Ligjin për Kundërvajtjet dhe Ligjin për Inspektim mbikëqyrës.

Opsioni 1 - Pa rreziqe.

6.3 Препорачано решение со образложение

Да се донесе предлог Законот за изменување и дополнување на Законот за држевен пазарен инспекторат кој има позитивно влијание бидејќи ќе се постигне хармонизација на правниот систем, односно потполна усогласеност на Законот за државен пазарен инспекторат со Законот за прекршоци и воедначеност во националната прекршочна политика. Со тоа ќе се овозможи ефективно изрекување на глобите, водење на прекршочната постапка и нивната наплата. Покрај тоа, со сразмерното утврдување на износот на глобата, ќе се овозможи правична наплата, додека истовремено ќе се задржи казнениот ефект на прекршочните глоби. Комисијата за одлучување по прекршок ќе работи поефикасно и поефективно со определување на надоместок за нејзиното работење.

Истовремено се подобруваат условите за именување на директор на инспекторатот, условите за вработување на инспектор, како и начинот на вршење на инспекциски надзор и мерките коишто може да бидат изречени против субјектите на надзор.

                         6.3  Aktvendimi i rekomanduar me arsyetim 

Të miratohet Propozim Vendim për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për Inspektoriatin Shtetëror të Tregur I cili ka ndkim pozitiv sepse do të arrihet harmonizimi I sistemit juridik. repsektivisht harmonizim i plotë I Ligjit të Inspektoriatit Shtetëror të Tregut me  Ligjin për Kundërvajtjet dhe Barazinë në Politikën Kombëtare të Kundërvajtjeve. Me këtë do të mundësohet vendosja efektive e gjobave, udhëheqja e procedurës  për kundërvajtje dhe pagesa e tyre. Për më tepër, duke përcaktuar në mënyrë proporcionale shumën e gjobës, do të mundësohet pagesë e drejtë, ndërsa në të njëjtën kohë do të ruhet efekti ndëshkues i gjobave kundërvajtëse. Komisioni për vendosjen e shkeljeve do të punojë në mënyrë më efikase dhe efektive duke përcaktuar kompensim për punën e tij.

7.
Спроведување на препорачаното решение

    Zbatimi i aktvendimit të rekomanduar 

7.1
Потреба од менување на закони и подзаконска регулатива во 

областа или други сродни области

Со донесување на предметниот закон, нема да се предизвика потреба од менување на други закони.

                            Nevoja për të ndryshuar ligjet dhe aktet nënligjore në fushë ose fusha të tjera të ngjashme

Me miratimin e ligjit në fjalë, nuk do të nxis nevojën për ndryshimin e ligjeve të tjera.

7.2
Потребни подзаконски акти и рок за нивно донесување

Од измените и дополнувањата на Законот не произлегува донесување на подзаконски акти

Aktet nënligjore e nevojshme dhe afati i fundit për miratimin e tyre

Nga ndryshimet dhe plotësimet e Ligjit nuk rezulton miratimi i akteve nënligjore 

7.3
Органи на државната управа, државни органи и други органи надлежни за спроведување

Надзор над спроведувањето на овој закон врши Министерството за економија.

Инспекциски надзор над спроведувањето на овој закон врши Државниот пазарен инспекторат. 

Прекршочен орган е прекршочната комисија за одлучување по прекршок која е надлежна за водење на прекршочна постапка за прекршоци од одделни области и за одделни подрачја во Република Северна Македонија во согласност со надлежноста на апелационите судови определена со Законот за судовите.

            7.3   Organet e drejtorisë shtetërore, organet shterëore dhe organet tjera përgjegjëse për zbatim 

Mbikqyrje mbi zbatimin e këtij ligji kryen Ministria e Ekonomisë.

 Inspektimin mbikqyrës mbi zbatimin e këtij ligji e kryen Inspektorati Shtetëror i Tregut.

Organi për kundërvajtje është komisioni për kundërvajtje për vendosjen e kundërvajtjeve, i cili është përgjegjës për kryerjen e procedurave kundërvajtëse për kundërvajtje në fusha të caktuara dhe për fusha të caktuara në Republikën e Maqedonisë së  Veriut në përputhje me kompetencën e gjykatave të apelit të përcaktuara me Ligjin për Gjykatat.

7.4 Активности за обезбедување на ефикасно спроведување на предлогот на закон

Надлежните органи за спроведување на законот ќе ги преземат потребните активности за целосна имплементација на предметните решенија. 

               Aktivitetet për sigurimin e zbatimit efikas të propozim ligjit 

Autoritetet kompetente të zbatimit të ligjit do të ndërmarrin veprimet e nevojshme për zbatimin e plotë të aktvendimeve në fjalë.
8.
Следење и евалуација  
             Vëzhgimi dhe vlerësimi 

8.1  Начин на следење на спроведувањето 
Министерството за економија, Државниот пазарен инспекторат и Комисијата за одлучување по прекршок ќе го следат спроведувањето на законот преку преземање на сите соодветни активности во насока на исполнување на обврските кои произлегуваат од предложеното законско решение како и водење на потребната евиденција согласно Законот за прекршоци.  
                  
8.1 Mënyra e vëzhgimit dhe zbatimit 

Ministria e Ekonomisë, Inspektoriati Shtetëror të Tregut dhe Komisioni për vendosjen e kundërvajtjeve do të ndjekin zbatimin e ligjit përmes ndërmarrjes së gjitha aktiviteteve me qëllim plotësimin e detyrimeve që dalin nga aktvendimi ligjor i propozuar si dhe mbajtja e evidencës së nevojshme në përputhje me Ligjin për kundërvajtje. 
         8.2 Евалуација на ефектите од предлогот на закон и рокови 

Индикатори:

· анализа на бројот на изречени глоби,

· анализа на траењето на прекршочните постапки,

· анализа на наплатата на изречените глоби.

Овие индикатори ќе се мерат со годишните извештаи на Државниот пазарен инспекторат и Комисијата за одлучување по прекршок.

                   8.2 Vlerësimi i efekteve të propozim ligjit dhe afatet 

Indikatorët:

· analizë e numrit të gjobave të vendosura,

· analiza e kohëzgjatjes së procedurës për kundërvajtje,

· analiza e mbledhjes së gjobave të shqiptuara.

Изјава од министерот
Врз основа на резултатите од анализите прикажани во Извештајот за проценка на влијанието на регулативата сметам дека препорачаното решение (опција) претставува најдобар начин за решавање на проблемот и постигнување на очекуваните ефекти на најекономичен начин.
Në bazë të rezultateve nga analizat e të paraqitura në Raportin e Vlerësimit të Ndikimit të Rregullativës konsideroj se zgjidhja (opsioni) e rekomanduar paraqet mënyrën më të mirë për zgjidhjen e problemit dhe arritjen e efekteve të pritura në mënyrë më ekonomike. 
Датум: / Data:____________                                                                                                         ......         МИНИСТЕР

MINISTER

Kreshnik Bekteshi .








                      потпис на Mинистерот
 nënshkrimi i Ministrit

(Министерот на ресорното министерство ја потпишува изјавата во предлог Извештајот пред надлежното министерство да го достави предлог Извештајот до Генералниот секретаријат на Владата на Република Северна Македонија).
(Ministri i Ministrisë Gjegjëse e nënshkruan Deklaratën në Projektraportin para ministrisë kompetente ta dorëzojë Projektraportin deri te Sekretariati i Përgjithshëm i Qeverisë së Republikës së Maqedonisë së Veriut).
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