ВОВЕД
I. ОЦЕНА НА СОСТОЈБИТЕ ВО ОБЛАСТА ШТО ТРЕБА ДА СЕ УРЕДИ СО ЗАКОНОТ И ПРИЧИНИ ЗА ДОНЕСУВЊЕ НА ЗАКОНОТ

Законот за виното („Службен весник на Република Македонија бр. 50/10, 53/11, 6/12 и 23/13) е донесен во 2010 година и усогласен со Регулатива на ЕУ бр. 32008R0479. Законот за виното беше изменет и дополнет во 2011 година со цел истиот дополнително да се усогласи со Регулативите на ЕУ бр. 32008R0555 и 32009R0607, како и заради потребите за негово усогласување со новоусвоениот Закон за прекршоците. Во 2012 година, законот беше дополнет со цел да се овозможи винарски визби кои ќе бидат избришани од Регистарот на производители на вино, а имаат залиха на вино, да можат да ја стават во промет залихата на вино при што, финансиските средства остварени од продажбата на виното да ги употребат првенствено за исплата на долгови по основ на купено а неплатено винско грозје. Со измените и дополнувањата на законот во 2013 година, покрај техничките и терминолошките подобрувања, беа доуредени меѓусебните односи на производителите на винското грозје и производителите на вино, се прецизираа одредбите кои се однесуваат на физички лица производители на вино, а се уреди и здружувањето на производителите на вино. 

Во текот на примената на законот, имајќи ја во вид целта на законот за уредување на односите помемеѓу производителите на грозји и вино, како и  позитивниот ефект на законот кон исплатата на обврските на винарските визби кон производителите на грозје, се наметна потребата за терминолошко подобрување на законот, кое ќе овозможи избришаните производители на вино кои ги имаат во целост подмирено своите обврски кон производителите не грозје повторно да бидат впишани во Регистарот на производители во интерес на континуитет на нивната работа и долгорочна стабилизација на пазарот на грозје и вино во Република Македонија. 

II. ЦЕЛИ, НАЧЕЛА И ОСНОВНИ РЕШЕНИЈА НА ПРЕДЛОГ ЗАКОНОТ

Основна цел за донесување на законот е подобрување на функционалноста на внатрешниот и надворешниот пазар на винското грозје и виното.

За таа цел, од аспект на уредување на меѓусебните односи на производителите на винското грозје и производителите на вино и заштита на нивните интереси, предлог законот овозможува  избришаните производители на вино кои ги имаат во целост подмирено своите обврски кон производителите не грозје повторно да бидат впишани во Регистарот на производители на вино.

Со тоа, од аспект на подобрување на функционалноста на внатрешниот и надворешниот пазар на винското грозје и виното, предлог законот има за цел долгорочна стабилизација на пазарот на грозје и вино во Република Македонија. 
III. ОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ ПОСЛЕДИЦИ ОД ПРЕДЛОГ НА ЗАКОН ВРЗ БУЏЕТОТ И ДРУГИТЕ ЈАВНИ ФИНАНСИСКИ СРЕДСТВА

За спроведување на овој закон не се потребни дополнителни финансиски средства од Буџетот на Република Македонија.

IV. ПРОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИ СРЕДСТВА ПОТРЕБНИ ЗА СПРОВЕДУВАЊЕ НА ЗКОНОТ И НАЧИН НА НИВНО ОБЕЗБЕДУВАЊЕ КАКО И ПОДАТОЦИ ЗА ТОА ДАЛИ СПРОВЕДУВАЊЕТО НА ЗАКОНОТ ПОВЛЕКУВА МАТЕРИЈАЛНИ ОБВРСКИ ЗА ОДДЕЛНИ СУБЈЕКТИ

За спроведување на овој закон не се потребни дополнителни финансиски средства од Буџетот на Република Македонија .
ПРЕДЛОГ НА ЗАКОН ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ ЗА ВИНОТО

Член 1

Во Законот за виното („Службен весник на Република Македонија“ бр. 50/10, 53/11, 6/12 и 23/13), во член 30 став (1) алинејата 5 се брише.
Член 2

Овој закон влегува во сила осмиот ден од денот на објавувањето во „Службен весник на Република Македонија”.

ОБРАЗЛОЖЕНИЕ

НА ПРЕДЛОГ ЗАКОНОТ ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ ЗА ВИНОТО

I. ОБЈАСНУВАЊЕ НА СОДРЖИНАТА НА ОДРЕДБИТЕ НА ПРЕДЛОГ ЗАКОНОТ

Предлог законот содржи 2 члена чија основна цел, покрај терминолошкото подобрување на текстот на законот, е долгорочна стабилизација на пазарот на грозје и вино во Република Македонија преку овозможување на повторно забишување во Регистарот на производители на вино на оние производители на вино кои во целост ги имаат подмирено своите обврски кон производителите на винско грозје. 
Во тој контекст, членот 1 е во насока на терминолошко-техничко подобрување на текстот на законот со бришење на една алинеја од текстот на членот со која горенаведените производители на вино временски се ограничуваат за повторен упис во Регистарот на производители.

Членот 2 од предлог законот е завршна одредба.
II. 
МЕЃУСЕБНА ПОВРЗАНОСТ НА РЕШЕНИЈАТА СОДРЖАНИ ВО ПРЕДЛОЖЕНИТЕ ОДРЕДБИ


Решенијата содржани во предлог на Законот за изменување на законот за виното се меѓусебно поврзани и се однесуваат на иста работа.

III. 
ПОСЛЕДИЦИ ШТО ЌЕ ПРОИЗЛЕЗАТ ОД ПРЕДЛОЖЕНИТЕ РЕШЕНИЈА


Целта за донесување на овој предлог Закон е да се остварат во целост определбите на Законот за виното преку дорегулирање на одредени прашања кои особено се однесуваат на уредувањето на меѓусебните односи и заштитата на интересите на производителите на винското грозје и производителите на вино, односно почитување на договорните обврски, како и заштита на интересите на потрошувачите на вино и подобрување на функционалноста на внатрешниот и надворешниот пазар на винското грозје и виното.

ТЕКСТ НА ОДРЕДБАТА ОД ЗАКОНОТ ЗА ВИНОТО КОЈА СЕ МЕНУВА

Регистар на производители на вино
Член 30

(1) Производство на вино заради ставање на вино во промет може да врши физичко и правно лице кое:
- располага со соодветни простории и опрема за производство на вино во своја сопственост или користи простории и опрема во сопственост на друго физичко или правно лице кое нема финансиски обврски за купено винско грозје во претходните години;

- правното лице да има вработено најмалку едно лице со завршено високо образование од областа на винарството или лозарството; 

- физичкото лице да има завршено високо образование од областа на винарството или лозарството или да има со договор ангажирано лице со завршено високо образование од областа на винарството или лозарството;

- нема финансиски обврски за купено винско грозје во претходните години; и

- не било избришано од Регистарот на производители на вино во претходната календарска година. 

(2) Заради евиденција на производителите на вино, Министерството води регистар на производители на вино. 

(3)Министерството по претходно поднесено барање за упис во регистарот на производители на вино на производителот на вино кој ги исполнува условите од ставот (1) на овој член му издава Решение за упис во регистарот на производители на вино.

(4) 

(5) Министерството за земјоделство, шумарство и водостопанство, во рок од 30 дена од денот на поднесување на барањето за упис во Регистарот на производители на вино, донесува решение со кое одлучува по барањето за издавање на решение за упис во регистарот на производители на вино. 

(6) Доколку Министерството за земјоделство, шумарство и водостопанство не донесе решение за упис во Регистарот на производители на вино, односно не донесе решение за одбивање на барањето во рокот од ставот (5) на овој член, подносителот на барањето има право во рок од три работни дена од истекот на тој рок да поднесе барање до писарницата на министерот за земјоделство, шумарство и водостопанство, за донесување на решение по поднесеното барање. 

(7) Формата и содржината на барањето од ставовите (3) и (6) на овој член ги пропишува министерот за земјоделство, шумарство и водостопанство. 

(8) Кон барањето за донесување на решението за упис во регистарот на производители на вино, подносителот на барањето доставува и копија од барањето од ставот (3) на овој член. 

(9) Министерот за земјоделство, шумарство и водостопанство е должен во рок од пет работни дена од денот на приемот на барањето од ставот (6) на овој член до писарницата на Министерството за земјоделство, шумарство и водостопанство да донесе решение со кое барањето за издавање на решение за упис во регистарот на производители на вино е уважено или одбиено.  Доколку министерот за земјоделство, шумарство и водостопанство нема писарница, барањето се поднесува во писарницата на седиштето на Министерството. 

(10) Доколку министерот за земјоделство, шумарство и водостопанство не донесе решение во рокот од ставот (9) на овој член,  подносителот на барањето  може да го извести Државниот управен инспекторат во рок од пет работни дена. 

(11) Државниот управен инспекторат е должен во рок од десет дена од денот на приемот  на  известувањето  од  ставот (10)  на  овој  член    да  изврши  надзор  во Министерството  за  земјоделство,  шумарство  и  водостопанство  дали  е  спроведена постапката согласно со закон и во рок од три работни дена од денот на извршениот надзор да го информира подносителот на барањето за преземаните активности. 

(12) Инспекторот од Државниот управен инспекторат   по извршениот надзор согласно со закон донесува решение со кое го задолжува министерот за земјоделство, шумарство и водостопанство во рок од десет дена да одлучи по поднесеното барање, односно да го уважи  или  одбие  барањето  и  да  го  извести инспекторот  за  донесениот  акт.  Кон известувањето се доставува копија од актот со кој одлучил по поднесеното барање. 

(13) Доколку министерот за земјоделство, шумарство и водостопанство не одлучи во рокот од ставот (12)  на овој член, инспекторот ќе поднесе барање за поведување прекршочна постапка за прекршок утврден во Законот за управната инспекција и ќе определи дополнителен рок од пет работни дена во кој министерот за земјоделство, шумарство и водостопанство ќе одлучи по поднесеното барање за што во истиот рок ќе го извести инспекторот за донесениот акт. Кон известувањето се доставува копија од актот со кој одлучил по поднесеното барање. Инспекторот во рок од три работни дена ќе го информира подносителот на барањето за преземените активности. 

(14) Доколку министерот за земјоделство, шумарство и водостопанство не одлучи и во дополнителниот рок од ставот (13) на овој член, инспекторот во рок од три работни дена ќе поднесе пријава до надлежниот јавен обвинител и во тој рок ќе го информира подносителот на барањето за преземените активности. 

(15) Доколку инспекторот не постапи по известувањето од ставот (10) на овој член, подносителот на барањето во рок од пет работни дена има право да поднесе приговор до писарницата на директорот на Државниот управен инспекторат. Доколку директорот нема писарница, барањето се поднесува во писарницата на седиштето на Државниот управен инспекторат.

(16) Директорот на Државниот управен инспекторат е должен во рок од три работни дена да го разгледа приговорот од ставот (15) на овој член и доколку утврди дека инспекторот не постапил по известувањето од подносителот на барањето од ставовите (10) и (11) или не поднесе пријава согласно со ставовите (13) и (14) на овој член, директорот на Државниот управен  инспекторат ќе поднесе барање за поведување прекршочна постапка за прекршок утврден во Законот за управната инспекција против инспекторот и ќе определи дополнителен рок од пет работни дена во кој инспекторот ќе изврши надзор во Министерството за земјоделство, шумарство и водостопанство дали е спроведена постапката согласно со закон и во рок од три работни дена од денот на извршениот  надзор  да  го  информира  подносителот  на  барањето  за  преземените активности,. 

(17) Доколку инспекторот на постапи и во дополнителниот рок од ставот (16) на овој член, директорот на Државниот управен инспекторат ќе поднесе пријава до надлежниот јавен обвинител против инспекторот и во рок од три работни дена ќе го информира подносителот на барањето за преземените активности. 

(18) Во случајот од ставот (17) на овој член, директорот на Државниот управен инспекторат веднаш, а најдоцна во рок од еден работен ден ќе овласти друг инспектор да го спроведе надзорот веднаш. 

(19) Во случаите од ставот (18) на овој член, директорот на Државниот управен инспекторат во рок од три работни дена ќе го информира подносителот на барањето за преземените активности. 

(20) Доколку директорот на Државниот управен инспекторат не постапи согласно со ставот (16)  од  овој  член,  подносителот  на  барањето  може  да  поднесе  пријава  до надлежниот јавен обвинител во рок од осум работни дена. 

(21) Доколку министерот за земјоделство, шумарство и водостопанство не одлучи во рок од ставот (14) на овој член, подносителот на барањето може да поведе управен спор пред надлежниот суд.

(22) Министерот ги пропишува поблиските услови во поглед на просториите и опремата за производство на вино од ставот 1 на овој член.

(23) Производителот на вино кој ќе престане да ги исполнува условите од ставот (1) на овој член се брише од Регистарот на производители на вино.

(24) Против решението за бришење од Регистарот на производители на вино може да се поднесе жалба до Државната комисија за одлучување во управна постапка и постапка од работен однос во втор степен во рок од 15 дена од денот на приемот на решението.

(25) Министерот за земјоделство шумарство и водостопанство го пропишува начинот за пријавување во регистарот и бришење од регистарот на производители на вино од ставот 2 на овој член, потребната документација, како и формата, содржината и начинот на водење на регистарот од став 2 на овој член.

