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1.  Опис на состојбите во областа и дефинирање на проблемот:

1.1 Опис на состојбите
Владата на Република Македонија во рамките на своите активности за подобрување на постоечката состојба на општите економски односи и конкурентноста, како и за потикнување не економскиот раст на економијата, заклучи дека има потреба од донесување на Мерки на индустриска политика со кои ќе се изврши  поттикнување на инвестициите и ќе се подобри конкурентноста на македонската економија. Исто така, во овој правец, Владата заклучи дека има потреба од нејзино вклучување и давање на придонес за потттикнување на економскиот раст и развој во Република Македонија, на начин што ќе се даде еднаква рамка и можност под одредени услови, деловните субјекти да добијат финсиска поддршка која ќе го подобри нивниот економски раст и која последоватено ќе придонесе и за зголемен вкупен економски раст и развој во Република Македонија. 

Во рамките на согледувањето и подготовката на предлог-мерки за поттикнување на инвестициите и конкурентноста на македонската економија, беше формирана работна група во состав: Кабинетот на Заменик претседателот на Владата на Република Македонија задолжен за  економски прашања и за координација на економските ресори, д-р Кочо Анѓушев, Канцеларијата на Претседателот на Владата на Република Македонија, Кабинетите на министрите без ресор при Владата на РМ задолжени за привлекување на странски ивестиции, Министерството за економија, Дирекцијата за технолошки индустриски развојни зони, Агенцијата за вработување на РМ, Фондот за иновации и технолошки развој,  Агенцијата за привлекување на странски инвестиции и промоција на извозот како и видни надворешни експерти.

Владата на Република Македонија разгледа и усвои Информација за  потребата од донесување на Мерки на индустриска политика за поттикнување на инвестициите и конкурентноста на македонската економија и заклучи дека има потреба од системско решавање на прашањето на уредување на начинот и постапката за реализација на мерките за поттикнување на инвестициите и конкурентноста на македонската економија. За таа цел беше формирана Работна група за подготовка на Предлог-закон за ова прашање. 
1.2
Причини за проблемите кои се предмет на разгледување 
Основна причина за пристапување кон донесување на Законот за финансиска поддршка на инвестициите, беше потребата од изедначување на сите деловни субјекти во Република Македонија за да можат под еднакви услови пропишани со закон да се стекнат со финансиска поддршка. Доделувањето на финансиска поддршка досега беше уредено со Законот за технолошко индустриски развојни зони и со Законот за основање на Агенција за странски инвестиции и промоција на извоз, но беше потребно ова прашање да се уреди на ист начин за сите деловни субјекти во Република Македонија.
2. Цели на предлог регулативата:
Предложените законски решенија создаваат правна рамка и сигурност за инвеститорите и истите имаат за цел поттикнување на економскиот раст и развој во Република Македонија преку поддршка на инвестициите за зголемување на конкурентноста на македонската економија и зголемување на вработувањето.

Законот ќе придонесе за подобрување на севкупните економски односи, ќе го потикне економскиот раст на економијата, а со тоа ќе се придонесе за зголемен вкупен економски раст и развој во Република Македонија. 

3. Можни решенија (опции):
3.1.  Опис на решението „не прави ништо“ 

Опцијата “не прави ништо” се користи како параметар за споредба на трошоците и користите од останатите опции (baseline). 


Ова решение значи да не се предложат законски решенија за надминување на проблемите кои се предмет на разгледување (Точка 1.2.) и да не се постигнат целите на предложените законски решенија (Точка 2.). 
3.2. Опис на можните решенија (опции) за решавање на проблемот
Како единствено можно решение за надминување на идентификуваните проблеми во оваа област се наметна донесување на нов закон со кој на системски начин се решава прашањето на доделувањето на финсиската подршка на инвестициите, а кој закон создава правна рамка за сигурност на инвеститорите на подолг временски рок. При ова предвидените процедури за добивање на финсиска подршка се транспарентни, јасни, прецизни, едноставни и исти за сите деловни субјекти кои сакаат да инвестираат. 
4. Проценка на влијание на регулативата:
Можни позитивни и негативни влијанија од секоја од опциите:

Опција: „Не прави ништо“  
4.1.
Економски влијанија  

Има позитивни влијанија 
4.2.
Фискални влијанија  
Нема негативни влијанија 
4.3.
Социјални влијанија 
Има позитивни влијанија 
4.4.
Влијанија врз животната средина 
Нема негативни влијанија 
4.5.
Административни влијанија и трошоци – 
а) трошоци за спроведување 
Има влијание 
б) трошоци за почитување на регулативата 
Нема позитивни и негативни влијанија 
Опција: „Да се донесе Закон за финансиска поддршка на инвестициите“  
4.1.
Економски влијанија  

Финансиската поддршка на деловните субјекти во Република Макеоднија ќе има позитивно влијание на вкупната економија, а се очекува интензивно економско раздвижување. Мерките ќе придонесат за подобрување на работењето на деловните субјекти, зголемување на квалитетот во работењето, нивната продуктивност, подобрени деловни резултати во работењето, зголемување на вработеноста, зголемување на платите на вработените, како и зголемен извоз. На подолг рок, подобреното деловно работење ќе предизвика и поголем економски раст и развој на Република Македонија.
4.2.
Фискални влијанија  
Финансиските средства ќе бидат обезбедени од Буџетот на Република Македонија.
4.3.
Социјални влијанија 
Позитивни социјални влијанија, на начин што ќе се зголеми вработеноста во Република Македонија а со тоа и подобрување на севкупната сосцијална состојба во државата.
4.4.
Влијанија врз животната средина 
Нема
4.5.
Административни влијанија и трошоци – 
а) трошоци за спроведување 
Спроведувањето на одредбите од предложените законски решенија може да има дополнителни трошоци за работа на Комисијата за евалуација на барањата за финансиска поддршка за инвестиции  за исплата на надоместок за нивна работа.
б) трошоци за почитување на регулативата 
Нема
5. Консултации:
5.1.
Засегнати страни и начин на вклучување
Предложените законски решенија се изготвени од страна на работна група составена од претставници на Кабинетот на Заменик претседателот на Владата на Република Македонија задолжен за  економски прашања и за координација на економските ресори; Кабинетите на министрите без ресор задолжени за  привлекување на инвестиции, Министерството за економија, Министерство за труд и социјална политика, Министерство за финансии, Дирекцијата за технолошки индустриски развојни зони, Агенцијата за вработување на РМ, Фондот за иновации и технолошки развој и Агенцијата за привлекување на странски инвестиции и промоција на извозот.
Засегнатите страни ќе можат своите коментари по Предлог на законот да ги даваат и преку порталот ЕНЕР.
5.2.
Преглед на добиените и вградените мислења 

--
5.3.
Мислењата кои не биле земени предвид и зошто
/

6. Заклучоци и препорачано решение:
6.1.
Споредбен преглед на позитивните и негативните влијанија на можните решенија (опции)

Предложеното решение (опција) нема да предизвика негативно влијание.
6.2.Ризици во спроведувањето и примената на секое од можните решенија (опции)
Нема

6.3.
Препорачано решение со образложение
Со Законот за финансиска поддршка на инвестициите се уредуваат видовите на финансиска поддршка на инвестициите, висината на финансиската поддршка, условите, начинот и постапката за доделување на финансиска поддршка на деловните субјекти кои ќе инвестираат во Република Македонија. Законот на јасен начин ги утврдува видовите на финансиската поддршка која што можат да ја добијат деловните субјекти во Република Македонија, како и висината на истата. Постапката за добивање на финасиска поддршка е транспарентна, јасна, прецизна, едноставна и еднаква за сите деловни субјекти во Република Македонија. Во рамките на постапката, се определени и надлежните органи пред кои истата ќе може да се остварува, како и институционалната форма, односно меѓуресорска комисија којашто ќе биде формирана од страна од Владата и која ќе учествува во постапката на проверка на документацијата за исполнетост на условите за стекнување, односно добивање на финансиска поддршка. Давател на финансиската поддршка ќе биде Владата на Република Македонија, а финансиските средства за исплата ќе се обезбедуваат во Буџетот на Република Македонија.

Законот предвидува видови на финансиска поддршка за инвестиции и конкурентност.

Видови на финансиска подршка за инвестиции се:

· Поддршка за создавање на нови вработувања; 

· Поддршка за воспоставување и унапредување на соработка со добавувачи од Република Македонија;  

· Поддршка за воспоставување на организациони облици за технолошки развој и истражување;

· Поддршка за инвестициски проекти од значаен економски интерес;

· Поддршка за пораст на капитални инвестиции и приходи; и

· Поддршка за откуп на средства од претпријатија во потешкотии.

Видови на финансиска поддршка за конкурентност се:

· Поддршка за деловни субјекти кои ја зголемиле својата конкуретност на пазарот;

· Поддршка за деловни субјекти освојување на пазари и пораст на продажба.

За секој вид на финансиска поддршка со законот се пропишани условите, односно критериумите под кои истата може да  се добие. Во овој правец со законот, исто така, се предвидува ограничување на можноста на добивање на финансиска поддршка, согласно со овој закон, доколку под исти или слични услови подносителот на барањето веќе се имал стекнато со поддршка од страна на било кој надлежен орган на Република Македонија, а на кој начин исто така ќе биде оневозможена можната злоупотреба во исплата на финансиска поддршка по исти основи. 
7.  Спроведување на препорачаното решение:
7.1.
Потреба од менување на закони и подзаконска регулатива во областа или други сродни области 
Да, ќе биде потребно да се измени и дополни Законот за технолошки индустриски развојни зони, со кој ќе се утврди надлежност на Дирекцијата за технолошки индустриски развојни зони  да постапува како надлежен орган согласно Законот за финсиска поддршка на инветициите, како и соодветни измени и дополнувања на Законот за персонален данок на доход и Законот за добивка.
7.2.
Потребни подзаконски акти и рок за нивно донесување

Правилник за формата и содржината на барањето за користење на финансиска поддршка и потребната документација
Правилник за формата и содржината на барањето за исплата на средства и потребната документација.
Подзаконските акти ќе треба да се донесат во рок од 30 дена од денот на влегувањето во сила на овој закон.
7.3.
Органи на државната управа, државни органи и други органи надлежни за спроведување 
Дирекција за техолошко-индустриски развојни зони и Влада на Република Македонија. 
Надзор над спроведување на законот ќе врши Министерството за економија.
7.4.Активности за обезбедување на ефикасно спроведување на предлогот на закон
/
8. Следење и евалуација:
8.1.
Начин на следење на спроведувањето 
Ефектите од спроведувањето на законот ќе ги следи Министерството за економија и соодветно ќе ја информира Владата на Република Македонија. 

8.2.
Евалуација на ефектите од предлогот на закон и рокови 
Евалуацијата на ефектите од имплементација на законот ќе се следат во континуитет од неговото влегување во сила. 
Изјава од државниот секретар

Нацрт Извештајот за проценка на влијанието на регулативата е изготвен во согласност со Методологијата за проценка на влијанието на регулативата. Тој дава реална проценка на можните влијанија и очекуваните ефекти, како и трошоците кои се однесуваат на секоја од утврдените можни решенија (опции) за решавање на проблемот.
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