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1.
Опис на состојбите во областа и дефинирање на проблемот
1.1
Опис на состојбите

Со Закон за државен пазарен инспекторат („Службен весник на Република Македонија“ бр. 24/07, 81/07, 36/11, 18/13, 164/13, 41/14, 33/15 ,61/15 ,152/15 и 53/16) се уредуваат надлежноста и организацијата на Државниот пазарен инспекторат, постапките на инспекторите при надзор, одредби кој е носител на надлежноста на водењето на прекршочните постапки, формирање на комисии за водење на прекршочните постапки, поднесување на пријави и жалби до Инспекторатот, право на жалба на организационата поставеност на Инспекторатот и функциите на инспекторатот и инспекторите, управните постапки и прекршочни одредби.
Со Предлог законот за изменување и дополнување на Законот за државен пазарен инспекторат се врши промена во условите кои се однесуваат на именување на директор на инспекторатот, во насока на дополнување на сертификатите за познавање на англиски јазик со АПТИС, како и со бришење на условот за положен психолошки тест и тест за интегритет, воедно и  организирање на ефикасен систем  за спроведување на прекршочните постапки  и основање на прекршочен орган во рамките на министерството .
2. 
Цели на предлог регулативата
Цел на Предлог законот за изменување и дополнување на Законот за државен пазарен инспекторат е да се овозможи и АПТИС како меѓународен сертификат за познавање на странски јазик да биде доказ за познавање на странски јазик за именување на директор на инспекторатот, затоа што овој сертификат е признаен секаде, но е и најефтин и најдостапен сертификат за познавање на англиски јазик во Република Македонија. Во однос на психолошкиот тест, истиот е често користена алатка за проверка на психолошките карактеристики на кандидати за определени работни места, но проблем претставува фактот што во државата не постојат овластени правни лица кои располагаат со соодветен стручен кадар кои ќе развијат соодветни психолошки тестови за секоја различна работна позиција, вклучувајќи ги и избраните и именуваните лица. 

Со измената  во постојниот член  13- а во Закон за државен пазарен инспекторат се менува носителот на надлежноста за водење на прекршочните постапки односно наместо Инспекторатот надлежноста преминува во Министерство за економија . Оваа измена е неопходна заради формирање на прекршочно одделение во Министерството за економија како од аспект на функционалноста исто така и од деловодно водење на предметите по кои треба да постапи Прекршочната комисија формирана од министерот за економија и воедно усогласување согласно член 54  и 60 од  Законот за прекршоци (“Службен весник на Република Македонија“ бр. 124/15).

3.
Можни решенија (опции)

Решението е во насока на уредување на условите за именување на директор и  усогласување со Законот за прекршоците каде се менува носителот на надлежноста за водење на прекршочните постапки, односно наместо Инспекторатот надлежноста преминува во Министерство за економија. Ова измена е неопходна заради формирање на прекршочно одделение во Министерството за економија како од аспект на функционалноста, исто така и од деловодно водење на предметите по кои треба да постапи Прекршочната комисија формирана од министерот за економија и воедно усогласување согласно член 54 од  Законот за прекршоците  (“Службен весник на Република Македонија“ бр. 124/15).

4. Проценка на влијанијата на регулативата


Можни позитивни и негативни влијанија од секоја од опциите:

4.1
Економски влијанија 
Намалување на финансиското оптоварување на кандидатите за именување на директори.
4.2  Фискални влијанија 

          Нема .
      4.3  Социјални влијанија 

Нема. 
   4.4      Влијанија врз животната средина 

            Нема
4.5
Административни влијанија и трошоци –

а) трошоци за спроведување

             Нема. Во рамки на Буџетот на Министерството за економија
б) трошоци за почитување на регулативата 

             Нема.
5.
Консултации

5.1
Засегнати страни и начин на вклучување 

Предлогот на закон беше објавен на ener.gov.mk на 10.11.2017 година, каде јавноста имаше можност да дава конкретни забелешки и предлози. Досега нема забелешки и предлози за Предлог на законот за изменување и дополнување на законот за државен пазарен инспекторат.
5.2 Преглед на добиените и вградените мислења 
5.3
Мислењата кои не биле земени предвид и зошто 
6. 
Заклучоци и препорачано решение

6.1
Споредбен преглед на позитивните и негативните влијанија на 
можните решенија (опции)

6.2 Ризици во спроведувањето и примената на секое од можните 
решенија (опции)


При спроведувањето и примената на предложените законски решенија не постојат ризици.
 
6.3
Препорачано решение со образложение
Се предлага промена во условите кои се однесуваат на именување на директори, во насока на дополнување на сертификатите за познавање на англиски јазик со АПТИС и  бришење на условот за положен психолошки тест, како и менување на носителот на надлежноста за водење на прекршочните постапки односно наместо Инспекторатот надлежноста преминува во Министерство за економија
7.
Спроведување на препорачаното решение

7.1
Потреба од менување на закони и подзаконска регулатива во 
областа или други сродни области

Со донесување на предметниот закон, нема да се предизвика потреба од менување на други закони
7.2
Потребни подзаконски акти и рок за нивно донесување
Донесувањето на предложениот законот не имплицира донесување на подзаконски прописи
7.3
Органи на државната управа, државни органи и други органи надлежни за спроведување

            Министерство за економија
7.4 Активности за обезбедување на ефикасно спроведување на предлогот на закон
Министерството за економија ќе преземе активности за целосна имплементација на предметните решенија
8.
Следење и евалуација

8.1  Начин на следење на спроведувањето 
Резултатите од предложените законски решенија ќе се следат преку континуирано следење на примената на предложениот закон
         Евалуација на ефектите од предлогот на закон и рокови 
Резултатите од предложените законски решенија ќе се следат преку континуирано следење на примената на предложениот закон.    
Изјава од државниот секретар
Нацрт Извештајот за проценка на влијанието на регулативата е изготвен во согласност со Методологијата за проценка на влијанието на регулативата. Тој дава реална проценка на можните влијанија и очекуваните ефекти, како и трошоците кои се однесуваат на секоја од утврдените можни решенија (опции) за решавање на проблемот.
Датум:
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