План за спроведување 

на проценка на влијанието на регулативата

	Наслов на предлог законот:
	Предлог на закон за дополнување на Законот за патните исправи на државјаните на Република Македонија  
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	Весна Доревска, помошник на министерот во Сектор за правни работи и управување со човечки ресурси

	Очекуван датум за усвојување на предлог законот:
	

	Поврзаност со ЕУ директиви
	Не


	Дел 1: Почетна проценка на влијанието на регулативата и планирање на работата  

(Забелешка: овој дел е јавен и ќе се објави во Единствениот елетронски регистар на прописи) 


А. Почетна проценка на влијанието на регулативата

1. Кои се главните проблеми? Со Законот за патните исправи на државјаните на Република Македонија (“Службен весник на Република Македонија” бр. 67/92, 20/03, 46/04, 19/07 и 84/08), нормaтивно правно се уредуваат видовите на патни исправи и визи и постапката за нивно издавање на државјаните на Република Македонија.  

Согласно наведениот материјален закон, патната исправа или виза, се издава во рок од 15 дена од денот на поднесувањето на барањето. Со Законот за изменување и дополнувањата на Законот за патните исправи на државјаните на Република Македонија („Службен весник на 
Република Македонија“ број 19/04) се утврдува исклучок од законскиот рокот за издавање пасошот, односно предвидено е дека врз основа на писмено барање на лицето кое бара издавање на пасош, патната исправа му се издава во пократок рок од 15 дена од денот на поднесување на барањето. Имено, наведената патна исправа се издада најдоцна во рок од 48 часа од часот на поднесувањето на барањето на пасошот, на писмено барање на лицето кое бара издавање на пасош.        

Надлежен орган за издавање на пасошот, заедничкиот пасош, патна исправа издадена врз основа на меѓународен договор и виза издава Министерството за внатрешни работи, додека дипломатски и службен пасош, како и визите на тие пасоши ги издава Министерството за надворешни работи.  

Постапката за издавање на патните исправи и визите се води согласно принципите и правилата на основниот процесен закон, односно Законот за општата управна постапка („Службен весник на Република Македонија“ број 38/05 и 110/08).


Со изменувањата и дополнувањата на Законот за општата управна постапка („Службен весник на Република Македонија“ број 110/08), се воведува институтот „молчењето е одобрување“. Заради усогласување на одредбите на Законот за патните исправи на државјаните на Република Македонија со одредбите од Законот за општата управна постапка со кои се воведува институтот „молчењето е одобрување“ се пристапува кон дополнување на материјалниот закон, со што ќе се минимизираат формалностите и административните пречки при остварувањето на правата, обврските или правните интереси на граѓаните.   

2. Кои се можните решенија (опции)? Кои регулаторни или нерегулаторни мерки би можеле да се разгледаат?

Предлогот на закон за дополнување на Законот за патните исправи на државјаните на Република Македонија содржи решенија и содржинско односно терминолошко-техничко допрецизирање на содржината на овој закон во функција на соодветна практична имплементација на институтот „молчењето е одобрување“. 
3. Кои се засегнатите страни кои ќе бидат вклучени во процесот на проценка на влијанието на регулативата?

Министерство за внатрешни работи, Министерството за надворешни работи и соодветните надлежни министерства и органи.    

Б. Планирање на потребната работа за проценка на влијанието на регулативата

1. Кои информации и податоци се веќе достапни? 

Достапни и анализирани се решенијата содржани во прописите што имаат допирни точки во областа на општата управна постапка и патните исправи на државјаните на Република Македонија. 

2. Кои дополнителни информации и податоци треба да се соберат?
Во оваа фаза не се потребни дополнителни информации и податоци.

3. Кој тип и ниво на проценка е потребно (Иницијална или Комплетна проценка на влијание на регулативата – принцип на пропорционална анализа)?

Иницијална проценка на влијанието на регулативата

4. Дали ќе се формира меѓуресорска работна група за спроведување на проценка на влијание на регулативата и кои институции ќе се вклучат?

Проценката на влијание на регулативата ќе биде извршена од страна Министерството за внатрешни работи и Министерството за надворешни работи.

