План за спроведување 

на проценка на влијанието на регулативата

	Наслов на предлог законот:
	Предлог на закон за изменување и дополнување на Законот за личното име  

	Министерство:
	Министерство за внатрешни работи

	Лице за контакт/одговорно лице:
	Весна Доревска, помошник на министерот во Сектор за правни работи и управување со човечки ресурси

	Очекуван датум за усвојување на предлог законот:
	

	Поврзаност со ЕУ директиви
	Не


	Дел 1: Почетна проценка на влијанието на регулативата и планирање на работата  

(Забелешка: овој дел е јавен и ќе се објави во Единствениот елетронски регистар на прописи) 


А. Почетна проценка на влијанието на регулативата

1. Кои се главните проблеми? 
Материјата за личното име е регулирана со Законот за личното име („Службен весник на Република Македонија” бр. 08/95 и 66/07), според кој, личното име е лично право на граѓанинот, истото се запишува во матичната книга на родените и граѓанинот се служи со личното име кое му е запишано во матичната книга на родените. Личното име се состои од име и презиме, а самото име или презиме може да содржи повеќе зборови. Граѓанинот има право да го промени личното име, односно само името или само презимето. Барањето за промена на личното име се поднесува до Министерството за внатрешни работи.
При одлучувањето по барањето за промена на личното име, Министерството за внатрешни работи, како надлежен орган постапува согласно одредбите на Законот за општата управна постапка („Службен весник на Република Македонија“ бр. 38/05 и 110/08).

Со изменувањата и дополнувањата на Законот за општата управна постапка („Службен весник на Република Македонија“ бр. 110/08), се воведува институтот „молчењето е одобрување“.

Со воведувањето на нова глава XVIII-a во предметниот процесен закон,  предвидени се посебни одредби кога по исклучок се применува институтот „молчењето е одобрување“. Согласно одредбите од оваа глава предвидено е дека поднесоците со кои странките се обраќаат до надлежните органи заради остварување на некое право, обврска или правен интерес, под услови утврдени со закон, во случај кога по нив органот нема да постапи во пропишаниот рок, ќе се смета дека се уважени доколку се поднесени во посебно пропишана форма и содржина определени со материјалниот закон или подзаконски акт. Поднесоците се поднесуваат на пропишан образец кој покрај упатството за нивно пополнување и потребните докази кои се приложуваат ги содржи и условите пропишани со материјалниот закон, како и елементите од членовите 64 и 65 на предметниот закон. Предвидените поднесоци се поднесуваат во два идентични примероци со еден прилог на докази.
Со Предлогот на закон за изменување и дополнување на Законот за личното име се вршат соодветни интервенции во Законот за личното име кои се во функција на усогласување на одредбите на овој материјален закон со одредбите на Законот за општа управна постапка кои го уредуваат институтот „молчењето е одобрување“.
2. Кои се можните решенија (опции)? Кои регулаторни или нерегулаторни мерки би можеле да се разгледаат?

Предлогот на закон за изменување и дополнување на Законот за личното име содржи решенија и содржинско односно терминолошко-техничко допрецизирање на содржината на овој закон во функција на соодветна практична имплементација на институтот „молчењето е одобрување“. 
3.   Кои се засегнатите страни кои ќе бидат вклучени во процесот на проценка на влијанието на регулативата?

Министерството за внатрешни работи и другите надлежни органи на државната управа.    

Б. Планирање на потребната работа за проценка на влијанието на регулативата

1. Кои информации и податоци се веќе достапни? 

Достапни и анализирани се решенијата содржани во прописите што имаат допирни точки во областа на општата управна постапка и личното име. 

2. Кои дополнителни информации и податоци треба да се соберат?
Во оваа фаза не се потребни дополнителни информации и податоци.

3. Кој тип и ниво на проценка е потребно (Иницијална или Комплетна проценка на влијание на регулативата – принцип на пропорционална анализа)?

Иницијална проценка на влијанието на регулативата.
4. Дали ќе се формира меѓуресорска работна група за спроведување на проценка на влијание на регулативата и кои институции ќе се вклучат?

Проценката на влијание на регулативата ќе биде извршена од страна Министерството за внатрешни работи.

