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Дел 1: Почетна проценка на влијанието на регулативата и планирање на работата

(забелешка: овој дел е јавен и ќе се објави во Единствениот електронскиот регистар на прописи)

А. Почетна проценка на влијанието на регулативата

1. Кои се главните проблеми?  

Со Законот за правата на членовите на семејство  чиј хранител е војник на служење на воениот рок (“ Службен весник на Република Македонија „ 12/04),  се уредуваат правата, условите за стекнување и постапката за остварување на правата на членовите на семејството, во случај кога хранителот не може да ја изврши обврската за нивно издржување поради отслужување на задолжителен воен рок.

Во Законот за одбрана (“ Службен весник на Република Македонија „ број 42/01, 5/03, 58/06 и 110/08), извршувањето на воената обврска беше утврдено како обврска за служење на воениот рок за граѓаните. Со измени и  дополнување на Законот за одбрана (“ Службен весник на Република Македонија „ број 58/06), обврската за служење на воениот рок за граѓаните е престаната,  односно истата е изменета со  воведување на доброволно служење на воениот рок и обврска за служење во резервниот состав.

Со оглед дека е престанато задолжителното служење на воениот рок за граѓаните, престанува и потребата од посебен закон за уредување на правата на членовите на семејство  чиј хранител е војник на служење на воениот рок. 

2. Кои се можните решенија (опции)? Кои регулаторни или нерегулаторни мерки би можеле да се разгледаат?

Опција 1:  “Не прави ништо” односно да не се менува постојната регулатива

Опција 2: Донесување на Закон за престанување на важењето на Законот за правата на членовите на семејството чиј хранител е војник на служење на воениот рок
3. Кои се засегнатите страни кои ќе бидат вклучени во процесот на проценка на влијанието на регулативата?

· Министерство за труд и социјална политика

Б. Планирање на потребната работа за проценка на влијанието на регулативата

1. Кои информации и податоци се веќе достапни? 

Поради усогласување на фактичката и правната состојба, се налага потребата за престанување на важењето на Законот за правата на членовите на семејство  чиј хранител е војник на служење на воениот рок.

2. Кои дополнителни информации и податоци треба да се соберат? 

Нема потреба од дополнителни информации.
3. Кој тип и ниво на проценка е потребно (Иницијална или Комплетна проценка на влијание на регулативата - принцип на пропорционална анализа)?

Ќе се спроведе иницијална проценка на влијание на регулативата
4. Дали ќе се формира меѓуресорска работна група за спроведување на проценка на влијание на регулативата и кои институции ќе се вклучат?

Нема да се формира меѓуресорска група, проценката на влијанието на регулативата ќе ја спроведат вработените во Министерство за труд и социјална политика.
