План за спроведување 

на проценка на влијанието на регулативата

	Наслов на предлог законот:
	Предлог на закон за изменување и дополнување на Законот за обезбедување на лица и имот  

	Министерство:
	Министерство за внатрешни работи

	Лице за контакт/одговорно лице:
	Весна Доревска, помошник на министерот во Сектор за правни работи и управување со човечки ресурси

	Очекуван датум за усвојување на предлог законот:
	

	Поврзаност со ЕУ директиви
	Не


	Дел 1: Почетна проценка на влијанието на регулативата и планирање на работата  

(Забелешка: овој дел е јавен и ќе се објави во Единствениот елетронски регистар на прописи) 


А. Почетна проценка на влијанието на регулативата

1. Кои се главните проблеми? 
Материјата за обезбедување на лица и имот е регулирана со Законот за обезбедување на лица и имот („Службен весник на Република Македонија” бр. 80/99 и 66/07), според кој, обезбедувањето на лица и имот е дејност од јавен интерес. Обезбедување на лица и имот вршат правни лица регистрирани за вршење на таа дејност во вид на давање на услуги и правни лица кои обезбедувањето на лица и имот го вршат за сопствени потреби. Еден од условите кои наведените правни лица треба да го исполнуваат со цел вршење обезбедување на лица и имот е да имаат дозвола за работа што ја издава Министерството за внатрешни работи. Правните лица кои ќе добијат дозвола за работа од Министерството за внатрешни работи се должни да отпочнат со работа во рок од шест месеци од денот на издавањето на дозволата. 
При одлучувањето по барањето за издавање на дозвола за работа, Министерството за внатрешни работи, како надлежен орган постапува согласно одредбите на Законот за општата управна постапка („Службен весник на Република Македонија“ број 38/05 и 110/08).
Заради усогласување на одредбите на Законот за обезбедување на лица и имот со Законот за општата управна постапка се пристапува кон дополнување на материјалниот закон, со што се врши прецизирање на постапката при остварувањето на правата, обврските или правните интереси на заинтересираните правни лица. Истотака, со Предлогот на законот се врши усогласување и со најновите измени на Законот за Владата на Република Македонија и со Законот за основање на Државна комисија за одлучување во управна постапка и постапка од работен однос во втор степен, во делот на правото на жалба.
2. Кои се можните решенија (опции)? Кои регулаторни или нерегулаторни мерки би можеле да се разгледаат?

Со решенијата содржани во Предлогот на закон за изменување и дополнување на Законот за обезбедување на лица и имот се врши дополнување на постапката за добивање на дозвола за работа од Министерството за внатрешни работи, со тоа што на подносителот на барањето му се ставаат на располагање дополнителни механизми. 
 Истотака, Предлогот на закон за изменување и дополнување на Законот за обезбедување на лица и имот содржи одредби за правото на жалба на субјектите согласно најновите измени на Законот за Владата на Република Македонија и со Законот за основање на Државна комисија за одлучување во управна постапка и постапка од работен однос во втор степен. 
3.   Кои се засегнатите страни кои ќе бидат вклучени во процесот на проценка на влијанието на регулативата?

Министерството за внатрешни работи и другите надлежни органи на државната управа.    

Б. Планирање на потребната работа за проценка на влијанието на регулативата

1. Кои информации и податоци се веќе достапни? 

Достапни и анализирани се решенијата содржани во прописите што имаат допирни точки во областа на општата управна постапка и обезбедувањето на лица и имот. 

2. Кои дополнителни информации и податоци треба да се соберат?
Во оваа фаза не се потребни дополнителни информации и податоци.

3. Кој тип и ниво на проценка е потребно (Иницијална или Комплетна проценка на влијание на регулативата – принцип на пропорционална анализа)?

Иницијална проценка на влијанието на регулативата.
4. Дали ќе се формира меѓуресорска работна група за спроведување на проценка на влијание на регулативата и кои институции ќе се вклучат?

Проценката на влијание на регулативата ќе биде извршена од страна Министерството за внатрешни работи.

