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	Датум на објавување на нацрт Извештајот на ЕНЕР:
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	Датум на доставување на нацрт Извештајот до Министерството за информатичко општество и администрација:
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	Датум на добивање на мислењето од Министерството за информатичко општество и администрација:
	2018 година

	Рок за доставување на предлогот на закон до Генералниот секретаријат  
	  2018 година


1. Опис на состојбите во областа и дефинирање на проблемот
1.1 Опис на состојбите

Со Законот за Царинската управа се уредува организацијата, делокругот на работа, начинот на вршење на работата и управувањето со Царинската управа, царинските надлежности, класификацијата на работните места, како и овластувањата и одговорностите при собирањето, евидентирањето, обработката и заштитата на податоци во врска со работите на Царинската управа.

Во изминатиот период извршени се измени на одредени закони: Закон за изменување и дополнување на Законот за народниот правобранител (Сл. весник 35/18), Закон за следење на комуникациите (Сл. весник 71/18), Предлог закон за изменување и дополнување на Законот за јавно обвинителство. 

Поради наведените измени произлезе потреба од усогласување на Законот за Царинската управа со наведените закони.
1.2 Причини за проблемите кои се предмет на разгледување
Во изминатиот период извршени се измени на одредени закони: Закон за изменување и дополнување на Законот за народниот правобранител (Сл. весник 35/18), Закон за следење на комуникациите (Сл. весник 71/18), Предлог закон за изменување и дополнување на Законот за јавно обвинителство. 
Поради наведените измени произлезе потреба од усогласување на Законот за Царинската управа со наведените закони, како и усогласување со барањата на Европската конвенција за човекови права и нејзиното прецедентно право, наодите на Европскиот комитет за превенција од тортура, мислењето на комесарот за човекови права на Советот на Европа во однос на независното и ефикасно одлучување по жалбите против полицијата и другите меѓународни стандарди.
2. Цели на предлог регулативата:

Целта на предлог законот е усогласување на Законот за Царинската управа со Закон за изменување и дополнување на Законот за народниот правобранител (Сл. весник 35/18), Закон за следење на комуникациите (Сл. весник 71/18), Предлог закон за изменување и дополнување на Законот за јавно обвинителство, како и усогласување со барањата на Европската конвенција за човекови права и нејзиното прецедентно право, наодите на Европскиот комитет за превенција од тортура, мислењето на комесарот за човекови права на Советот на Европа во однос на независното и ефикасно одлучување по жалбите против полицијата и другите меѓународни стандарди.
3. Можни решенија (опции)

3.1.  Опис на решението „не прави ништо“  

Опцијата “не прави ништо” подразбира да останат во примена постојните одредби од Законот. Ова не е прифатлива опција, бидејќи со нејзино одбирање нема да се постигнат горенаведените цели.
- доколку се одлучи за решението „не прави ништо“ во пракса би постоела неусогласеност на Законот за Царинската управа со Закон за изменување и дополнување на Законот за народниот правобранител (Сл. весник 35/18), Закон за следење на комуникациите (Сл. весник 71/18), Предлог закон за изменување и дополнување на Законот за јавно обвинителство. 
3.2. Опис на можните решенија (опции) за решавање на проблемот
 - Со предлог законот ќе се изврши усогласување со Закон за изменување и дополнување на Законот за народниот правобранител (Сл. весник 35/18), Закон за следење на комуникациите (Сл. весник 71/18), Предлог закон за изменување и дополнување на Законот за јавно обвинителство. 
Предложените решенија предвидуваат: 

4. Проценка на влијание на регулативата
     Можни позитивни и негативни влијанија од секоја од опциите:

4.1.
Економски влијанија 

4.2.
Фискални влијанија - Спроведување на Законот ќе предизвика фискални импликации по Буџетот на Република Македонија.
4.3.
Социјални влијанија - 
4.4.
Влијанија врз животната средина - 
4.5.
Административни влијанија и трошоци 
а) трошоци за спроведување 

б) трошоци за почитување на регулативата 
5. Консултации
5.1.
Засегнати страни и начин на вклучување
- Текстот на Предлог Законот е доставен на мислење до надлежните институции.

- Предлог законот е објавен на ener.gov.mk
5.2.
Преглед на добиените и вградените мислења

- Во предлог законот ќе бидат вградени забелешките од соодветните институции.
5.3.
Мислењата кои не биле земени предвид и зошто
- нема
6. Заклучоци и препорачано решение
6.1.
Споредбен преглед на позитивните и негативните влијанија на можните  решенија (опции)
- Усогласеност на законот за царинската управа со Закон за изменување и дополнување на Законот за народниот правобранител (Сл. весник 35/18), Закон за следење на комуникациите (Сл. весник 71/18), Предлог закон за изменување и дополнување на Законот за јавно обвинителство. 
6.2.
Ризици во спроведувањето и примената на секое од можните решенија (опции)
 - не се предвидуваат одредени негативни влијанија и ризици од спроведување на предложеното решение.
6.3.
Препорачано решение со образложение


 Се предлага да се донесе Предлог законот со цел да постои усогласеност на Законот за Царинската управа со Закон за изменување и дополнување на Законот за народниот правобранител (Сл. весник 35/18), Закон за следење на комуникациите (Сл. весник 71/18), Предлог закон за изменување и дополнување на Законот за јавно обвинителство. 
7.  Спроведување на препорачаното решение
7.1.
Потреба од менување на закони и подзаконска регулатива во областа или други сродни области

-нема

7.2.
Потребни подзаконски акти и рок за нивно донесување
   -  нема

7.3.
Органи на државната управа, државни органи и други органи надлежни за спроведување
 - Царинска управа на Република Македонија.
7.4.
Активности за обезбедување на ефикасно спроведување на предлогот на закон

 
За ефикасно спроведување на Предлог на законот, истиот  ќе биде објавен на веб страната на Министерството за финансии по неговото објавување во „Службен весник на Република Македонија“.

 8. Следење и евалуација
8.1.
Начин на следење на спроведувањето
  Царинската управа ќе го следи спроведувањето на измените на Законот.

8.2.
Евалуација на ефектите од предлогот на закон и рокови
 Царинската управа ќе изврши евалуација на ефектите од измените на Законот за Царинската управа.
Изјава од Државен секретар
Нацрт Извештајот за проценка на влијанието на регулативата е изготвен во согласност со Методологијата за проценка на влијанието на регулативата. Тој дава реална проценка на можните влијанија и очекуваните ефекти, како и трошоците кои се однесуваат на секоја од утврдените можни решенија (опции) за решавање на проблемот
  Државен секретар                                                              
   Елена Трпковска                                                                                 Датум:___.___.2018 година

