План за спроведување 

на проценка на влијанието на регулативата

	Наслов на предлог законот:
	Предлог на закон за изменување и дополнување на Законот за безбедност на сообраќајот на патиштата

	Министерство:
	Министерство за внатрешни работи

	Лице за контакт/одговорно лице:
	Весна Доревска, помошник на министерот во Сектор за правни работи и управување со човечки ресурси

	Очекуван датум за усвојување на предлог законот:
	Октомври 2011 година

	Поврзаност со ЕУ директиви
	Не


	Дел 1: Почетна проценка на влијанието на регулативата и планирање на работата  

(Забелешка: овој дел е јавен и ќе се објави во Единствениот елетронски регистар на прописи) 


А. Почетна проценка на влијанието на регулативата

1. Кои се главните проблеми?
Безбедноста на сообраќајот на патиштата претставува една од основните надлежности на Министерството за внатрешни работи, кое во процесот на практична имплементација на предметниот закон, континуирано се залага за унапредување на состојбите, преку соодветно ревидирање односно дополнување на законските решенија во предметната област. 

Во оваа смисла, со законот чие донесување се предлага, ќе се реализира Проектот ,,Возачка дозвола на 16 години“, со конкретни решенија што ќе овозможат негово доследно и соодветно имплементирање во рамки на системот за оспособување на кандидатите за возачи, стекнување право на управување со моторно возило, како и прекршочна одговороност на малолетните возачи. 
Паралелно, во постојниот закон со кој се регулираат сите аспекти на безбедноста на сообраќајот на патиштата не беа содржани одредби со кои прецизно и целосно се регулира сообраќајот на крстосница со кружен тeк на сообраќајот, што имплицираше потреба од соодветно регулирање на сообраќајот на овој вид крстосници, со оглед на постојната тенденција на изградба, односно реконструкција на постојните крстосници со кружен тек на сообраќајот.

Во рамки на активностите што се преземаат од страна на Министерството за внатрешни работи и Здружението на граѓани „Полио плус“ за отстранување на бариерите со кои се соочуваат лицата со посебни потреби, се предвидува и заострување на казнената политика во однос на запирањето и паркирањето на возила на места предвидени за движење на лицата со посебни потреби.  


Воедно, како резултат на извршената анализа на оправданоста на обврската за задолжителна употреба на соборени светла во сообраќајот на патиштата, со закоот чие донесување се предла, се врши ревидирање на обврската за задолжителна употреба на соборени светла во сообраќајот на патиштата . 

2. Кои се можните решенија (опции)?  Кои регулаторни или регулаторни мерки би можеле да се разгледаат?

Законот за безбедност на сообраќајот на патиштата ќе биде дополнет со одредби со кои се воспоставува правна основа на за имплементација на Проектот ,,Возачка дозвола на 16 години“, со конкретни решенија што ќе овозможат негово доследно и соодветно имплементирање во рамки на системот за оспособување на кандидатите за возачи, стекнување право на управување со моторно возило, како и прекршочна одговороност на малолетните возачи. 

Воедно, со Законот за изменување и дополнување на Законот за безбедност на сообраќајот на патиштата се врши целосно и прецизно нормативно-правно регулирање на сообраќајот на крстосница со кружен тeк на сообраќајот, се предвидува заострување на казнената политика во однос на запирањето и паркирањето на возила на места предвидени за движење на лицата со посебни потреби и се ревидира обврската за задолжителна употреба на соборени светла во сообраќајот на патиштата во денски услови. 
3. Кои се засегнатите страни кои ќе бидат вклучени во процесот на проценка на влијанието на регулативата?

Министерство за внатрешни работи и надлежните органи на државната управа.

Б. Планирање на потребната работа за проценка на влијанието на регулативата

1. Кои информации и податоци се веќе достапни? 

Во процесот на анализа и проценка на влијанието на регулативата достапни се решенијата содржани во прописите во областа на сообраќајот на патиштата,  малолетничката правда и прекршоците. 

2. Кои дополнителни информации и податоци треба да се соберат?
Во оваа фаза не се потребни дополнителни информации и податоци.

3. Кој тип и ниво на проценка е потребно (Иницијална или Комплетна проценка на влијание на регулативата – принцип на пропорционална анализа)?

Иницијална проценка на влијанието на регулативата

4. Дали ќе се формира меѓуресорска работна група за спроведување на проценка на влијание на регулативата и кои институции ќе се вклучат?

Проценката на влијание на регулативата ќе биде извршена од страна Министерството за внатрешни работи

