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Дел 1: Почетна проценка на влијанието на регулативата и планирање на работата

(забелешка: овој дел е јавен и ќе се објави во Единствениот електронскиот регистар на прописи)

А. Почетна проценка на влијанието на регулативата

1. Кои се главните проблеми? 
Во текот на 2007 година еден од клучните приоритети на Владата на Република Македонија и на Министерството за правда беше реформата на казнено - правниот систем. Со цел реализацијата на планираните активности во оваа област беше изготвена Стратегијата за реформа на казнено право, усвоена од Владата на Република Македонија.


Наведениот базичен документ опфати два сегмента, и тоа реформа на казненото материјално и реформа на казненото процесно право. 


Вториот сегмент на реформата на казненото право кој се однесува на реформа на казненото процесно право, е заокружен со донесувањето на новиот Закон за кривична постапка во ноември 2010 година (vacatio legis од 2 година). Во Законот се предвидуваат измени во структурата на претходната и судската постапка и во надлежностите и организацијата на главните учесници во постапката. Исто така, предвидена е и нова поактивна улога на јавните обвинители во претходната постапка.
За спроведување на Законот за кривичната постапка, донесен е Акционен план кој е поделен на три нивоа: усогласување на останатите закони со Законот за кривичната постапка, обука на субјектите кои ќе го применуваат законот и јакнење на капацитетите на институциите.

Во однос на првиот сегмент од Акциониот план кој се однесува на законската рамка, потребно е и изменување и дополнување на Законот за јавното обвинителство.
Воедно, со предлогот се врши доуредување на одредени прашања чии слабости беа согледани во досегашната примена на законот.
2. Кои се можните решенија (опции)? Кои регулаторни или нерегулаторни мерки би можеле да се разгледаат?

· Опција 1: “Не прави ништо” односно да не се донесува нов закон

· Опција 2: “Донесување на Закон за изменување и дополнување на Законот за јавното обвинителство”
Најсоодветно решение е подготовката на предлог за изменување и дополнување на Законот за јавното обвинителство, со кој се врши усогласување со новиот Закон за кривичната постапка, а воедно се одстрануваат одредени слабости лоцирани при досегашната примена на законот. 

3. Кои се засегнатите страни кои ќе бидат вклучени во процесот на проценка на влијанието на регулативата?

     Во текот на подготовката на предложеното решение, во рамки на работната група учествуваа претставници на јавното обвинителство од сите подрачја и степени на постапување, Советот на јавните обвинители и Министерството за внатрешни работи. 

Б. Планирање на потребната работа за проценка на влијанието на регулативата

1. Кои информации и податоци се веќе достапни? 

По донесувањето на новиот Закон за кривичната постапка од страна на Министерството за правда беше подготвен Акционен план за имплементација на Законот за кривичната постапка. Во првиот дел од истиот, насловен како нормативен дел, е предвидено подготвка на измени и дополнувања на Законот за јавното обивнителство со цел негово усогласување со Законот за кривичната постапка. 


Воедно, пред започнувањето на подготовката на законските решенија работната група првично одржа неколку координативни состаноци со цел идентификување на идните можни решенија.
2. Кои дополнителни информации и податоци треба да се соберат?

3. Кој тип и ниво на проценка е потребно (Иницијална или Комплетна проценка на влијанието на регулативата – принцип на пропорцијална анализа)?

Потребно е Иницијална процена на влијанието на регулативата.
4. Дали ќе се формира меѓуресорска работна група за спроведување на проценка на влијанието на регулативата и кои институции ќе се вклучат?


Предлогот на Нов текст на  Закон за управување со конфискуван имот, имотна корист и одземени предмети во кривична и прекршочна постапка е подготвен од страна на работна група формирана со решение на Министерот за правда. Во работната група беа вклучени претставници од правосудните и други надлежни органи.

Дел 2: Подетално планирање, вклучително со време и ресурси
(забелешка: овој дел е за интерна употреба на Владата на Република Македонија)
В. Временска рамка

1. Кога ќе започнат активностите за проценка на влијанијата на регулативата?

2. Доколку се планира вклучување на надворешни консултанти (на пример за анлитички студии, собирање на информации итн) која е временската рамка предвидена за процесот на набавка и договарање?


Не е предвидено вклучување на надворешни консултанти. 

3. Кога предлог законот и проценката на влијанието на регулативата ќе бидат поднесени до Генералниот секретаријат?
Јули 2012 година.

Г. Ресурси

1. Кои се планираните човечки и/или финансиски ресурси за спроведување на проценката на влијанието на регулативата и финализирање на предлогот за донесување на закон? 


Доставениот предлогот е подготвен од страна на членовите на работната група задолжена за подготовка на измени и дополнувања на  Закон за управување со конфискуван имот, имотна корист и одземени предмети во кривична и прекршочна постапка. 
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