Известување за

изменување и дополнување
на Законот за водите по скратена постапка


Министерството за животна средина и просторно планирање започна постапка за изменување и дополнување на Законот за водите, заради да се направат одредени изменувања во одредбите кои се однесуваат на водите наменети за консумирање од страна на човекот
Во постапката поврзани со изработката на предлог законот се предвидени  следните активности:

· Јавно известување кое се објавува на интернет страната на Министерството за животна средина и просторно планирање (www.moepp.gov.mk) и на ЕНЕР – Единствен национален електронски регистер на прописи на Република Македонија (http://www.ener.gov.mk/) (септември 2014);
· Рокот за јавни консултации со засегнатите страни и граѓаните на Република Македонија за доставување на коментари, мислења и предлози трае 15 дена од денот на објавувањето на содржината на предлогот на законот на веб страната на Единствениот национален електронски регистар на прописи.
· Во текот на постапката може да бидат организирани директни консултации и состаноци со засегнатите страни како и јавна расправа доколку е потребно.
· Предлог законот во текот на месец октомври 2014 година ќе биде доставен за донесување до Владата на Република Македонија.
Вашите забелешки, мислења и предлози за предлог текстот на законот може  да ги доставите електронски на следниот е-mail: dljupka@gmail.com Лупка Димоска Зајков или писмено на адреса на Министерството : Бул."Гоце Делчев" бр.18, 1000 Скопје, зграда на МРТВ (10-ти кат), Република Македонија, со назнака Управа за животна средина - Сектор за Води.

Воедно, забелешките, мислењата и предлозите по предлог текстот на Законот може да се дадат и на веб порталот ЕНЕР  (http://www.ener.gov.mk/). 

