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Дел 1: Почетна проценка на влијанието на регулативата и планирање на работата

А. Почетна проценка на влијанието на регулативата
1. Кои се главните проблеми?
Со  Предлог на законот за изменување и дополнување на Законот за нотаријатот се пропишува обврска на нотарот покрај службен печат, штембили, сув и воден жиг, да има и електронски потпис издаден од овластен издавач на сертификати во Република Македонија. Сe уредува употребата на јазикот што го зборуваат најмалку 20% од граѓаните во Република Македонија и во единиците на локалната самоуправа во комуникација со нотарот и составување на нотарските исправи на службениот јазик и писмото што го употребува граѓанинот, чиј јазик исто така е службен, согласно Законот за употреба на јазик што го зборуваат најмалку 20% од граѓаните во Република Македонија и во единиците на локалната самоуправа.
Исто така со Предлог на законот за изменување и дополнување на Законот за нотаријатот се пропишува составувањето на нотарска исправа во електронска форма со електронски потпис и електронска достава до соодветен јавен регистар. Се пропишува и нова дисциплинска повреда, односно повреда која како таква е предвидена со друг закон кога постапувањето на нотарот се уредува со друг закон.
1. Кои се можните решенија (опции)? Кои регулаторни или нерегулаторни мерки би можеле да се разгледаат?

Со  унапредувањето на функционирањето на нотаријатот во Република Македонија ќе се овозможи побрз пристап на граѓаните до правдата и зголемување на правната сигурност во правниот промет, а истовремено ќе се влијае врз намалувањето на бројот на судските предмети и растоварувањето на судството.

Еден од битните предуслови за прилагодување на нотаријатот како дел на  правосудните структури е и создавање на заедничка интероперабилна информациска структура која ќе овозможи користење на модерните електронски средства во комуникација со странките и со органите и организациите во Република Македонија.

Со оваа законска новина нотаријатот добива правен основ за создавање на услови за електронско работење, врз основа на модерните концепти за составување и управување со електронски документи и записи. 

Со воведувањето на нотарска исправа составена во електронска форма во Законот за нотаријатот, се создава рамка и се поставуваат цели за постојните и новите активности на е-нотаријатот, засилување на постојната технолошка основа и усмерување на идната работа на нотарите кон електронските комуникации и подигање на нивото на достапност на елeктронските услуги на нотарите.
Со измените во Законот се вградуваат највисоки стандарди за изготвување на нотарска електронска исправа со употреба на електронски потпис со кои се гарантира автентичност на податоците, интегритет и тајност на содржината на исправата, секако имајќи ја предвид исклучителната важност на нотарските исправи во правниот промет на државата и електронска достава до соодветен јавен регистар. 
Со  Предлог на законот за изменување и дополнување на Законот за нотаријатот се уредува употребата на јазикот што го зборуваат најмалку 20% од граѓаните во Република Македонија и во единиците на локалната самоуправа во комуникација со нотарот и составување на нотарските исправи на службениот јазик и писмото што го употребува граѓанинот, чиј јазик исто така е службен, согласно Законот за употреба на јазик што го зборуваат најмалку 20% од граѓаните во Република Македонија и во единиците на локалната самоуправа.
            Воедно се пропишува и нова дисциплинска повреда односно повреда која како таква е предвидена со друг закон, кога постапувањето на нотарите е уредено со друг закон. 

2. Кои се засегнатите страни кои ќе бидат вклучени во процесот на проценка на влијанието на регулативата?

Б. Планирање на потребната работа за проценка на влијанието на регулативата
1. Кои информации и податоци се веќе достапни? 
2. Кои дополнителни информации и податоци треба да се соберат? 
3. Кој тип и ниво на проценка е потребно (Иницијална или Комплетна проценка на влијание на регулативата - принцип на пропорционална анализа)

Иницијална проценка на влијание на регулативата.
4. Дали ќе се формира меѓуресорска работна група за спроведување на проценка на влијание на регулативата и кои институции ќе се вклучат?
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