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	Дел 1: Почетна проценка на влијанието на регулативата и планирање на работата  

(Забелешка: овој дел е јавен и ќе се објави во Единствениот елетронски регистар на прописи) 


А. Почетна проценка на влијанието на регулативата

1.  Кои се главните проблеми?
Министерството за внатрешни работи, согласно законски утврдениот делокруг на надлежности, е овластен носител на Законот за матичен број на граѓанинот, што Собранието на Република Македонија го донесе на 28 мај 1992 година и истиот е објавен во „Службен весник на Република Македонија“ бр. 36/92. На овој начин се создадени правните претпоставки и основи во однос на предметната материја, со што отпочна процесот на практична имплементација на законските решенија во оваа сфера. Матичниот број на граѓанинот преставува единствена ознака на идентификационите податоци на граѓанинот. Матичниот број на граѓанинот се состои од тринаесет цифри групирани во шест групи. 

Во член 4 од Законот за матичен број на граѓанинот, утврдени се девет регистрациони подрачја во Република Македонија според кој се определува матичниот број, како и општините  кои се опфатени со овие регистрациони подрачја. Тие регистрациони подрачја се во согласност со Законот за подрачјата на општините во Социјалистичка Република Македонија („Службен весник на СРМ“ бр. 2/65 и 16/77), според кој распределбата по регистрациони подрачја опфаќа 32 општини и тоа 29 општини и градот Скопје како едно регистрационо подрачје. 

Распределбата по регистрациони подрачја не е во согласност со територијалната поделба на Република Македонија утврдена со постојниот Закон за територијална организација на локалната самоуправа во Република Македонија („Службен весник на Република Македонија“ бр. 55/04, 12/05, 98/08 и 106/08). 


Последната територијална организација на Република Македонија со 84 општини е внесена и во информациониот систем на Министерството за внатрешни работи, додека пак документите на граѓаните (лична карта, патна исправа, возачка дозвола, сообраќајна дозвола и уверение за државјанство) се издаваат, согласно законите во надлежност на Министерството за внатрешни работи, според живеалиштето на граѓаните, од страна на подрачните организациски единици за управни работи на Министерството за внатрешни работи.

Со оглед на наведеното, утврдена е неопходна потреба за усогласување на регулативата на предметното прашање со решенијата во другите соодветни закони.

Министерството за внатрешни работи обезбедува чување, користење и заштита на податоците од неовластен пристап во согласност со закон. Во случај кога на граѓанинот му е определен погрешен матичен број или повеќе матични броеви, истите се поништуваат со решение донесено од страна на министерот за внатрешни работи. При поништување на матичен број на граѓанинот, Министерството за внатрешни работи, како надлежен државен орган постапува согласно одредбите на Законот за општата управна постапка („Службен весник на Република Македонија“ бр. 38/05, 110/08 и 51/11).
Имајќи ги предвид изнесените причини, Министерството за внатрешни работи пристапи кон изработка на текст на нов закон. Постапката за изработка на овој законски пропис Министерството за внатрешни работи ја отпочна под работен наслов Предлог на Закон за изменување и дополнување на Законот за матичен број на граѓанинот, со цел надминување на недореченостите на Законот за матичен број на граѓанинот и усогласување со Законот за територијална организација на локалната самоуправа во Република Македонија. Под овој назив Предлогот беше објавен во Планот за работа на Предлогот на Законот и истиот беше доставен при изработката на Годишната програма за работа на Владата на Република Македонија. Меѓутоа, во завршната фаза на изработката на законските решенија, заради обемни измени на одредбите на Законот за матичен број на граѓанинот кои изнесуваат две третини од текстот на постојниот Закон, се пристапи кон изработка на текст на нов Закон и соодветно менување на насловот во Предлог на Закон за матичен број, при што беше утврдена и конечната содржина на законот. Промената во називот на законскиот пропис има за цел да направи суштинска дистинкција помеѓу матичниот број на граѓанинот на Република Македонија од матичниот број на странецот. Впрочем, називот Закон за матичен број го следи и трендот на поистоветување на матичниот број на граѓанинот на Република Македонија и матичниот број на странецот што се одвива и во други држави, како што се Република Хрватска и Федерална Република Босна и Херцеговина.


2. Кои се можните решенија (опции)? Кои регулаторни или нерегулаторни мерки би можеле да се разгледаат?

Предлогот на Законот за матичен број прецизно ја определува структурата на матичниот број на граѓанинот на Република Македонија и на странецот. Истотака, со Предлогот се прави јасна дистинкција помеѓу матичниот број на граѓанинот на Република Македонија и матичниот број на странецот. На овој начин, со прецизно дефинирање и разграничување на поимите, се создаваат услови за правилна практична примена на законските одредби.
Со Предлогот на Закон за матичен број се пропишува и надлежниот државен орган за водење на евиденција на матичен број и истовремено се врши усогласување со прописите за заштита на личните податоци. 

Истотака, со овој Предлог се врши обид за прецизно утврдување на постапката за определување и поништување на матичен број што е во надлежност на Министерството за внатрешни работи. 
Предложените законски решенија се во функција на зголемена ефикасност при определувањето, поништувањето, евиденцијата и заштитата на податоците во врска со матичниот број на граѓанинот на Република Македонија и на странецот како за Министерството за внатрешни работи како надлежен државен орган, така и за граѓаните на Република Македонија и за странците. 

3. Кои се засегнатите страни кои ќе бидат вклучени во процесот на проценка на влијанието на регулативата?

Министерството за внатрешни работи.
Б. Планирање на потребната работа за проценка на влијанието на регулативата
1. Кои информации и податоци се веќе достапни? 
Достапни и анализирани се решенијата содржани во законодавството на Република Македонија: релевантните прописи од областа на матичен број, како и прописите од останатите области кои се релевантни за креирање на законски решенија во Предлогот. Во овој контекст, значајно е да се укаже дека, покрај законодавството на Република Македонија, беа користени и компаративни материјали - прописи од областа на матичниот број на Република Словенија, Република Хрватска, Република Србија и Федеративна Република Босна и Херцеговина. 

Истотака, во постапката на изработка на Предлогот на Закон за матичен број беа користени информациите и податоците кои се резултат на практичната примена на Законот за матичен број на граѓанинот („Службен весник на Република Македонија“ бр. 36/92) и кои послужија како директен показател за потребата од нормативно регулирање на конкретни прашања.
2. Кои дополнителни информации и податоци треба да се соберат?

Во оваа фаза не се потребни дополнителни информации и податоци.

3. Кој тип и ниво на проценка е потребно (Иницијална или Комплетна проценка на влијание на регулативата - принцип на пропорционална анализа)?

Иницијална проценка на влијанието на регулативата.

4. Дали ќе се формира меѓуресорска работна група за спроведување на проценка на влијание на регулативата и кои институции ќе се вклучат?

Проценката на влијание на регулативата ќе биде извршена од страна Министерството за внатрешни работи.

