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1. Опис на состојбите во областа и дефинирање на проблемот
1.1 Опис на состојбите
Во ноември 2016 година Министерство за информатичко општество и администрација започна со спроведување на проектот Регистар на население, кој согласно одлуките во Владата е финансиран преку ИПА2012 програмата за услуги, која се води под број EuropAid/137521/IH/SER/MK. Министерството за информатичко општество и администрација во периодот од септември 2017 година работеше и на анализа на законската регулатива и добиените препораки за правни измени од консултантот кој работи преку ИПА2012 програмата за услуги. Со овој закон се уредува надлежноста на органите, структурата и содржината на Централниот регистар на население, условите на негово користење, како и размената на податоци помеѓу надлежните органи и лицата. 
1.2 Причини за проблемите кои се предмет на разгледување
Централниот регистaр на население претставува единствена база во која ќе се чуваат реални податоци во однос на населението. Како клучни институции се јавуваат МВР, УВМК, и Централниот Регистар. Во базата ќе се преземаат податоци од повеќе институции и преку алгоритми ќе се проверува колкава е точноста на тие податоци, со што добиениот податок за конкретно лице ќе може да се гарантира дека е вистинит и точен. Оттука, а во отсуство на конкретна законска регулатива во моментот, се наметна потребата од изготвување на Нацрт-текст за Закон за централен регистар на население. 
2. Цели на предлог регулативата
Со воспоставувањето на Регистарот се утврдува унифициран и единствен начин на водење на поединечните бази на податоци, врз основа на утврдени стандарди и процедури. Регистарот за населението во Република Македонија обезбедува пристап до јавните услуги обезбедени од страна на надлежни органите и други лица. Одредбите на овој закон не се однесуваат на податоците за физичките лица кои се упатени на привремен престој во Република Македонија заради извршување на работни задачи за целите на странски дипломатски претставништва, мисии или конзуларни претставништва, членовите на нивните семејства кои престојуваат во Република Македонија, физички лица кои се исклучени од примената на домашното право врз основа на меѓународни конвенции, ниту пак содржи податоци за лица со уреден краткотраен престој во Република Македонија, како и сите други лица опфатени со Виенската конвенција за дипломатски односи од 1961 година, Виенската конвенција за конзуларни односи од 1963 година или Виенската конвенција за претставување на државите во нивните односи со меѓународните организации од универзален карактер од 1975 година.   
3. Можни решенија (опции)
3.1.  Опис на решението „не прави ништо“  

Опцијата “не прави ништо” се користи како параметар за споредба на трошоците и користите од останатите опции (baseline). 

Ова решение значи да не се донесе предложениот Законот за изменување и дополнување на Законот за електронско управување. Ова не е прифатлива опција, бидејќи со нејзино одбирање нема да се постигне горенаведената цел. 
3.2. Опис на можните решенија (опции) за решавање на проблемот

4. Проценка на влијание на регулативата
     Можни позитивни и негативни влијанија од секоја од опциите:

4.1.
Економски влијанија- НЕМА
4.2.
Фискални влијанија 
Во ноември 2016 година Министерство за информатичко општество и администрација започна со спроведување на проектот Регистар на население, кој согласно одлуките во Владата е финансиран преку ИПА2012 програмата за услуги, која се води под број EuropAid/137521/IH/SER/MK. Покрај проектот Регистар на население, предвидени се и други проекти кои треба да се реализираат преку ИПА2012 програмата за услуги за која од Европската Унија добиени се 1.349.000 евра.

4.3.
Социјални влијанија - ИМА
- Поттикнување за користење на електронски услуги 
4.4.
Влијанија врз животната средина - НЕМА
4.5.
Административни влијанија и трошоци 

а) трошоци за спроведување - НЕМА
б) трошоци за почитување на регулативата - НЕМА
5. Консултации

5.1.
Засегнати страни и начин на вклучување
На ден 27.10.2017 година Министерот за информатичко општество и администрација донесе решение со коешто се формираше работната група за подготовка на Нацрт- Закон за централен електронски регистар на население. Членови на работната група се административни службеници од: Министерството за информатичко општество и администрација, Министерството за внатрешни работи, Министерството за правда-Управа за водење на матичните книги, Државен завод за статистика, Министерството за труд и социјална политика, Дирекцијата за заштита на личните податоци и Дирекцијата за безбедност на класифицирани информации. 
Покрај одржаните состаноци на работната група, извршени се и консултации со релевантни претставници од институциите коишто се вклучени во процесот на креирање на бази на податоци и институции што обезбедуваат услуги по електронски пат во постапки за остварување на поединечни права. Работната група за подготовка на Нацрт текст на Закон за централен електронски регистар на население, во текот на нејзината работа, преку Министерството за информатичко општество и администрација до Владата на Република Македонија предложи вкупно пет заклучоци. Овие заклучоци беа од суштинско значење при подготовка на текстот на нацрт-законот, со цел да се утврдат моменталните состојби кои имаат влијание или би можеле да имаат влијание врз истиот.  
Со оглед на сложеноста на материјата којашто е разработена во самиот текст од законот, министерството за информатичко општество и администрација побара и соодветна помош за правна експертиза од 4 домашни експерти и еден меѓународен експерт за оваа правна област. Оваа помош и експертиза е обезбедена од Меѓународната фондација за изборни системи (ИФЕС) - „Проект за поддршка на Македонија“, имплементиран од АЕКOM, а финансиран од УСАИД.
Правните експерти, како домашните, така и меѓународниот, во текот на изработката на текстот на предложениот Закон за централен регистар на население, одржаа работни средби и со: тимот на имплементаторот на софтверското решение за регистарот на население, Дирекцијата за заштита на личните податоци, Министерството за внатрешни работи, Министерството за правда-Управа за водење на матични книги, Централниот регистар на Република Македонија, Државната изборна комисија, Државниот завод за статистика и Државниот архив на Република Македонија. 
5.2.
Преглед на добиените и вградените мислења
Целиот текст на предложениот Закон за централен регистар на население е изготвен во консултации со експертите обезбедени од Меѓународната фондација за изборни системи (ИФЕС) - „Проект за поддршка на Македонија“, имплементиран од АЕКOM, а финансиран од УСАИД. 
5.3.
Мислењата кои не биле земени предвид и зошто

Во оваа фаза нема.

6. Заклучоци и препорачано решение
6.1.
Споредбен преглед на позитивните и негативните влијанија на можните  решенија (опции)

/
6.2.
Ризици во спроведувањето и примената на секое од можните решенија (опции)

/
6.3.
Препорачано решение со образложение

Се препорачува донесување на Законот за централен регистар на население, со што ќе се подобри квалитетот на услугите кон граѓаните и бизнис заедницата.
7.  Спроведување на препорачаното решение
7.1.
Потреба од менување на закони и подзаконска регулатива во областа или други сродни области 
- Потреба од донесување на Закон за електронско управување и електронски услуги.
7.2.
Потребни подзаконски акти и рок за нивно донесување
- 8 подзаконски акти, кои треба да бидат донесени најдоцна до 01.09.2018 година. 
7.3.
Органи на државната управа, државни органи и други органи надлежни за спроведување 
- Министерство за информатичко општество и администрација, а одредбите на овој закон се применуваат за извршување на законските надлежности утврдени за: 
- органите на државната управа, органите во состав на министерствата, управните организации и самостојните органи,
- судовите, јавните обвинителства и државното правобранителство, правни и други лица на кои со закон им е доверено да вршат јавни овластувања, органите на општините, на градот Скопје и на општините на градот Скопје и

- правни лица кои даваат и обезбедуваат услуги од јавен интерес, односно субјекти од областа на образовнието, здравството, финансиите, банкарството, осигурувањето, енергетиката, водоснабдувањето, електронските комуникации, поштенските услуги и комуналните услуги. 
7.4.
Активности за обезбедување на ефикасно спроведување на предлогот на закон

- Известување преку веб сајтот на Министерството.
- Јавни трибини

8. Следење и евалуација

8.1.
Начин на следење на спроведувањето 

- Министерството за информатичко општество и администрација ќе биде одговорно за следење на имплементацијата за законското решение. 
8.2.
Евалуација на ефектите од предлогот на закон и рокови 
Eвалуација на ефектите од предложените решенија ќе биде следена низ следните индикатори:
· Подобрена ефикасност и ефективност при извршувањето на своите надлежности; 
· Подобрување на квалитетот на услугите кон граѓаните и бизнис заедницата (поголемо задоволство на граѓаните и бизнис заедницата од квалитетот на услугите).
Изјава од Државен секретар

Нацрт Извештајот за проценка на влијанието на регулативата е изготвен во согласност со Методологијата за проценка на влијанието на регулативата. Тој дава реална проценка на можните влијанија и очекуваните ефекти, како и трошоците кои се однесуваат на секоја од утврдените можни решенија (опции) за решавање на проблемот

  Државен секретар                     


                                Датум:___.___.2018 година

