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1. 
Опис на состојбите во областа и дефинирање на проблемот
1.          Përshkrimi i gjendjeve në fushë dhe përcaktimi i problemit
1.1 Опис на состојбите
1.1         Përshkrimi i gjendjes
Во легислативата на Република Северна Македонија со Законот за техничката инспекција („Службен весник на Република Македонија“ бр. 88/08, 119/10, 36/11, 136/11, 164/13, 41/14, 33/15, 61/15, 154/15, и 53/16), се уредуваат прашањата што се однесуваат на прекршоците во областа на:  опрема под притисок, пренослива опрема под притисок,  лифтови, жичари, дигалки и транспортери, производи и постројки наменети за работа во експлозивна атмосфера, електроенергетски постројки, електрични производи и уреди и  експлоатација на минерални суровини, надлeжниот прекршочен орган за изрекување на прекршочни санкции.

Со Предлог законот за изменување и дополнување на Законот за техничката инспекција се врши усогласување на прекршочните одредби согласно  член 132 став (1) од Законот за прекршоците  („Службен весник на Република Северна Македонија“ бр.96/2019) и усогласување со Законот за инспекциски надзор („Службен весник на Република Северна Македонија“ бр.102/2019).

Со донесувањето на новиот Закон за инспекциски надзор („Службен весник на Република Северна Македонија“ бр. 102/2019), чијашто примена ќе започне на 1 декември 2019 година, се извршија бројни суштински промени во однос на решенијата содржани во сеуште важечкиот Закон за инспекциски надзор. И покрај постоењето и примената на еден ваков општ закон, досегашната пракса беше со посебни закони да се уредува воспоставувањето, организацијата и/или надлежноста на инспекциските служби, но и бројни други прашања поврзани со условите за именување директори на инспекторатите, условите за инспектор, како и начинот на вршење инспекциски надзор, кои се примарно уредени со Законот за инспекциски надзор. Дополнително, бројот на материјални закони согласно кои постапуваат инспекциските служби и во кои исто така се содржани одредби за начинот на вршење инспекциски надзор или мерките коишто може да бидат изречени против субјектите на надзор е голем. Одредбите од сите овие закони треба да се усогласат со решенијата од новиот Закон за инспекциски надзор.
Поради брзиот технолошки развој и динамичното секојдневие на граѓаните на Република Македонија, се наметна потребата од воспоставување на Национален портал за електронски услуги, Каталог на услуги и Една точка за услуги, како и нивно законско утврдување. Националниот портал за услуги и каталогот на услуги ќе имаат повеќе функционалности. Електронските услуги ќе бидат достапни до највисоко ниво на софистицираност, односно од моментот на поднесување на барање за некоја услуга до самото добивање на актот.

Në legjislacionin e Republikës së Maqedonisë së Veriut me Ligjin për Inspektimin Teknik ("Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë" nr. 88/08, 119/10, 36/11, 136/11, 164/13, 41/14 , 33/15, 61/15, 154/15 dhe 53/16), rregullojnë çështjet që lidhen me kundërvajtjet në fushën e: pajisjeve nën presion, pajisjeve portative të presionit, ashensorëve, teleferikëve, ngritësve dhe transportuesve, produkteve dhe impianteve të destinuara për punë në atmosferë shpërthyese, termocentrale, produkte dhe pajisje elektrike dhe shfrytëzim të burimeve minerale, organi kompetent për kundërvajtje për vendosjen e sanksioneve kundërvajtëse.

Propozim ligji për Ndryshimin dhe Plotësimin e Ligjit për Inspektimin Teknik harmonizon dispozitat për kundërvajtje në përputhje me nenin 132 paragrafi (1) të Ligjit për kundërvajtje ("Gazeta zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut" Nr. 96/2019) dhe harmonizohet me Ligjin për mbikëqyrjen inspektuese ("Gazeta zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut" nr. 102/2019).

Me miratimin e Ligjit të ri për Inspektimin ("Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut" nr. 102/2019), zbatimi i të cilit do të fillojë më 1 dhjetor 2019, janë bërë një numër ndryshimesh thelbësore në lidhje me vendimet të përfshira në Ligjin ende të vlefshëm për inspektimin. Përkundër ekzistencës dhe zbatimit të ligjit të tillë të përgjithshëm, praktika aktuale ka qenë rregullimi i krijimit, organizimit dhe/ose kompetencës së shërbimeve të inspektimit me ligje të veçanta, si dhe çështje të tjera të shumta në lidhje me kushtet për emërimin e drejtorëve të inspektorateve, kushtet për inspektorin, siç janë dhe mënyra e kryerjes së mbikëqyrjes inspektuese, të cilat rregullohen kryesisht me Ligjin për Mbikëqyrjen e Inspektimit. Për më tepër, numri i ligjeve thelbësore në përputhje me të cilat veprojnë shërbimet e inspektimit dhe që përmbajnë gjithashtu dispozita për mënyrën e kryerjes së inspektimeve ose masat që mund të vendosen ndaj subjekteve të mbikëqyrjes. Dispozitat e të gjitha këtyre ligjeve duhet të harmonizohen me vendimet e Ligjit të ri për Inspektimin.
Për shkak të zhvillimit të shpejtë teknologjik dhe përditshmërisë dinamike të qytetarëve të Republikës së Maqedonisë, u imponua nevoja për vendosjen e Portalit Nacional për shërbime elektronike, Katalogun e shërbimeve dhe Një Pikë për shërbime, si dhe përcaktim ligjor të të njëjtave. Portali Nacional për shërbime dhe katalogu i shërbimeve do të kenë më shumë funksione. Shërbimet elektronike do të jenë të qasshme deri në nivelin më të larë të sofistikimit, respektivisht nga momenti i parashtrimit të kërkesës për ndonjë shërbim deri në marrjen e vet aktit.
1.2 Причини за проблемите кои се предмет на разгледување
1.2         Arsyet për problemet të cilat janë lëndë në shqyrtim 
Со предложеното законско решение се предвидува подобрување на ефикасноста на прекршочната постапка. Најголема промена се воведува со неколкукратно намалување на висината на глобите преку утврдување на точен распон на висината на прекршочните глоби .

Воведување на надоместок за издавање на решение за ставање во употреба на техничка опрема, поради делумно самофинансирање на Инспекторатот за подобро функционирање и извршување на своите законски обврски. 

Се изменуваат и дополнуваат условите за именување на директор на инспекторатот, условите за инспектор, како и начинот на вршење на инспекциски надзор и мерките коишто може да бидат изречени против субјектите на надзор.
За подобрување на квалитетот на живот на граѓаните неопходно е сите процеси во Република Северна Македонија да бидат дигитализирани, посебно услугите кои се даваат на физичките и правните лица за да се забрзаат процедурите за добивање на документи, решенија, лиценци, сертификати и слично.

Од таа причина, Министерството за економија изготви Предлог на закон за изменување и дополнување на Законот за техничката инспекција во кој се дефинира поднесувањето на барањето, издавањето на Решенијата и комуникацијата меѓу институциите.

Zgjidhja ligjore e propozuar parashikon përmirësimin e efikasitetit të procedurës për kundërvajtje. Ndryshimi më i madh është futur duke ulur sasinë e gjobave disa herë duke përcaktuar gamën e saktë të shumës së gjobave për kundërvajtje.

Futja e tarifës për lëshimin e vendimit për vënien në përdorim të pajisjeve teknike, për shkak të vetëfinancimit të pjesshëm të Inspektoratit për funksionimin më të mirë dhe ekzekutimin e detyrimeve të tij ligjore.
Arsyet për emërimin e drejtorit të inspektoratit, kushtet për inspektor, si dhe mënyra e kryerjes së mbikëqyrjes inspektuese dhe masat që mund të shqiptohen ndaj subjekteve të mbikëqyrjes ndryshohen dhe plotësohen.
Për përmirësimin e cilësisë së jetës së qytetarëve, është e domosdoshme që të gjitha proceset në Republikën e Maqedonisë së Veriut të digjitalizohen, në veçanti shërbimet që u jepen personave fizikë dhe juridikë, me qëllim shpejtimin e procedurave për marrjen e dokumenteve, aktvendimeve, licencave, certifikatave dhe të ngjajshme. Për këtë arsye, Ministria e Ekonomisë përpiloi Propozim-ligj për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për Inspektim Teknik, në të cilin definohet parashtrimi i kërkesës, lëshimit të Aktvendimit dhe komunikimi mes institucioneve.
2. 
Цели на предлог регулативата

2.          Qëllime të propozimrregullores
Целите кои се очекува да бидат постигнати со донесувањето на Законот за изменување и дополнување на Законот за техничката инспекција се 
-Хармонизација на правниот систем 

-Намалување на висината на глобите преку утврдување на точен распон на прекршочните глоби во зависност од тоа дали станува збор за микро, мал, среден или голем трговец. 

-Со воведување на надоместок за издавање на решение за ставање во употреба на техничка опрема ќе се овозможи поефикасно и поефективно работење на Државниот инспекторат за техничка инспекција.
-Подобрување на условите за именување на директор на инспекторатот, условите за инспектор, како и начинот на вршење на инспекциски надзор и мерките коишто може да бидат изречени против субјектите на надзор.

-Дигитализација на процесите заради обезбедување на ефикасно и ефективно давање на електронски услуги на корисниците, кои може да бидат физички и правни лица, преку Националниот портал за електронски услуги, како и размена на документи помеѓу институциите од јавниот сектор преку Националната платформа за интероперабилност.
Qëllimet që pritet të arrihen me miratimin e Ligjit për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për Inspektim Teknik janë:

-Harmonizimi i sistemit juridik

-Ulja e gjobave përmes përcaktimit të kufirit të saktë të gjobave për kundërvajtje në varësi nga ajo se a bëhet fjalë për tregtar mikro, të vogël, të mesëm apo të madh.

-Me vendosjen e kompensimit për lëshimin e aktvendimeve për vënie në përdroim të pajisjes teknike, do të mundësojë punë më efikase dhe efektive të Inspektoratit Shtetëror për Inspektim Teknik.

-Përmirësimi i kushteve për emërimin e drejtorit të inpsektoratit, kushtet për inspektor, si dhe mënyra e kryerjes së mbikëqyrjes inspektuese dhe masat që mund të shqipothen kundër subjekteve që janë nën mbikëqyrje.

- Digjitalizimi i proceseve për shkak të sigurimit të dhënies më efikase dhe efektive të shërbimeve elektronike për përdoruesit, që mund të jenë persona fizikë dhe juridike, përmes Portalit Nacional për shërbime elektronike, si dhe shkëmbimi i dokumenteve mes institucioneve nga sektori publik përmes Platformës Nacionale për ndërveprim.
3.
Можни решенија (опции)
3.         Zgjidhje të mundshme (opsione)
3.1
 Опис на решението „не прави ништо“ 
3.1         Përshkrimi i zgjidhjes “nuk bënë asgjë”
Доколку не се пристапи кон измени и дополнување на Законот за техничката инспекција, прекршочните одредби на законот ќе бидат во конфликт со општите услови за пропишување на прекршоците, и прекршочните санкции, општите услови за утврдување на прекршочната одговорност, за изрекувањето и извршувањето на прекршочните санкции, како и надлежностите за прекршочната постапка што ја водат судовите и прекршочните органи. Исто така ќе настане колизија во делот на инспекцискиот надзор утврдено во Законот за инспекциски надзор. 
Ова не е прифатлива опција бидејќи со одбирањето на оваа опција нема да се постигнат горенаведените цели.
Nëse nuk veprohet në drejtim të ndryshimeve dhe plotësimeve të Ligjit për Inspektim Teknik, dispozitat për kundërvajtje të ligjit do të jenë në konflikt me kushtet e përgjithshme për përshkrimin e kundëvajtjes, dhe sanksioneve kundërvajtëse, kushtet e përgjithshme për përcaktimin e përgjegjësisë për kundërvajtje, për shqipitimin dhe kryerjen e sanksioneve për kundërvajtje, si dhe kompetencat për procedurën për kundërvajtje, që e udhëheqin gjykatat dhe organet për kundërvajtje. Gjithashtu do të ndodhë përplasje në  pjesën e mbikëqyrjes inspektuese, të përcaktuar me Ligjin për Inspektim Teknik.
Ky nuk është opsion i pranueshëm, sepse me zgjedhjen e këtij opsioni nuk do të arrihen qëllimet e lartëpërmendura.

3.2
 Опис на можните решенија (опции) за решавање на проблемот
3.2         Përshkrimi zgjidhjeve të mundshme (opsione) për zgjidhjen e problemit
Со новиот Предлог закон се врши усогласување со Законот за прекршоците  („Службен весник на Република Северна Македонија“ бр.96/2019). Предложените решенија ќе придонесат: намалување на висината на глобите преку утврдување на точен распон на висината на прекршочните глоби.  Овозможување на посамостојно работење на  Државниот инспекторат за техничка инспекција како орган на државната управа. 
Усогласување со Законот за инспекциски надзор („Службен весник на Република Северна Македонија“ бр.102/2019), во однос на условите за именување на директор на инспекторатот, условите за инспектор, како и начинот на вршење на инспекциски надзор и мерките коишто може да бидат изречени против субјектите на надзор.
Предлог законот за изменување и дополнување на Законот за техничката инспекција се усогласува со изворите на правото на Европската унија и тоа РЕГУЛАТИВА (ЕУ) БР. 910/2014 НА ЕВРОПСКИОТ ПАРЛАМЕНТ И НА СОВЕТОТ од 23 јули 2014 година за електронска идентификација и доверливи услуги за електронски трансакции на внатрешниот пазар и за укинување на Директива 1999/93/ЕЗ (eIDAS). CELEX Број на прописот на ЕУ:  32014R0910
Propozim ligji i ri harmonizohet me Ligjin për kundërvajtje ("Gazeta zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut" nr. 96/2019). Zgjidhjet e propozuara do të kontribuojnë: uljen e shumës së gjobave duke përcaktuar kufirin e saktë të shumës së gjobave kundërvajtëse. Mundësimin e punës më të pavarur të Inspektoratit Shtetëror për inspektimin teknik si organ i administratës shtetërore.
Harmonizimi me Ligjin për Inspektim ("Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut" nr. 102/2019), lidhur me kushtet për emërimin e drejtorit të inspektoratit, kushtet për inspektor, si dhe mënyrën e kryerjes së inspektimit dhe masat që mund të merren shqiptohen ndaj subjekteve të mbikëqyrjes.

Propozim-ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për Inspektim Teknik harmonizohet me burimet e të drejtës së Bashkimit Evropian, edhe atë Rregullativa (BE), nr. 910/2014 të Parlamentit dhe Këshillit Evropian nga 23 korriku i vitit 2014, për digjitalizim elektronik dhe shërbime konfidenciale për transaksione elektronike në tregun e brendshëm, dhe për heqjen e Direktivës 1999/93/ЕЗ (eIDAS). CELEX Numri i rregullës së BE-së:

32014R0910

4. Проценка на влијанијата на регулативата
4.          Vlerësimi i ndikimit të rregullativës

 Можни позитивни и негативни влијанија од секоја од опциите:
             Ndikime të mundshme pozitive dhe negative nga secili opsion:
4.1
Економски влијанија 
4.1        Ndikime ekonomike
Пропорционалната казнена политика ќе овозможи обезбедување на спроведувањето на материјалниот закон и овозможување на поголема наплатата на глоби во случај на сторување на прекршок, а со тоа и повеќе средства во Буџетот на Република Северна Македонија. 
Politika proporcionale penale do të mundësojë zbatimin e ligjit material dhe mundësimin e pagesës më të lartë të gjobave në rast të kryerjes së kundërvajtjes, e me këtë do të ketë më shumë mjete në Buxhetin e Republikës së Maqedonisë Veriore.

4.2
Фискални влијанија 
4.2         Ndikime fiskale 
Позитивно влијание со овозможување на поголема наплата
Ndikim pozitiv duke mundësuar pagesë më të madhe
4.3
Социјални влијанија 
4.3         Ndikime sociale
Преку примена на новото законско решение, се очекува да се подобри квалитетот на условите за живеење на граѓаните преку дигитализација на услугите кои ги даваат институциите од јавниот сектор.
Përmes zbatimit të aktvendimit të ri ligjor, pritet të përmirësohet cilësia e kushteve për jetesë e qytetarëve për mes digjitalizimit të kushteve që i japin institucionet e sektorit publik. 

Asnjë ndikim i rëndësishëm në këtë fushë nuk u identifikua gjatë analizës

4.4
Влијанија врз животната средина
4.4        Ndikimi i mjedisit jetësor 
Главните цели на предложената измена на законот е воспоставување на систем на прекршочната политика согласно Законот за прекршоци, воспоставување на посебни дејствија во инспекциската постапка, согласно Законот за инспекциски надзор и дигитализација на процесите кои нема да имаат негативно влијание по лицата, но и по животната средина . 

Qellimi kryesor i  ndryshimit të propozuar të ligjit është vendosja e sistemit të politikës për kundërvajtje, në përputhje me Ligjin për Kundërvajtjet, vendosjen e veprimeve të veçanta në procedurën inspektuese, në përputhje me mbikëqyrjen inspektuese dhe digjitalizimin e proceseve, që nuk do të kenë ndikim negativ ndaj personave, por as ndaj ambientit jetësor.

Asnjë ndikim i rëndësishëm në këtë fushë nuk u identifikua gjatë analizës.

4.5
Административни влијанија и трошоци – 
4.5        Ndikimi administrativ dhe shpenzimet  -
а) трошоци за спроведување 
a)  shpenzimet për zbatim
Законското решение ќе предизвика трошоци за спроведување од причина што Министерството за економија ќе треба да го прилагоди својот сервер со надоградба на софтвер и хардвер за потребите на процесот за дигитализација на услугите.
Zgjidhja ligjore do të shkaktojë shpenzime për zbatim per shkak se Ministria e Ekonomisë do të duhet të përshtatë serverin e saj duke përmirësuar softuerin dhe harduerin për nevojat e procesit për digjitalizimin e shërbimeve. 
Asnjë ndikim i rëndësishëm në këtë fushë nuk u identifikua gjatë analizës.

б) трошоци за почитување на регулативата 
b) shpenzime e respektimit të rregullativës
Со новото законско решение не се предлага воведување на нови административни оптоварувања, формалности и трошоци.
Me zgjidhjen e re ligjore nuk propozohet vendosje e ngarkesave të reja administrative, formalitete dhe shpenzime.

Asnjë ndikim i rëndësishëm në këtë fushë nuk u identifikua gjatë analizës.

5.
Консултации
5.          Konsultime 
5.1
Засегнати страни и начин на вклучување
5.1        Palët e interesuara dhe mënyra e përfshirjes 
Првата верзија на Предлог на законот беше прикачена на ЕНЕР на 07.06.2021 година, но се наметна потребата да се изработи нова верзија на текстот на Предлог на законот за изменување и дополнување на Законот за техничката инспекција поради дигитализација на процесите и услугите кон физичките и правните лица кои ги даваат институциите. Првата верзија на Предлог законот беше даден на мислење до следните институции:

- Министерство за правда;

- Министерство за финансии

- Министерство за информатичко општество  и администрација 
- Секретаријат за законодавство 
Сите добиени мислења се вградени во новиот текст на Предлог законот.

Втората верзија на Предлог законот повторно се дава на мислење до истите институции вклучително и до Инспекциски совет.
Versioni i parë i Propozim-Ligjit u vendos në ENER më 07.06.2021, por u shfaq nevoja të përgatitet version i ri i tekstit të Propozim-Ligjit për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për Inspektim Teknik, për shkak të digjitalizimit të proceseve dhe shërbimeve ndaj personave fizikë dhe juridikë që i japin institucionet. Versioni i parë u dorëzua për mendim në institucionet vijuese:

· Ministrinë e Drejtësisë

· Ministrinë e Financave

· Ministrinë për Shoqëri Informatike

· Sekretariatin për Legjislacion

5.2
Преглед на добиените и вградените мислења 
5.2        Pasqyrë e mendimeve të marra dhe të ndërtuara
Мислењата на засегнати страни дадени на првата верзија на текстот на законот беа разгледани и земени во предвид во проценката на влијанието на регулативата. Мислењата од втората верзија на Предлог законот ќе бидат разгледани во подоцнежната фаза во проценката на влијанието на регулативата
Mendimet e palëve të prekura të dhëna në versionin e parë të tekstit të ligjit u shqyrtuan dhe u morën parasysh gjatë vlerësimit të ndikimit të rregullativës. Mendimet e versionit të dytë të Propozim-ligjit do të shqyrtohen në fazën e mëvonshme gjatë vlerësimit të ndikimit të rregullativës.

5.3
Мислењата кои не биле земени предвид и зоштo
5.3        Mendimet të cilat nuk janë marrë parasysh dhe pse
Мислењата на засегнати страни ќе бидат разгледани и земени во предвид во подоцнежна фаза од проценката на влијанието на регулативата.  
Mendimet e palëve të interesuara do të rishikohen dhe merren parasysh në fazë të mëvonshme të vlerësimit të ndikimit rregullator.

6. 
Заклучоци и препорачано решение
6.          Përfundime dhe zgjidhje e rekomanduar
6.1
 Споредбен преглед на позитивните и негативните влијанија на можните
             решенија (опции)
6.1         Pasqyrë krahasuese e ndikimeve pozitive dhe negative e zgjidhjeve të mundshme (opsione)
Предложените законски решенија ќе имаат позитивно влијание на казнената политика.
Zgjidhjet ligjore të propozuara do të kenë ndikim pozitiv në politikën penale.

6.2
 Ризици во спроведувањето и примената на секое од можните решенија
             (опции)
6.2         Rreziqe në zbatimin dhe aplikimin e secilës prej zgjidhjeve të mundshme 
Ризикот постои во спроведувањето на законските решенија заради недостиг на инспектори кои ќе вршат инспекциски надзор, како и ризик на функционалноста на Националниот портал за електронски услуги и Националната платформа за интероперабилност. 
Rreziku ekziston në zbatimin e zgjidhjeve ligjore për shkak të mungesës së inspektorëve që do të kryejnë mbikëqyrje inspektuese, si dhe rreziku i funksionalitetit të Portalit Nacional për shërbime elektronike dhe Platformës Nacionale për Ndërveprim.
6.3
 Препорачано решение со образложение
6.3         Zgjidhje e rekomanduar me arsyetim
Со новиот Предлог закон се врши усогласување со Законот за прекршоците  („Службен весник на Република Северна Македонија“ бр.96/2019), усогласување со Законот за инспекциски надзор („Службен весник на Република Северна Македонија“ бр.102/2019) и усогласување со РЕГУЛАТИВА (ЕУ) БР. 910/2014 НА ЕВРОПСКИОТ ПАРЛАМЕНТ И НА СОВЕТОТ од 23 јули 2014 година за електронска идентификација и доверливи услуги за електронски трансакции на внатрешниот пазар и за укинување на Директива 1999/93/ЕЗ (eIDAS)..

Предложените решенија ќе придонесат: намалување на висината на глобите преку утврдување на точен распон на висината на прекршочните глоби. 
 Изменување и дополнување на условите за именување на директор на инспекторатот, условите за вработување на инспектор, како и начинот на вршење на инспекциски надзор и мерките коишто може да бидат изречени против субјектите на надзор.
Овозможување на посамостојно работење на  Државниот инспекторат за техничка инспекција како орган на државната управа.
Ќе се обезбеди ефикасно и ефективно спроведување на надлежностите на органите и институциите, како и надлежностите, правата и овластувањата на субјектите кои обезбедуваат услуги од јавен интерес, врз основа на утврдени стандарди и процедури, во согласност со одредбите на овој закон, сето тоа во функција на обезбедување на електронски услуги за корисниците на овие услугите кои ги даваат Државниот инспекторат за техничка инспекција и Министерството за економија.
Me Propozim-ligjin e ri bëhet harmonizimi i Ligjit për Kundërvajtjet (Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut” nr.96/2019), harmonizimi i Ligjit për Inspektim Teknik (Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut” nr. бр.102/2019), dhe harmonizimi me rregullativën (BE) nr. 910/2014 të Parlamentit Evropian dhe Këshillit nga 23 korriku i vitit 2014 për identifikim elektronik të shërbimeve konfidenciale për transaksione elektronike në tregun e brendshëm dhe për heqjen e Direktivës 1999/93/ЕЗ (eIDAS).

Ndryshimet e propozuara do të shkaktojnë: ulje të shumës së gjobave përmes përcaktimit të kufirit të saktë të shumës së gjobave për kundërvajtje.

Ndryshim dhe plotësim të kushteve për emërimin e drejtorit të inpektoratit, kushtet për punësimin e inspektorëve, si dhe mënyrën e kryerjes së mbikëqyrjes inspektuese dhe masat që mund të shqipohen kundër subjekteve që janë nën mbikëqyrje.

Mundësimi i punës më të pavarur të Inspektoratit Shtetëror për Inspektim Teknik si organ i administratës shtetërore.

Do të mundësohet zbatim më efikas dhe efektiv i kompetencave të organeve dhe institucineve, si dhe kompetencat, të drejtat dhe autorizimet e subjekteve që sigurojnë shërbime me interes publik, në bazë të standardeve dhe procedurave të përcaktuara, në përputhje me dispozitat e këtij ligji, e gjithë kjo në funksion të sigurimit të shërbimeve elektronike për përdoruesit e shërbimeve, që i jep Inspektorati Shtetëror për Inspektim Teknik dhe Ministria e Ekonomisë.

7.
Спроведување на препорачаното решение
7.          Zbatimi i zgjidhjes së rekomanduar
7.1
Потреба од менување на закони и подзаконска регулатива во областа или 
             други сродни области

7.1        Nevoja për ndryshimin e ligjeve dhe rregullativës nënligjore në fushë ose fusha tjera të lidhura 
Со донесување на предметниот закон, има потреба од донесување подзаконски акти.
Me miratimin e ligjit në fjalë, ekziston nevoja për miratimin e akteve nënligjore.

7.2
Потребни подзаконски акти и рок за нивно донесување

7.2        Akte nënligjore të nevojshme dhe afati për sjelljen e tyre
Донесувањето на предложениот законот  имплицира донесување на подзаконски прописи.

· Пропис со кој што се уредува висината на надоместокот за издавање на решение за ставање во употреба на техничка опрема
Miratimi i ligjit të propozuar nënkupton miratimin e akteve nënligjore.
· Rregullore që rregullon shumën e tarifës për lëshimin e vendimit për vënien në përdorim të pajisjeve teknike

7.3
Органи на државната управа, државни органи и други органи надлежни за 
             Спроведување
7.3         Organe të administratës shtetërore, organe shtetërore dhe organe tjera kompetente për Zbatim
Надзор над спроведувањето на правилата од овој закон и од прописите донесени врз основа на овој закон врши Министерството за економија.

Инспекциски надзор над спроведувањето на правилата од овој закон и од прописите донесени врз основа на овој закон врши Државниот инспекторат за техничка инспекција.
Mbikëqyrja mbi zbatimin e rregullave nga ky ligj dhe nga rregulloret e miratuara në bazë të këtij ligji kryhet nga Ministria e Ekonomisë.
Mbikëqyrja inspektuese mbi zbatimin e rregullave nga ky ligj dhe nga rregulloret e miratuara në bazë të këtij ligji kryhet nga Inspektorati Shtetëror për inspektim teknik.

7.4
Активности за обезбедување на ефикасно спроведување на предлогот на 
             Закон
7.4        Aktivitete për sigurimin e zbatimit efikas të Propozim ligjit
Министерство за економија и Државниот инспекторат за техничка инспекција ќе преземе активности за целосна имплементација на предметните решенија. (организирање на обуки,)
Ministria e Ekonomisë dhe Inspektorati Shtetëror për Inspektimin Teknik do të ndërmarrin aktivitete për zbatimin e plotë të zgjidhjeve në fjalë. (organizimi i trajnimeve,)

8.
Следење и евалуација
8.          Monitorimi dhe vlerësimi 
8.1 
Начин на следење на спроведувањето 
8.1        Mënyra e monitorimit të zbatimit 
Министерството за економија и Државниот инспекторат техничка инспекција ќе го следат спроведувањето на законот преку преземање на сите соодветни активности во насока на исполнување на обврските кои произлегуваат од предложеното законско решение како и водење на потребната евиденција согласно Законот за прекршоци.  
Ministria e Ekonomisë dhe Inspektorati Shtetëror për Inspektimin Teknik do të monitorojnë zbatimin e ligjit duke ndërmarrë të gjitha aktivitetet e duhura në mënyrë që të përmbushin detyrimet që dalin nga zgjidhja ligjore e propozuar dhe duke mbajtur regjistrat e nevojshëm në përputhje me Ligjin për Kundërvajtjet.

8.2
Евалуација на ефектите од предлогот на закон и рокови 
8.2        Vlerësimi i efekteve të Projektligjit dhe afateve
Евалуацијата од спроведување на законот ќе ја следи Министерството за економија преку:

· анализа на бројот на изречени глоби,

· анализа на траењето на прекршочните постапки,

· анализа на наплатата на изречените глоби.
Овие индикатори ќе се следат преку поднесување на годишни извештаи од страна на Државниот инспекторат за техничка инспекција до Инспекцискиот совет на Република Северна Македонија.

Vlerësimi i zbatimit të ligjit do të monitorohet nga Ministria e Ekonomisë përmes:
· analizës së numrit të gjobave të vendosura,
· analizës së  kohëzgjatjes së procedurave të kundërvajtjes,
· analizës së mbledhjes së gjobave të shqiptuara.
Këta tregues do të monitorohen duke dorëzuar raporte vjetore nga Inspektorati Shtetëror për Inspektimin Teknik në Këshillin e Inspektimit të Republikës së Maqedonisë së Veriut.

Изјава од државниот секретар
Deklarata e sekretarit shtetëror
Нацрт Извештајот за проценка на влијанието на регулативата е изготвен во согласност со Методологијата за проценка на влијанието на регулативата. Тој дава реална проценка на можните влијанија и очекуваните ефекти, како и трошоците кои се однесуваат на секоја од утврдените можни решенија (опции) за решавање на проблемот.
Projektraporti për vlerësimin e ndikimit të regullativës është përgatitur në përputhje me Metodologjinë për Vlerësimin e Ndikimit të Rregullativës. Ai u jep vlerësim real ndikimeve të mundshme dhe efekteve të pritura, si dhe shpenzimet që lidhen me secilën nga zgjidhjet e identifikuara të mundshme (opsione) për zgjidhjen e problemit. 
Датум:/ Data: _____________                                                                                             Размена Чекиќ Дуровиќ                                               





потпис на Државен Секретар
                                            
                                                                                                                                        nënshkrimi i Sekretarit Shtetëror
Изјава од министерот
Врз основа на резултатите од анализите прикажани во Извештајот за проценка на влијанието на регулативата сметам дека препорачаното решение (опција) претставува најдобар начин за решавање на проблемот и постигнување на очекуваните ефекти на најекономичен начин.
Në bazë të rezultateve nga analizat e të paraqitura në Raportin e Vlerësimit të Ndikimit të Rregullativës konsideroj se zgjidhja (opsioni) e rekomanduar paraqet mënyrën më të mirë për zgjidhjen e problemit dhe arritjen e efekteve të pritura në mënyrë më ekonomike. 
Датум: / Data:____________                                                                                                                                    
МИНИСТЕР

MINISTER
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