Известување за донесување на Закон за изменување и дополнување на Законот за животната средина

Министерството за животна средина и просторно планирање започна постапка за донесување на Закон за изменување и дополнување на Законот за животната средина. 

Со измените и дополнувањата на Законот за животната средина се воведува категоризација на лиценците за постапување со средства за ладење во зависност од видот на средствата за ладење со кое се постапува и/или производите кои содржат средства за ладење како и се врши промена на начинот на стекнување на лиценца.  
Министерство за животна средина и просторно планирање, како засегнати органи од донесувањето и имплементацијата на законот ги определи: Министерство за животна средина и просторно планирање, Министерство за економија и Министерство за информатичко општество и администрација

Министерство за животна средина и просторно планирање како засегната јавност ги определи: Стопанска комора на Македонија, Стопанска комора на Северозападна Македонија и Сојуз на стопански комори на Македонија.
Вашите забелешки, мислења и предлози за предлог текстот на законот може  да ги доставите до 23 Јануари 2014 година на следниот е-mail:
E.Kupeva@pops.org.mk
Или на адреса на Министерството:

Бул."Гоце Делчев" бр.18, зграда на МРТВ (10-ти кат) 1000 Скопје,
Република Македонија, со назнака Сектор за ЕУ.

Воедно, забелешките, мислењата и предлозите по предлог текстот на Законот може да се дадат и на веб порталот ЕНЕР (http://www.ener.gov.mk/). 

