ИЗВЕШТАЈ ЗА ПРОЦЕНКА НА ВЛИЈАНИЕТО НА РЕГУЛАТИВАТА
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	Вид на Извештај
	 FORMCHECKBOX 
Нацрт
 FORMCHECKBOX 
Предлог 


	Обврската за подготовка на предлогот на закон произлегува од:
	 FORMCHECKBOX 
Годишната програма за работа на Владата на Република Македонија
 FORMCHECKBOX 
НПАА
 FORMCHECKBOX 
Заклучок на Владата на Република Македонија
 FORMCHECKBOX 
Друго 

	Поврзаност со Директивите на ЕУ
	Нема

	Дали нацрт извештајот содржи информации согласно прописите кои се однесуваат на класифицираните информации 
	 FORMCHECKBOX 
Да
 FORMCHECKBOX 
Не

	Датум на објавување на нацрт Извештајот на ЕНЕР:
	__.11.2020

	Датум на доставување на нацрт Извештајот до Министерството за информатичко општество и администрација:
	__.11.2020

	Датум на добивање на мислењето од Министерството за информатичко општество и администрација:
	__.__.2020

	Рок за доставување на предлогот на закон до Генералниот секретаријат  
	__.__.2020


1. Опис на состојбите во областа и дефинирање на проблемот:
Во 2009 година Министерството за финансии и Народната банка потпишаа Меморандум за соработка за одржување на финансиска стабилност и управување со финансиска криза. Во 2020 година, по препорака на Светската банка и Меѓународниот монетарен фонд во рамки на Програмата за проценка на финансискиот сектор (ФСАП мисија) постојниот беше заменет со нов Меморандум за соработка заради следење и одржување на финансиската стабилност чии потписници се сите тела надлежни за супервизија и надзор на одделните сегменти на финансискиот систем. Со Меморандумот е формиран Комитет за финансиска стабилност како преодно решение до донесување на посебен закон со кој ќе се уреди посебно тело надлежно за одржување на финансиската стабилност и за водење на макропрудентна политика. Во таа насока е и Регулатива за макропрудентен надзор на финансискиот систем и за воспоставување на Одбор за системски ризик на Европската комисија. Една од препораките на Одборот за системски ризици е макропродентната политика да ја води една институција или тело од повеќе институции во зависност од институционалната поставеност на национално ниво, пришто централната банка треба да ја има водечката улога. 
2. Цели на предлог регулативата:

Основна цел на Предлогот на закон е да се следи праксата на Европската комисија и да се институционализира тело кое ќе ги идентификува опасностите и ризиците за финансиската стабилност и синхронизирано ќе презема макропрудентни мерки заради одржување на финансиската стабилност во Република Северна Македонија. Водечка улога во креирањето и спроведувањето на макропрудентата политика и одржувањето на финансиската стабилност ќе има Народната банка на Република Северна Македонија.

3. Можни решенија (опции):

3.1.  Опис на решението „не прави ништо“  
Опцијата “не прави ништо” се користи како параметар за споредба на трошоците и користите од останатите опции (baseline). 
Ова решение значи да не се донесе предложениот Законот за финансиска стабилност. Ова не е прифатлива опција бидејќи со одбирањето на оваа опција нема да се постигне горенаведената цел.
3.2. Опис на можните решенија (опции) за решавање на проблемот

Донесување на Законот финансиска стабилност.


Со донесувањето на Законот ќе се воспостави тело кое ќе ги идентификува опасностите и ризиците за финансиската стабилност и синхронизирано со надлежните органи во одделните сегменти на финансискиот систем ќе презема макропрудентни мерки заради одржување на финансиската стабилност во Република Северна Македонија.
4. Проценка на влијание на регулативата:

Можни позитивни и негативни влијанија од секоја од опциите:

4.1.
Економски влијанија  ИМА
4.2.
Фискални влијанија НЕМА
4.3.
Социјални влијанија НЕМА
4.4.
Влијанија врз животната средина НЕМА

4.5.
Административни влијанија и трошоци – НЕМА

а) трошоци за спроведување 

б) трошоци за почитување на регулативата 

5. Консултации:

5.1.
Засегнати страни и начин на вклучување

Директно засегнати страни се надлежните органи кои со донесувањето на Законот ќе имаат законски мандат за преземање на макропруденти мерки кон учесниците во финансискиот систем. Дополнително засегнати страни се финансиските субјекти (банки, штедилници, финансиски друштва, лизинг друштва, пензиски друштва, инвестициски друштва, брокерски друштва, осигурителни друштва и сл.) кон кои ќе се преземаат макропрудентните мерки од страна на надлежните органи. Засегнатите страни можат да се вклучат на јавна дебата директно преку користење на електронски интерактивни алатки достапни на порталот ЕНЕР (ener.gov.mk).
5.2.
Преглед на добиените и вградените мислења 

Ќе бидат побарани и вградени мислења од Секретаријатот за законодавство и Министерството за информатичко општество и администрација.
5.3.
Мислењата кои не биле земени предвид и зошто

По истекот на 20 дена од поставувањето на Нацрт-извештајот за ПВР и Предлогот на закон на ЕНЕР, ќе бидат побарани мислења од Секретаријатот за законодавство и Министерството за информатичко општество и администрација
6. Заклучоци и препорачано решение:
6.1.
Споредбен преглед на позитивните и негативните влијанија на можните решенија (опции)

а) Опција - решение „не прави ништо“  
Позитивни влијанија - НЕМА

Негативни влијанија:
Нема да се институционалира посебно тело (Комитет за финансиска стабилност) кое ќе ги идентификува опасностите и ризиците за финансиската стабилност, а надлежните органи ќе немаат законски мандат за преземање на макропрудентни мерки..

б) Опција - Донесување на Законот за изменување и дополнување на Законот за Македонската банка за поддршка на развојот.
Позитивни влијанија:

Ќе се институционалира посебно тело (Комитет за финансиска стабилност) кое ќе ги идентификува опасностите и ризиците за финансиската стабилност, а надлежните органи ќе имаат законски мандат за преземање на макропрудентни мерки. 
Негативни влијанија: НЕМА
6.2.
Ризици во спроведувањето и примената на секое од можните решенија (опции)

Нема

6.3.
Препорачано решение со образложение

Се препорачува донесување на Предлогот на Закон за финансиска стабилност со цел реализација на горенаведените цели и позитивни влијанија од донесувањето на законот.
7.  Спроведување на препорачаното решение:

7.1.
Потреба од менување на закони и подзаконска регулатива во областа или други сродни области 
ИМА - подзаконска регулатива
7.2.
Потребни подзаконски акти и рок за нивно донесување
ИМА - рок од 9 месеци од денот на влегувањето во сила на Законот.
7.3.
Органи на државната управа, државни органи и други органи надлежни за спроведување 
Министерство за финансии, Народната банка на Република Северна Македонија, Агенцијата за осигурување, Комисијата за хартии од вредност и Агенцијата за супервизија на капитално финансирано пензиско осигурување. 
7.4.
Активности за обезбедување на ефикасно спроведување на предлогот на закон

8. Следење и евалуација:

8.1.
Начин на следење на спроведувањето 

Комитетот кој ќе се формира согласно овој Закон има обврска најдоцна до 31 март во тековната година да поднесе до Собранието на Република Северна Македонија извештај за своето работење во претходната година. 

8.2.
Евалуација на ефектите од предлогот на закон и рокови 
Евалуација на ефектите ќе се изврши по истекот на 12 месеци од влегувањето во сила на Законот, имајќи предвид дека извештајот за работењето кој е предвиден во овој Закон ќе се изготвува на годишно ниво.
Изјава од Државен секретар

Нацрт Извештајот за проценка на влијанието на регулативата е изготвен во согласност со Методологијата за проценка на влијанието на регулативата. Тој дава реална проценка на можните влијанија и очекуваните ефекти, како и трошоците кои се однесуваат на секоја од утврдените можни решенија (опции) за решавање на проблемот

  Државен секретар 
Јулијана Петановска                    


                               Датум:___.___.2020 година

