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	Обврската за подготовка на предлогот на закон произлегува од:
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	Поврзаност со Директивите на ЕУ
	Регулатива на ЕУ бр. 910/2014 на Европскиот парламент и на Советот (eIDas)

	Дали нацрт извештајот содржи информации согласно прописите кои се однесуваат на класифицираните информации 
	 FORMCHECKBOX 
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 FORMCHECKBOX 
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	Датум на објавување на нацрт Извештајот на ЕНЕР:
	19 јуни 2018 година

	Датум на доставување на нацрт Извештајот до Министерството за информатичко општество и администрација:
	/

	Датум на добивање на мислењето од Министерството за информатичко општество и администрација:
	/

	Рок за доставување на предлогот на закон до Генералниот секретаријат  
	јули 2018 година


1. Опис на состојбите во областа и дефинирање на проблемот
1.1 Опис на состојбите
Министерството за информатичко општество и администрација во периодот од септември 2017 година работеше на анализа на законската легислатива поврзана со проектот Регистар на население, кој согласно одлуките во Владата е финансиран преку ИПА2012 програмата за услуги. Во текот на спроведувањето на анализата, се наметна потребата за транспонирање на Регулативата на ЕУ бр. 910/2014 на Европскиот парламент и на Советот на Европската унија- eIDas. Регулативата eIDas ја проширува и продлабочува Директивата 1999/93/ЕЗ на Европскиот парламент и на Советот, која се однесува на електронските потписи, но истата не обезбедува сеопфатна прекугранична и меѓусекторска рамка за електронски трансакции кои се безбедни, сигурни и лесни за користење. Оттука, со  стапувањето во сила на Регулативата eIDas, се проширува и продлабочува acquis communautaire во оваа област. 
1.2 Причини за проблемите кои се предмет на разгледување
Согласно точка (4) од Преамбулата на Регулатива (ЕУ) бр. 910/2014 на Европскиот парламент и на Советот од 23 јули 2014 година за електронска идентификација и доверливи услуги за електронски трансакции во внатрешниот пазар и за укинување на Директива 1999/93/ЕЗ  е наведено: „ Во соопштението на Комисијата од 26 август 2010 година, насловено „Дигитална агенда за Европа“, поделеноста на дигиталниот пазар, недостатокот на интероперабилност и растот на компјутерскиот криминал беа идентификувани како главни пречки за влез на дигиталната економија во еден поволен развоен циклус.“
Имајќи го предвид и развојот на ИКТ, што несомнено доведува и до дигитализација на голем број на процеси и дејствија во правниот промет, неопходно е да се редефинираат и основите за обезбедување на соодветни услови за развој на електронските процеси.  
2. Цели на предлог регулативата
Целта на овој закон е да се утврди правниот режим на електронските потписи, електронските печати, електронските временски жигови, електронските документи, услугите за електронска препорачана достава, услугите за проверка на автентичноста на веб страници, како и начинот на чување на електронскиот потпис или печат и нивна валидација. Како што е утврдено и во точка (2) од Преамбулата на Регулативата (ЕУ) бр. 910/2014 на Европскиот парламент и на Советот: „Целта на оваа регулатива е да се зголеми довербата во електронските трансакции во внатрешниот пазар, преку обезбедување на заедничка основа за безбедна електронска интеракција помеѓу граѓаните, претпријатијата и јавните органи, со што ќе се зголеми ефикасноста на јавните и приватните електронски услуги, електронските деловни активности и електронското тргување во Унијата.“  Со транспонирањето на еIDas преку овој закон, Република Македонија ќе добие соодветни основи за безбедни и доверливи електронски услуги.  
3. Можни решенија (опции)

3.1.  Опис на решението „не прави ништо“  

Опцијата “не прави ништо” се користи како параметар за споредба на трошоците и користите од останатите опции (baseline). 

Ова решение значи да не се донесе предложениот Законот за изменување и дополнување на Законот за електронско управување. Ова не е прифатлива опција, бидејќи со нејзино одбирање нема да се постигне горенаведената цел. 
3.2. Опис на можните решенија (опции) за решавање на проблемот

4. Проценка на влијание на регулативата
     Можни позитивни и негативни влијанија од секоја од опциите:

4.1.
Економски влијанија
4.2.
Фискални влијанија 
4.3.
Социјални влијанија - ИМА
- Поттикнување за користење на електронски услуги 
4.4.
Влијанија врз животната средина 
4.5.
Административни влијанија и трошоци 

а) трошоци за спроведување 
б) трошоци за почитување на регулативата
5. Консултации
5.1.
Засегнати страни и начин на вклучување
На ден 27.10.2017 година Министерот за информатичко општество и администрација донесе решение со коешто се формираше работната група за подготовка на Нацрт- Закон за централен електронски регистар на население и Закон за електронски услуги. Членови на работната група беа административни службеници од: Министерството за информатичко општество и администрација, Министерството за внатрешни работи, Министерството за правда-Управа за водење на матичните книги, Државен завод за статистика, Министерството за труд и социјална политика, Дирекцијата за заштита на личните податоци и Дирекцијата за безбедност на класифицирани информации. 
Во текот на подготовката на овие два закони, покрај одржаните состаноци на работната група, извршени се и консултации со релевантни претставници од институциите коишто се вклучени во процесот на креирање на бази на податоци и институции што обезбедуваат услуги по електронски пат. Со оглед на сложеноста на материјата којашто е разработена во Законот за централен регистар на население и Законот за електронско управување и електронски услуги, како и потребата од истовремено транспонирање на Регулативата (ЕУ) бр. 910/2014 на Европскиот парламент и на Советот, министерството за информатичко општество и администрација побара и соодветна помош за правна експертиза од 4 домашни експерти и еден меѓународен експерт за оваа правна област. Правните експерти, како домашните, така и меѓународниот, при подготовката на текстот на Законот за централен регистар на население и Законот за електронско управување и електронски услуги, дадоа и свои препораки и насоки за Законот за електронски документи, електронска идентификација и доверливи услуги. 

5.2.
Преглед на добиените и вградените мислења
Заеднички став на домашните експерти и меѓународниот правен експерт е целиот процес за донесување на овие три закони да се одвива истовремено, заради обезбедување на правна сигурност. Ова е суштинска препорака којашто се однесува на процесот на подготовката на законите. 
5.3.
Мислењата кои не биле земени предвид и зошто

Во оваа фаза нема.

6. Заклучоци и препорачано решение
6.1.
Споредбен преглед на позитивните и негативните влијанија на можните  решенија (опции)

/
6.2.
Ризици во спроведувањето и примената на секое од можните решенија (опции)

/
6.3.
Препорачано решение со образложение

Се препорачува донесување на Законот за електронски документи, електронска идентификација и доверливи услуги, со што ќе се подобри квалитетот на услугите кон граѓаните и бизнис заедницата, како и квалитетот на деловните активности.
7.  Спроведување на препорачаното решение
7.1.
Потреба од менување на закони и подзаконска регулатива во областа или други сродни области 
7.2.
Потребни подзаконски акти и рок за нивно донесување
- 8 подзаконски акти, кои треба да бидат донесени најдоцна до 01.01.2019 година. 
7.3.
Органи на државната управа, државни органи и други органи надлежни за спроведување 
- Министерство за информатичко општество и администрација, а одредбите на овој закон се применуваат за извршување на законските надлежности утврдени за: 
- органите на државната управа, органите во состав на министерствата, управните организации и самостојните органи,
- судовите, јавните обвинителства и државното правобранителство, правни и други лица на кои со закон им е доверено да вршат јавни овластувања, органите на општините, на градот Скопје и на општините на градот Скопје и

- правни лица кои даваат и обезбедуваат услуги од јавен интерес, односно субјекти од областа на образовнието, здравството, финансиите, банкарството, осигурувањето, енергетиката, водоснабдувањето, електронските комуникации, поштенските услуги и комуналните услуги. 
7.4.
Активности за обезбедување на ефикасно спроведување на предлогот на закон

- Известување преку веб сајтот на Министерството.
- Јавни трибини

8. Следење и евалуација

8.1.
Начин на следење на спроведувањето 

- Министерството за информатичко општество и администрација ќе биде одговорно за следење на имплементацијата за законското решение. 
8.2.
Евалуација на ефектите од предлогот на закон и рокови 
Eвалуација на ефектите од предложените решенија ќе биде следена низ следните индикатори:
· Подобрена ефикасност и ефективност при извршувањето на своите надлежности; 
· Подобрување на квалитетот на услугите кон граѓаните и бизнис заедницата (поголемо задоволство на граѓаните и бизнис заедницата од квалитетот на услугите).
Изјава од Државен секретар

Нацрт Извештајот за проценка на влијанието на регулативата е изготвен во согласност со Методологијата за проценка на влијанието на регулативата. Тој дава реална проценка на можните влијанија и очекуваните ефекти, како и трошоците кои се однесуваат на секоја од утврдените можни решенија (опции) за решавање на проблемот

  Државен секретар                     


                                Датум:___.___.2018 година

