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Дел 1: Почетна проценка на влијанието на регулативата и планирање на работата

А. Почетна проценка на влијанието на регулативата

1. Кои се главните проблеми?

  Предлог Законот  за медијација е изготвен поради нефункционирањето на  постојниот Закон за медијација во пракса и немањето на резултати од неговата примена. Имено иако Законот за медијација започна да се применува од 2006 година истиот не ги даде очекуваните резулатати во однос на бројот на поведените постапки за медијација,бројот на решени предмети со медијација и намалување на бројот на судските предмети односно растоварувањето на  судовите од спорните предмети. Од погоре наведените причини со цел да се надминат констатираите слабости на Законот за медијација  се пристапи кон изготвување на нов Предлог Закон за медијација.  

Предлог Законот за медијација има за цел унапредување на функционирањето на медијацијата во правниот систем и обезбедување на поцелисходен, побрз, поекономичен и поефикасен начин за надминување на спорните односи на физичките и правните лица во Република Македонија.  

Определбата на државата за субвенционирање на медијацијата е со цел да се стимулира решавањето на спорови по пат на медијација, односно да се мотивираат  заинтересираните страни да ги решаваат спорните односи по пат на медијација и на непосреден начин како учесници во постапката за медијација да ги почувствуваат позитивните ефекти од медијацијата, без притоа да се изложуваат на поголеми финансиски издатоци, кои страните ќе мора да ги поднесат во рамките на судските постапки и времето потребно за решавање на спорниот однос пред суд. 

Имено со Предлог Законот на законот за медијација се пропишува  поимот, начелата и постапката за медијација, се уредува рокот за завршување на постапката на медијација и односите на постапката за медијација со другите постапки, се воведува одредба за осигурување на одговорност за штета на медијаторот.Воедно со Предлог Законот за медијација заради развој и поддршка на медијацијата се пропишува дека Владата на РМ, Судскиот совет и Врховниот суд на РМ  изготвуваат  посебни програми за развој на медијацијата. 
Со Предлог Законот се воведува еден целосно нов концепт во однос на спроведувањето на обука на медијатори, полагање на испит за медијатори  и добивањето на лиценца за вршење на медијаторски услуги и евалуација на работата на медијаторите со цел да се влијае на зголемувањето квалитетот, капацитетите за работа  и професионалноста на медијаторите.Заради  успешно спроведување на обуките се предвидува и формирање и водење на Регистар на обучувачи и Регистар на акредитирани програми за обука на медијатори од страна на Одборот за обезбедување, следење и оценување на квалитетот на работата на медијаторите. 
Во Предлог Законот се содржани и одредби  во кои се детално разработени   надлежностите, организацијата и изборот на органите на Комората и на претседателот на Комората што позитивно  ќе се одрази на  функционирањето на органите на Комората. 

Кои се можните решенија (опции)? Кои регулаторни или нерегулаторни мерки би можеле да се разгледаат?

 Со воведувањето на субвенционирање на медијацијата од буџетот на државата се овозможува  преку  буџетска финансиска импликација  да се промовира и стимулира постапката за медијација во Република Македонија, што за крајна цел ќе  има масовно користење на овој институт и сите поволности кои тој ги овозможува.
1. Кои се засегнатите страни кои ќе бидат вклучени во процесот на проценка на влијанието на регулативата?

Б. Планирање на потребната работа за проценка на влијанието на регулативата

1. Кои информации и податоци се веќе достапни? 
2. Кои дополнителни информации и податоци треба да се соберат? 

3. Кој тип и ниво на проценка е потребно (Иницијална или Комплетна проценка на влијание на регулативата - принцип на пропорционална анализа)

  Иницијална проценка на влијание на регулативата.

4. Дали ќе се формира меѓуресорска работна група за спроведување на проценка на влијание на регулативата и кои институции ќе се вклучат?


НЕ

