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Дел 1: Почетна проценка на влијанието на регулативата и планирање на работата

(забелешка: овој дел е јавен и ќе се објави во Единствениот електронскиот регистар на прописи)

А. Почетна проценка на влијанието на регулативата

1. Кои се главните проблеми?  

Главната причина за пристапување кон изменување и дополнување на Законот за животната средина е дополнување на правниот основ во член 24 став 3 врз основа на кој е донесен Правилникот за формата и содржината на елаборатот за заштита на животната средина. Со дополнување на правниот основ ќе се овозможи пропишување на формата и содржината на елаборатот не само согласно видовиде на дејности и активности туку и согласно обемот на дејноста и во зависност од видот на вршителот на дејност. Ова е пред се наменето за занаетчиите, земјодлеците, фармерите и трговците од мал обем.
Друга причина поради која се пристапи кон промена на законот е понатамошно усогласување на Законот Директивата бр. 96/82/ЕЗ на Советот од 9 декември 1996 година за контрола на опасности од хаварии што вклучуваат опасни материи.

Исто така извршени се одредени дополнувања и во постапката за интегрирани еколошки дозволи како и во други одредби од законот во насока на полесно спроведување на одредбите. 
2. Кои се можните решенија (опции)? Кои регулаторни или нерегулаторни мерки би можеле да се разгледаат?

Опција 1:  Не прави ништо. Опцијата “не прави ништо” се користи како параметар за спoредба на трошоците и користите од останатите опции (baseline);
Опција 2:; Донесување на упатство или друг акт со кој ќе се даде насока за подобро спроведување на законот; и

Опција 3: Донесување на Закон за изменување и дополнување на Законот за животната средина и негово доусогласување со Директивата бр. 96/82/ЕЗ на Советот од 9 декември 1996 година за контрола на опасности од хаварии што вклучуваат опасни материи.
3.Кои се засегнатите страни кои ќе бидат вклучени во процесот на проценка на влијанието на регулативата?
· Министерство за животна средина и просторно планирање
Б. Планирање на потребната работа за проценка на влијанието на регулативата

1. Кои информации и податоци се веќе достапни? 

Заклучок на Владата на Република Македонија од 28 седмица одржана на 15.11.2011 година.
Насоки и мерки кои произлегуваат од спроведувањето на 3 фаза на регулаторна гилотина.
2. Кои дополнителни информации и податоци треба да се соберат? 

Нема потреба од дополнителни информации
3. Кој тип и ниво на проценка е потребно (Иницијална или Комплетна проценка на влијание на регулативата - принцип на пропорционална анализа)?

Ќе се спроведе иницијална проценка на влијанието на регулативата.
4. Дали ќе се формира меѓуресорска работна група за спроведување на проценка на влијание на регулативата и кои институции ќе се вклучат?

Нема да се формира меѓуресорска група, проценката на влијанието за Законот  за изменување и дополнување на Законот за Законот за животната средина ќе се прави од вработените на Министерството за животна средина и просторно планирање.
