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1.  Опис на состојбите во областа и дефинирање на проблемот:

1.1 Опис на состојбите

Законот за финансиска дисциплина   во голема мера е усогласен со ЕУ Директивата за задоцнето плаќање 2011/7/EU. Согласно Законот, во деловните трансакции меѓу субјект од јавниот сектор и економски оператор од приватниот сектор, кога субјектот од јавниот сектор се јавува како должник, не може да се договори рок за исполнување на паричните обврски подолг од 60 дена односно 90 дена.

1.2 Причини за проблемите кои се предмет на разгледување 
Заради усогласување со роковите за исполнување на паричните обврски кои  во Директивата за задоцнето плаќање за субјектот  од јавниот сектор се утврдени на 30 дена односно 60 дена, започнувајќи од јануари 2023 година до декември 2025 година  се предлага постепено намалување рокот за намирување на паричните обврски на субјектите од јавниот сектор чии сметки се во рамките на Трезорската сметка на Министерството за финансии од 60 дена на 30 дена и за субјектите од јавниот сектор чии сметки се во рамките на Трезорската сметка на Фондот за здравствено осигурување на Македонија од 90 дена на 60 дена.
2. Цели на предлог регулативата:
Основната цел на Предлог Законот е  усогласување со роковите за исполнување на паричните обврски утврдени во  Директивата за задоцнето плаќање.

Со Предлогот на Закон:
- се уредува постепено намалување на рокот на плаќање на обврските на субјектите од јавниот сектор чии сметки се во рамките на Трезорската сметка на Министерството за финансии од 60 дена на 30 дена и

- постепено намалување на рокот на  плаќање на обврските на субјектите од јавниот сектор чии сметки се во рамките на Трезорската сметка на Фондот за здравствено осигурување на Македонија од 90 дена на 60 дена.

 3. Можни решенија (опции):
3.1.  Опис на решението „не прави ништо“ 

Опцијата “не прави ништо” се користи како параметар за споредба на трошоците и користите од останатите опции (baseline). 


Ова решение значи да не се донесе предложениот Предлог на закон за изменување и дополнување на Законот за финансиска дисциплина

Ова не е прифатлива опција бидејќи со одбирањето на оваа опција нема да се постигнат горенаведените цели на предложениот закон. 
3.2. Опис на можните решенија (опции) за решавање на проблемот
 Донесување на Законот заради постепено намалување на роковите во кои субјектите од јавниот сектор ќе ги измируваат обврските кон субјектите од приватниот сектор.
4. Проценка на влијание на регулативата:
Можни позитивни и негативни влијанија од секоја од опциите:
4.1. Економски влијанија НЕМА
4.2. Фискални влијанијаНЕМА

4.3. Социјални влијанијаНЕМА

4.4. Влијанија врз животната средина НЕМА

4.5. Административни влијанија и трошоци – НЕМА

а) трошоцизаспроведување

б) трошоцизапочитувањенарегулативата
5. Консултации:
5.1.
Засегнати страни и начин на вклучување
Засегнати страни се субјектите од приватниот сектор. Засегнатите страни како и сите останати институции и граѓани можат да се вклучат на јавна дебата преку користење на електронски интерактивни алатки достапни на порталот ЕНЕР (www.ener.gov.mk).
5.2.
Преглед на добиените и вградените мислења 

Ќе бидат побарани и вградени мислења од Секретаријатот за законодавство, Министерството за правда, Министерството за информатичко општество и администрација и Секретаријат за европски прашања.
5.3.
Мислењата кои не биле земени предвид и зошто
По истекот на 20 дена од поставувањето на Нацрт-извештајот за ПВР и Предлогот на закон на ЕНЕР, ќе бидат побарани мислења од Секретаријатот за законодавство, Министерството за правда,  Секретаријатот за европски прашања и Министерството за информатичко општество и администрација.

6. Заклучоци и препорачано решение:
а) Опција - решение „не прави ништо“

Позитивни влијанија - НЕМА
Негативни влијанија:

Недонесувањето на Предлог законот нема да овозможи реализација на горенаведените цели.
б) Опција - Донесување на Предлог на закон за изменување и дополнување на Законот за финансиска дисциплина
Позитивни влијанија:
 Со донесување на Предлогот на закон за изменување и дополнување на Законот за финансиска дисциплина ќе се изврши  усогласување со роковите за исполнување на паричните обврски утврдени во  Директивата за задоцнето плаќање и подобрување на ликвидноста на компаниите.
Негативни влијанија:НЕМА
6.2.Ризици во спроведувањето и примената на секое од можните решенија (опции)
Нема
6.3.
Препорачано решение со образложение
Се препорачува донесување на Предлог на закон за изменување и дополнување на Законот за финансиска дисциплина со цел реализација на горенаведените цели и позитивни влијанија од донесувањето на законот.
7.  Спроведување на препорачаното решение:
7.1.
Потреба од менување на закони и подзаконска регулатива во областа или други сродни области 
Нема

7.2.
Потребни подзаконски акти и рок за нивно донесување

Нема.

7.3.
Органи на државната управа, државни органи и други органи надлежни за спроведување 
Министерство за економија-Државен пазарен  инспекторат и Министерство за финансии -Инспекцијата во јавниот сектор 
7.4.Активности за обезбедување на ефикасно спроведување на предлогот на закон
8. Следење и евалуација:
8.1.
Начин на следење на спроведувањето 
Спроведувањето на законот и ефектите од истиот ќе бидат предмет на постојан надзор и следење од страна на Министерството за финансии. Исто така, следењето на спроведувањето на одредбите од законот ќе го врши и Државниот пазарен инспекторат.. 
8.2.
Евалуација на ефектите од предлогот на закон и рокови 
Евалуацијата на ефектите од предлог на законот ќе се врши во континуитет.
Изјава од државниот секретар

Нацрт Извештајот за проценка на влијанието на регулативата е изготвен во согласност со Методологијата за проценка на влијанието на регулативата. Тој дава реална проценка на можните влијанија и очекуваните ефекти, како и трошоците кои се однесуваат на секоја од утврдените можни решенија (опции) за решавање на проблемот.
                  Јелена Таст
              Државен секретар               

        Датум:___.11.2021 година

