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1.
Опис на состојбите во областа и дефинирање на проблемот
1.1
Опис на состојбите

Со Законот за  контрола на предметите од скапоцени метали („Службен весник на Република Македонија“ бр. 23/95, 22/07, 136/11, 164/13 и 192/15), се утврдува контрола на предметите од скапоцени метали, нивниот состав и содржина (финост), начинот на нивното испитување, жигосување, условите за пуштање во промет и надзорот

Предлог на законот за изменување и дополнување на законот за контрола на предметите од скапоцени метали е изработен согласно измените и дополнувањата на закон за Државен пазарен инспекторат („Службен весник на Република Македонија“ бр. 24/2007, 81/2007, 36/2011, 164/2013, 41/2014, 33/2015, 61/2015, 152/2015 ,53/2016 и ХХ ) и се  усогласува  со измената  во постојниот член  13- а во Законот за Државен пазарен инспекторат  каде се менува носителот на надлежноста за водење на прекршочните постапки односно наместо Инспекторатот надлежноста преминува во Министерство за економија заради формирање на прекршочно одделение во Министерството како од аспект на функционалноста исто така и од деловодно водење на предметите по кои треба да постапи Прекршочната комисија формирана од министерот за економија и воедно усогласување согласно член 54  и 60 од  Законот за прекршоци (“Службен весник на Република Македонија“ бр. 124/15).

2. 
Цели на предлог регулативата
Цел на Предлог на законот за изменување и дополнување на Законот за контрола на предметите од скапоцени метали е усогласување со измената  во членот  13- а од Законот за Државен пазарен инспекторат („Службен весник на Република Македонија“ бр. 24/2007, 81/2007, 36/2011, 164/2013, 41/2014, 33/2015, 61/2015, 152/2015 ,53/2016 и ХХ), односно усогласување на прекршочните постапки кои ќе се водат, како од аспект на функционалноста исто така и од деловодно водење на предметите по кои треба да постапи Прекршочната комисија формирана од министерот за економија .

Законот чие донесување се предлага се заснова на истите начела на кои се заснова и  основниот текст на законот.
3.
Можни решенија (опции)

Решението е во насока на усогласување со Законот за Државен пазарен инспекторат каде се менува носителот на надлежноста за водење на прекршочните постапки, односно наместо Инспекторатот надлежноста преминува во Министерство за економија. Ова измена е неопходна заради формирање на прекршочно одделение во Министерството за економија како од аспект на функционалноста, исто така и од деловодно водење на предметите по кои треба да постапи Прекршочната комисија формирана од министерот за економија и воедно усогласување согласно членовите 54 и 60 од  Законот за прекршоците  (“Службен весник на Република Македонија“ бр. 124/15).

4. Проценка на влијанијата на регулативата


Можни позитивни и негативни влијанија од секоја од опциите:

4.1
Економски влијанија 
         Нема
4.2  Фискални влијанија 

          Нема 
      4.3  Социјални влијанија 

Нема
   4.4      Влијанија врз животната средина 

            Нема
4.5
Административни влијанија и трошоци –

а) трошоци за спроведување

             За спроведување на Предлог на законот за изменување и дополнување на Законот за контрола на предметите од скапоцени метали не е потребно обезбедување на финансиски средства  ниту пак спроведување на Предлог Законот за изменување и дополнување на Законот за контрола на предметите од скапоцени метали повлекува материјални обврски  за одделните  субјекти. 
б) трошоци за почитување на регулативата 

             Нема.
5.
Консултации

5.1
Засегнати страни и начин на вклучување 

Предлогот на закон беше објавен на ener.gov.mk на 27.11.2017 година, каде јавноста имаше можност да дава конкретни забелешки и предлози. Досега нема забелешки и предлози за Предлог на законот за изменување и дополнување на законот законтрола на предметите од скапоцени метали.
5.2 Преглед на добиените и вградените мислења 
5.3
Мислењата кои не биле земени предвид и зошто 
6. 
Заклучоци и препорачано решение

6.1
Споредбен преглед на позитивните и негативните влијанија на 
можните решенија (опции)

6.2 Ризици во спроведувањето и примената на секое од можните 
решенија (опции)

При спроведувањето и примената на предложените законски решенија не постојат ризици.
 
6.3
Препорачано решение со образложение
Се предлага промена на носителот на надлежноста за водење на прекршочните постапки односно наместо Инспекторатот надлежноста преминува во Министерство за економија
7.
Спроведување на препорачаното решение

7.1
Потреба од менување на закони и подзаконска регулатива во 
областа или други сродни области

Со донесување на предметниот закон, не се предизвикува потреба од менување на други закони
7.2
Потребни подзаконски акти и рок за нивно донесување
Донесувањето на предложениот законот не имплицира донесување на подзаконски прописи
7.3
Органи на државната управа, државни органи и други органи надлежни за спроведување

  Министерство за економија
7.4 Активности за обезбедување на ефикасно спроведување на предлогот на закон
Министерството за економија ќе преземе активности за целосна имплементација на предметните решенија.
8.
Следење и евалуација

8.1  Начин на следење на спроведувањето 
Резултатите од предложените законски решенија ќе се следат преку континуирано следење на примената на предложениот закон.
         Евалуација на ефектите од предлогот на закон и рокови 
Прекршочни постапки, кои започнале до денот на влегување во сила  на овој закон ќе се завршат во рок од шест месеци според прописите што важеле до денот на влегување во сила на овој закон. Резултатите од предложените законски решенија ќе се следат преку континуирано следење на примената на предложениот закон.
.    
Изјава од државниот секретар
Нацрт Извештајот за проценка на влијанието на регулативата е изготвен во согласност со Методологијата за проценка на влијанието на регулативата. Тој дава реална проценка на можните влијанија и очекуваните ефекти, како и трошоците кои се однесуваат на секоја од утврдените можни решенија (опции) за решавање на проблемот.
Датум:
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