Образец бр.1

 План за спроведување

на проценка на влијание на регулативата

	Наслов на предлог законот:
	Предлог на Закон за изменување и дополнување на Законот за персоналниот данок на доход

	Министерство:
	Министерство за финансии

	Лице за контакт/одговорно лице:
	Сузана Стојмироска
Раководител на Сектор за даночна и царинска политика во Министерството за финансии

	Очекуван датум за усвојување на предлог законот:
	октомври 2012 год.

	Поврзаност со ЕУ директиви
	Не 


Дел 1: Почетна проценка на влијанието на регулативата и планирање на работата

(забелешка: овој дел е јавен и ќе се објави во Единствениот електронскиот регистар на прописи)

А. Почетна проценка на влијанието на регулативата

1. Кои се главните проблеми? 


Со Законот за персоналниот данок на доход се воведува персоналниот данок на доход и се уредува начинот на оданочување на доходот на граѓаните. Персоналниот данок на доход се плаќа годишно  на збирот на нето приходите од сите извори, освен на приходите што се изземени од оданочување со овој закон согласно со членот 6 од законот.


Со членот 47 од Законот за персоналниот данок на доход се дефинираат приходи од капитал како еден од видовите на приходи на физичките лица кои подлежат на оданочување со персонален данок на доход. Како такви во смисла на одредбите од овој закон, се подразбираат: приходите од дивидендите и другите приходи остварени со учество во добивката кај правните и физичките лица; приходите од каматите по заеми дадени на физички и правни лица; приходите од каматите по обврзници или други хартии од вредност и приходите од камати на орочени штедни и други депозити.

Во однос на приходите од камати на орочени штедни и други депозити, согласно со измените и дополнувањата на Законот  за персоналниот данок на доход објавени во "Службен весник на Република Македонија" бр. 171 од 30 декември 2010 година, се пролонгираше отпочнувањето на оданочувањето на овој вид на приходи до крајот на 2012 година.

Заради пропишување на законски основ со кој ќе се овозможи дополнително продолжување на периодот (до влезот на РМ во ЕУ) со кој се предвидува даночно ослободување на приходите кои ги остваруваат граѓаните по овој основ се утврди потребата од изменување и дополнување на законот.


Од друга страна, во Законот за националниот уметник на Република Македонија  ("Службен весник на Република Македонија", бр.47/11), се уредуваат критериумите и постапката за доделување на титулата национален уметник, правата врз основа на титулата национален уметник и други прашања кои се однесуваат на титулата национален уметник на Република Македонија. Титулата национален уметник на Република Македонија, како највисоко признание од областа на културата, се доделува на уметник кој ги исполнува следниве општи и поединечните критериуми согласно со одредбите од овој закон. Согласно со членот 5 на законот, на носителот на титулата национален уметник му доделува месечен паричен надоместок во износ од две просечни месечни плати исплатени во Република Македонија во претходната година, за тековната година од денот на добивањето на титулата па сè до крајот на животот. Овие средства се обезбедуваат од Буџетот на Република Македонија.


Согласно со членот 11-б од Законот за културата ("Службен весник на Република Македонија", бр.31/98, 49/03, 82/05, 24/07, 116/10, 47/11 и 51/11), уметник и стручен работник од областа на заштитата на културното наследство кој остварил право на пензија и е добитник на: - државната награда „11 Октомври“ за животно дело или, - државната награда „11 Октомври“ за долгогодишни остварувања во културата и уметноста или, - државната награда „Св. Климент Охридски“ за долгогодишни остварувања во културата и уметноста или - државната награда „23 Октомври“ за долгогодишни остварувања во културата, има право на месечен паричен надоместок во висина на разликата меѓу пензијата што ја остварува и највисоката пензија во Република Македонија во претходната година, за тековната година. Ова право го имаат и добитници на една од наведените награди кои ќе остварат пензија по денот на влегување во сила на законот. Надоместокот се исплаќа со средства од Буџетот на Република Македонија, преку Министерството за култура, сметано од денот на стекнување на правото на надоместок, па до крајот на животот.

Со цел да се овозможи лицата кои се стекнале со правото на исплата на надоместоците кои се пропишани со членот 5 од Законот за националниот уметник на Република Македонија и членот 11-б од Законот за културата да бидат ослободени од обврската за плаќање персонален данок на доход, се предлага дополнување на членот 6 од Законот за персоналниот данок на доход.

2. Кои се можните решенија (опции)? Кои регулаторни или нерегулаторни мерки би можеле да се разгледаат?

Продолжување на периодот во кој се предвидува даночно ослободување на приходите по основ на камати на орочени штедни депозити и други депозити, како и ослободување од персонален данок на доход за надоместоците кои се пропишани со 11-б од Законот за културата и членот 5 од Законот за националниот уметник на Република Македонија.

3. Кои се засегнатите страни кои ќе бидат вклучени во процесот на проценка на влијанието на регулативата?

/
Б. Планирање на потребната работа за проценка на влијанието на регулативата

1. Кои информации и податоци се веќе достапни?

2. Кои дополнителни информации и податоци треба да се соберат? 

Не се потребни дополнителни информации.

3. Кој тип и ниво на проценка е потребно (Иницијална или Комплетна проценка на влијание на регулативата - принцип на пропорционална анализа)?

        Иницијална проценка на влијанието на регулативата.

4. Дали ќе се формира меѓуресорска работна група за спроведување на проценка на влијание на регулативата и кои институции ќе се вклучат?

Не.

В. Временска рамка

1. Кога ќе почнат активностите за проценка на влијанијата на регулативата?

                Активностите околу проценката на влијанието на регулативата ќе отпочнат во текот на месец август 2012 година.


Ако се планира вклучување на надворешни консултанти (на пример за 
аналитичките студии, собирање информации итн.), која е временската рамка 
предвидена за процесот на набавка и договарање?

               Не.

2. Кога предлог законот и проценката на влијанието на регулативата ќе бидат донесени до Генералниот секретаријат?

 На                  

Г. Ресурси

1. Кои се планираните човечки и/или финансиски ресурси за спроведување на проценката на влијанието на регулативата и финализирање на предлог законот?

Проценката на влијанието на регулативата и финализирањето на Предлогот на законот ќе се изврши од страна на вработените во Министерството за финансии. 

