ИЗВЕШТАЈ ОД СПРОВЕДЕНИ КОНСУЛТАЦИИ

Пред поднесување на Предлог Законот за договорите за превоз во патниот сообраќај до Генералниот секретаријат на Владата, истиот беше разгледуван и усогласен на средби со претставници на задруженијата за патен сообраќај, како што се: Макамтранс и Исток.


Здруженијата на превозници во патниот сообраќај, од своја страна го разгледуваа и усогласуваа предлогот на законот, на одделни состаноци со своите членки – транспортни претпријатија кои вршат превоз на патници и стоки во домашниот и меѓународниот патен сообраќај.

Доставен е предлог од Мите Андоновски кој гласи:
“Членот 118 да се измени и да гласи:

                                   „ Член 118

         Со денот на влегувањето во сила на овој закон престанува да се применува Законот за договорите за превоз во друмскиот сообраќај („Службен лист на Социјалистичка Федеративна Република Југославија“ број 2/1974) и да важи Главата XVII – ПРЕВОЗ со членовите од 704 до 741 од Законот за облигационите односи („Службен весник на Република Македонија“ број 18/2001, 78/2001, 4/2002, 59/2002, 5/2003, 84/2008, 81/2009 и 161/2009).“, 

Предлогот не се прифаќа од причина што текстот на законот е веќе усогласен со Секретаријатот за законодавство и преодните и завршни одредби од законот се формулирани согласно нивните укажувања.   
 
