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Извештај од спроведените конслултации со засегнати страни
.

По добиено задолжение од страна на Владата на Република Македонија за соодветна измена и дополна на Законот за сточарството во насока на обезбедување на правна основа за избор на овластен вршител на јавни услуги во сточарството, Министерството за земјоделство шумарство и водостопанство веднаш започна со активности. Како засегнати страни од измената на законот а како експерти во областа на сточарството беа повикани  преставници од Факултетот за земјоделски науки и храна од катедрата за анимална биотенологија и од Институтот за сточарство. 

На почетокот на месецот декември од страна на Министерството беше формирана работна група за изготвување на предлог текст на измени и дополнувања на законот за сточарството во која беа вклучени правници од Министерството, вработени од одделението за сточарство како и експерти и професори од Факултетот за земјоделски науки и храна од катедрата за анимална биотенологија и од Институтот за сточарство. Во изработката на предлог текстот беа одржани повеќе состаноци . Во текот на изработката на предлог текстовите на измените и дополнувањата на законот за сточарство беа вклучени и консултирани и професори од факултетот за ветеринарна медицина. 
Покрај правниот дел за кое и беше дадено задолжението од страна на Владата на Република Македонија, член по член се вршеше стручно и номотехничко подобрување на постоечкот текст од законот. 

Професорите дадоа предлог да се извршат измени и дополнувања на автохтони видови, раси и линии домашни животни со што ќе се добие законодавен основ за зачувување, заштита, следење и создавање на ген банки на овие видови, раси и линии домашни животни кои егзистираат на територијата на Република Македонија во согласност со меѓународните стандарди на глобална акција за зачувување на биолошката разновидност во земјоделството како основен ресурс за производство на храна. 

Објаснувањето на предлогот со предложените видови, раси и линии на домашни животни го надополнуваа со примери од нивната долгогодишна пракса и  искуство со укажување дека истите тие постојат во Република Македонија. Исто така укажаа дека во изработката на првичниот текст од законот за сточарство во 2007 година во кој истите учествувале овие видови, раси и линии ненамерно биле испушени со што се направила грешка. 

По конечниот предлог текст на  измените и дополнувањата на законот за сточарство пред да се пушти на мислење до Министерства и институции во државата од членовите на работната група по предлог текстот немаше никакви забелешки. 
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