[bookmark: _GoBack]Ministria e Drejtësisë  organizon  diskutim publik për konsultime publike  për  draft tekstin  e Propozim Ligjit për ndryshimin dhe  plotësimin e Ligjit për mbrojtjen e denoncuesve.
Diskutimi publik do të mbahet më 21.11.2017, nga ora 10 deri në orën 12, në hapësirat e Ministrisë së Drejtësisë (adresa: rr. Dimitrie Çupovski, nr. 9).
Draft teksti i Propozimit është publikuar  për konsultime publike në këtë ueb – lokacion:
https://ener.gov.mk/default.aspx?item=pub_regulation&subitem=view_reg_detail&itemid=dA+RsDL9vuNGUwwjQ9R3oA== 

Ftohen të gjithë  individët dhe organizatat e interesuara  të marrin pjesë në këtë eveniment me komente dhe vërejtje  të përgatitura në lidhje me  draft – tekstin e Propozimit,  qëllimi i parashikuar:
Harmonizimi  i Ligjit  për mbrojtjen e  denoncuesve  me rekomandimet e  drejtuara  nga Këshilli i Evropës – Komisionit  të Venedikut me Mendimin e tij nr. 829/2015 nga 15 marsi 2016.
Për pjesëmarrje në këtë diskutim publik është i domosdoshëm  regjistrim paraprak më së voni deri më 19.11.2017 me e-mesazh  në këtë adresë për   e – postë: mpsorabotka@mjustice.gov.mk 
Të dhënat e domosdoshme për regjistrim:
1. Emri dhe mbiemri i pjesëmarrësit 
2. Informata  për  kontakt (telefon, adresë postare ose adresë e   e-postës).
3. Komente dhe vërejtje  në lidhje me  tekstin që është  çështje  e diskutimit  (PO,  në bashkëngjitje/Jo/Do të ekspozohen gojarisht)

Me mbajtjen e diskutimit publik do të rrumbullakohen  konsultimet publike  në lidhje me  draft tekstin e Propozim Ligjit për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për mbrojtjen e denoncuesve,  të filluara më  01.11.2017.
 
