ИЗВЕШТАЈ

за спроведени консултации со засегнати страни за донесување на Предлогот  на закон за дополнување на  Законот заштита на културното наследство
Со Законот за заштита на културното наследство („Службен весник на Република Македонија“ бр.20/04, 115/07,  18/11, 148/11 и 23/13)  се утврдуваат видовите, категориите, идентификацијата, начините на ставање под заштита и другите инструменти на заштита на културното наследство, режимот на заштита и користењето на културното наследство, правата и должностите на имателите и ограничувањата на правото на сопственост на културното наследство во јавен интерес, организацијата, координацијата и надзорот, стручните звања и други прашања што се од значење за единството и функционирањето на системот за заштита на културното наследство во Република Македонија.
Со членот 10 од Законот за заштита на културното наследство,  се уредува правото на сопственост на културното наследство при што предмет на право на сопственост може да биде движно и недвижно културно наследство.

Владата на Република Македонија на Сто четириесетата седница одржана на 11.6.2013 година донесе Заклучок со кој го задолжи Министерството за култура во соработка со Министерството за правда, Управата за имотно-правни работи, Државното правобранителство на Република Македонија и Секретаријатот за законодавство, за третата наредна седница на Владата да подготви измени на Законот за заштита на културното наследство, во кој ќе определи законски основ за стекнување на право на сопственост на имот прогласен за културно наследство. 

Со цел за реализација на Заклучокот на Владата на Република Македонија и утврдување на случаите под кои Република Македонија може да се стекне со движно и недвижно културно наследство прогласено за културно наследство по пат на тестаментално наследување, Министерството за култура изготви дополнувања на Законот за заштита на културното наследство во делот на одредбите со кои се регулира правото на сопственост на културното наследство.
Предлогот на Законот за дополнување на Законот за заштита на културното 
 наследство со допис е доставен на мислење до: Министерството за финансии, Министерството за информатичко општество и администрација, Секретаријатот за законодавство на Владата на Република Македонија, Министерството за економија, Министерството за правда Државното правобранителство на Република Македонија, Управата за заштита на културното наследство. Надлежните органи доставија позитно мислење по Предложениот закон.
На крајот треба да се истакне дека, согласно со укажувањата на Министерството за информатичко општество и администрација, а според Упатството за начинот на постапување во работа на министерството за вклучување на засегнатите страни во постапката за изготвување на закони, во периодот на подготовка на Предлогот на Законот за дополнување на Законот за заштита на културното  наследство, подготвени се РИА обрасците, овој Извештај за консултации со засегнатите страни и другите релевантни документи за меморандумот, кои Министерството за култура ги објави на ЕНЕР и на веб страната на Министерството за култура. 
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