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1.
Опис на состојбите во областа и дефинирање на проблемот

1.1 Опис на состојбите 

Со Законот за слободен пристап до информации од јавен карактер (“Службен весник на Република Македонија“ бр. 13/2006, 86/08 и 6/10) се уредуваат условите, начинот и постапката за остварување на правото на слободен пристап до информациите од јавен карактер со кои располагаат органите на државната власт и други установи и институции утврдени со закон, органите на општините, на градот Скопје и на општините во градот Скопје, јавните установи и служби, јавните претпријатија, правни и физички лица што вршат јавни овластувања и дејност од јавен интерес, утврдени со закон. Законот создава обврска за имателите на информации за својата работа да овозможат информираност на јавноста. Со законот се реализира начелото на транспарентност на работата на јавната администрација во Република Македонија, а истовремено со законските решенија беше извршено и усогласување на легислативата со европското законодавство. Законот создава обврска за имателите на информации за својата работа да овозможат информираност на јавноста. 
1.2 Причини за проблемите кои се предмет на разгледување 
Во периодот од донесување на Законот за слободен пристап до информации од јавен карактер до денес примената на законот покажува дека имателите на информации недоволно ги почитуваат законски пропишаните рокови за одговарање по поднесените барања од страна на физичките и правните лица. Најголем дел од забелешките на невладиниот сектор се однесуваат на затвореноста на  институциите и ограничената транспарентност со што се ограничува протокот  на информации и се доведува во прашање остварувањето на правото од страна на физичките и правните лица како и остварувањето на слободата на медиумите во земјата. Најголем дел од иницијативите покренати од невладиниот сектор беа во поглед на законските рокови за постапување по барањата. 

Воедно, при изготвување на законските измени се имаа предвид укажувањата и барањата на невладиниот сектор за скратување на роковите за постапување, а при тоа се земаа предвид и компаративните анализи во поглед на пропишување на рокови за постапување од страна на имателите на информации може да се утврди дека голем дел од земјите во регионот, како и голем дел од останатите земји имаат пропишано пократки рокови за постапување: Босна и Херцеговина 15 работни денови, Србија 15 работни денови, Хрватска 15 работни денови, Бугарија 14 работни дена, Чешка 15 работни денови, Турција 15 работни денови, Словачка 10 работни денови, Финска 10 работни денови, Португалија 10 работни денови, Романија 10 работни денови, Данска 10 работни денови, Ерменија и Естонија во 5 работни денови, Шведска веднаш.
2. 
Цели на предлог регулативата
Предлог законот е првенствено во насока на подобрување  на законската рамка и остварувањето на правата на физичките и правните лица, особено од аспект на обезбедување навремени и квалитетни услуги што ќе придонесе за непречено остварување на правото на слободен пристап до информации од јавен карактер. 
3.
Можни решенија (опции)

3.1
Опис на решението „не прави ништо“  
3.2 Опис на можните решенија (опции) за решавање на проблемот
Предложеното решение е вградено во текстот на законот. 
4. Проценка на влијанијата на регулативата

Можни позитивни и негативни влијанија од секоја од опциите:

4.1
Економски влијанија /
4.2
Фискални влијанија /
4.3
Социјални влијанија /
4.4
Влијанија врз животната средина /
4.5
Административни влијанија и трошоци – 

а) трошоци за спроведување /
б)трошоци за почитување на регулативата /
5.
Консултации

5.1
Засегнати страни и начин на вклучување

Органите на државната власт и други установи и институции утврдени со закон, органите на општините, на градот Скопје и на општините во градот Скопје, јавните установи и служби, јавните претпријатија, правни и физички лица што вршат јавни овластувања и дејност од јавен интерес, утврдени со закон и сите физички и правни лица.
5.2
Преглед на добиените и вградените мислења 

Нема 

5.3
Мислењата кои не биле земени предвид и зошто

6. 
Заклучоци и препорачано решение

6.1
Споредбен преглед на позитивните и негативните влијанија на можните решенија (опции) - нема
6.2
Ризици во спроведувањето и примената на секое од можните решенија (опции) – нема 
6.3 Препорачано решение со образложение

Со изменување и дополнување на Законот за слободен пристап до информации од јавен карактер се овозможува непречено остварување на правото на слободен пристап до информации од јавен карактер преку пропишување обврска за имателите на информации во пократки рокови да одговараат по барањата за слободен пристап до информации од јавен карактер.  
7.
Спроведување на препорачаното решение
7.1
Потреба од менување на закони и подзаконска регулатива во областа или други сродни области  - не
7.2
Потребни подзаконски акти и рок за нивно донесување- не
7.3
Органи на државната управа, државни органи и други органи надлежни за спроведување-
 Органите на државната власт и други установи и институции утврдени со закон, органите на општините, на градот Скопје и на општините во градот Скопје, јавните установи и служби, јавните претпријатија, правни и физички лица што вршат јавни овластувања и дејност од јавен интерес, утврдени со закон.
7.4
Активности за обезбедување на ефикасно спроведување на предлогот на закон
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