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 До: Генералниот секретар на 

Владата на Република Македонија
Предмет: Извештај од спроведени консултации по однос на Предлог на Закон за изменување и дополнување на Законот за извршување,
Почитувани, 

Согласно член 8 и 9 од Упатството за начинот на постапување во работата на министерствата за вклучување на засегнатите  страни  во постапката за изготвување на закони (“Службен весник на Република Македонија“ бр.150/11), Министерството за правда во постапката на подготовка и  пред поднесување на Предлог на Законот за изменување и дополнување на Законот за извршување до Генералниот  Секретаријат  на Владата на Република Македонија, Ве известува дека во предложениот текст на истиот  се овозможи јавен увид, односно истиот беше објавен на ЕНЕР, заедно со образец број 1-План за почетна процена на влијанието на регулативата и обрзец број 2 –Иницијалната проценка на влијанието на регулативата, како и на веб страната на министерството. Со објавувањето беше овозможено сите засегнати страни  да го дадат своето  мислење и коментари по Предлог на Законот за изменување и дополнување на Законот за извршување.

Согласно горенаведеното, Министерството за правда доставува извештај дека од страна на  засегнатите страни  од јавниот увид  нема добиени коментари, мислења и предлози по однос  на Предлог на Законот за изменување и дополнување на Законот за извршување, по објавувањето на ЕНЕР. 

Согласно член 4 од Упатството Министерството за правда Предлог на Законот за изменување и дополнување на Законот за извршување заедно со пропишаните прилози ги има објавено на веб страната на министерството.


Воедно Министерството за правда Ве известува дека Предлог на Законот за изменување и дополнување на Законот за извршување го достави на мислење до секретаријатот за законодавство, Министерството за финансии на Република Македонија, Комората на извршители на Република Македонија, Нотарската Комора на Република Македонија и Народната банка на Република Македонија.

Нотарската комора на Република Македонија се согласи и го прифати во целост Предлог на Законот за изменување и дополнување на Законот за извршување.


Народната банка на Република Македонија преку Националниот совет за платни системи на Република Македонија спроведе дополнителни консултации со банките, при што даде мислење дека се согласува со предложените измени на Законот за извршување.


Министерството за правда постапи по забелешките од Секретаријатот за законодавство и изврши  усогласување.


 Министерството за правда постапи по забелешките од Комората на извршители на Република Македонија и изврши  усогласување на Предлог на законот.

Со почит, 

 МИНИСТЕР ЗА ПРАВДА

         Blerim Bexheti

	Изготвил: Ана Стојова

Виш соработник

Контролирал:  Владимир Јанковски
Помошник раководител на сектор

Согласил: Радица Лазареска-Геровска

	Државен советник


	Одобрил: Диме Спасов


	Државен секретар
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