ПРЕДЛОГ НА ЗАКОН 

ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ НА 
ЗАКОНОТ ЗА ОТВОРЕНИТЕ ГРАЃАНСКИ УНИВЕРЗИТЕТИ

ЗА ДОЖИВОТНО УЧЕЊЕ






Член 1

Во Законот за отворените граѓански универзитети за доживотно учење („Службен весник на Република Македонија“ бр. 36/11, 41/14, 145/15, 55/16 и 64/18) во член 19 во ставот (1) зборовите „2.000 евра во денарска противвредност ќе му се изрече за прекршок на отворениот граѓански универзитет за доживотно учење“ се заменуват со зборовите „од 300 до 400 евра во денарска противвредност ќе му се изрече за прекршок на одговорното лице на граѓански универзитет за доживотно учење  .

Ставот (2) се брише.

Во ставот (3) кој станува став (2) зборовите „3.000 евра во денарска противвредност ќе се изрече за прекршок на отворениот граѓански универзитет за доживотно учење “ се заменуваат со зборовите „400 до 500 евра  ќе се изрече за прекршок на одговорното лице на граѓански универзитет за доживотно учење“.
Ставот (4) се брише.

Во ставот (5) кој станува став (3) зборовите „250 до 300 евра во денарска противвредност ќе се изрече за прекршок на наставникот“ се заменуваат со зборовите „50 до 150 евра  ќе се изрече за прекршок на наставник на граѓански универзитет за доживотно учење“.






Член 2
Овој закон влегува во сила осмиот ден од денот на објавувањето во „Службен весник на Република Северна Македонија“.
