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Член 12 од Законот за наставниците и соработниците во основните и средните училишта во кој е предвидено дека наставниците ги избира директорот на училиштето по предлог на училишниот одбор, е во колизија со Член 60 од Закон за средно образование во кој пак е предвидено дека Изборот на наставници, стручни соработници и воспитувачи по пат на јавен оглас, го врши директорот на јавното училиште по предлог на конкурсна комисија, а за приватните средни училишта органот што го овластил основачот. 
Самото тоа го прави Член 12 од Законот за наставниците и соработниците во основните и средните училишта ништовен. 
Апсурно и ирационално е со Законот за наставниците и соработниците во основните и средните училишта да се делегираат нови надлежности на училишниот одбор.
Исто така сметаме дека став 3 од член 10 од Законот за наставниците и соработниците во основните и средните училишта е погрешно формулиран. Кога се смета и повисокиот успех, треба да се прифати класификацијата на универзитети слично како бодувањето при полагање за државен службеник при Агенцијата за државни службеници.
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