ПРОПИС: ПРЕДЛОГ НА ЗАКОН ЗА ВЕШТАЧЕЊЕ


1. Вештаците кои имаат лиценци во важност, и соодветно постдипломско образование и над 10 годишно искуство, треба да добијат трајни лиценци и да бидат исклучени од обврската да посетуваат КПУ часови.
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2. Досега вештаците имаа можност да ја работат својата професија без да бидат вработени во Друштво за вештачење (пример доктори специјалисти, професори, и други полиња на вештачење, а сега за Друштво за вештачење се бара минимум тројца постојано вработени и тоа на НЕОПРЕДЕЛЕНО ВРЕМЕ (?!), што реално не е одржливо, а е и спротивно на ЗТД, а пак за Друштво за СУПЕРВЕШТАЧЕЊЕ ваков услов за минимум тројца вработени нема, а дури супервештачења можат да вршат и лица без лиценца, веројатно и без полиса за одговорност, што е исто нон сенс?!

Значи, место да се стават построги критериуми (како што беше досега), за Друштвата за СУПЕРВЕШТАЧЕЊЕ, истите се наметнуваат на пониската категорија – т.е на Друштвата за ВЕШТАЧЕЊЕ, што нема никаква логика. 

3. Висина на чланарина: Еден е пристапот колку треба/сака да троши Комората, а друго прашање е колку пари му требаат на еден вештак да работи за да ја плати чланарината,во однос на другите професионални здруженија:

· Пр. минималната цена за едно вештачење сега е 3.000 денари, што значи еден вештак треба да сработи 10 вештачења за Комората и за полисата, а дополнително и плата, кирија, сметководство и други давачни, што е неодржливо.

·  Пр. Минимална цена за задолжителна ревизија е 30.000 ден, а за чланарина во Комората на ревизори се плаќа 6.000 ден годишно.
Поентата е дека вака дефинирани здрузенија,  ја деградираат професијата и многу вешти лица, кои се сега околу 1200 лица, ќе ја направат Комората богата, а вештаците сиромашни. 
Во моментов на страната на Мин.за правда се објавени 1.218 вештаци х 20.000 ден (пример) = 24.360.000 денари (~ 396.000 ЕУР годишен приход само по основ на чланарини!!!)
(Просечната месечна исплатена бруто-плата по вработен, во декември 2024 година, изнесува 65 582 денари).

