
Во членот 2 по точката 14 се додава нова точка 14-а која гласи:
„14-а. Земјоделска  задруга  е  организациона  форма  на  доброволно  здружување  на 
земјоделски стопанства согласно закон, заради  остварување  на  нивните  економски,  социјални, културни и други интереси и потреби при вршење на земјоделската дејност.“
Во член 14 во ставот (1) зборовите „согласно со Законот на земјоделски задруги“ се заменуваат со зборовите „во Регистарот на земјоделски задруги што се води согласно овој закон“.
Во членот 74 по ставот (3) се додава нов став (4) кој гласи:
„(4) Стратегијата од ставот (3) на овој член особено содржи анализа на состојбите во областа на задругарството, стратешките цели (долгорочни и краткорочни) и намери за развој на земјоделските задруги, среднорочните насоки за развој и поддршка на земјоделските задруги и активностите за нивна реализација, очекуваните ефекти и потребните финансиски средства за спроведување на целите од ставот (2) на овој член.“
По член 74 се додаваат пет нови наслови и пет нови членови 74-а, 74-б, 74-в, 74-г и 74-д, кои гласат:
„Регистар на земјоделски задруги
Член 74-а
(1) Министерството востановува и води Регистар на земјоделски задруги (во понатамошниот текст:Регистар).
 (2) За запишување во Регистарот, земјоделските задруги треба да ги исполнуваат следните услови:
· да се регистрирани како земјоделска задруга согласно Законот за задруги;
· членовите на задругата да се запишани во Единствениот регистар на земјоделски стопанства;
· членовите на земјоделската задруга да не бидат членови на исто земјоделско стопанство;
· производните капацитети на членовитет на земјоделската задруга да не учествуват како производни капацитети во друга задруга и;
· да води евиденција на членовите и на производствените капацитети на членовите и на задругата согласно овој закон.
(3) Запишувањето во Регистарот на земјоделски задруги се врши врз основа на барање кон кое  се приложени следните докази: 
· решение од Централен регистар за упис на правното лице;  
· решение за запишување на земјоделското стопанство во Единствениот регистар на земјоделски стопанства; 
· донесен статут на земјоделската задруга;
· изјава дадена под материјална и кривична одговорност од одговорното лице на земјоделскат задруга дека членовите на задругата не се членови од исто земјоделско стопанство и дека производните капацитети на членовите на земјоделската задруга не учествуват како производни капацитети во друга задруга и;
· доказ за платени административни такси.
(4) Овластеното службено лице во Министерството за земјоделство, шумарство и водостопанство кое ја води постапката за упис во регистарот е должно доказите од став (3) алинеите 1 и 2 на овој член, да ги прибави од надлежниот јавен орган во рок од три дена од денот на приемот на барањето. 
(5) Овластеното службено лице од надлежниот јавен орган од кој се побарани доказите од ставот (3) на овој член е должно да ги достави бараните докази во рок од три дена од денот на приемот на барањето.
 министерот.
(6) Земјоделската задруга е должна секоја промена на податоците што се впишуваат во Регистарот да ја пријави во рок од 30 дена од денот на настанувањето на промената. 
(7) Формата и содржината на барањето од став (3) на овој член, како и формата, содржината и начинот на водење на Регистарот на земјоделски задруги го пропишува министерот.
Финансиска поддршка на земјоделски задруги
Член 74-б
(1) Земјоделските задруги запишани во Регистарот за земјоделски задруги, имаат право на финансиска поддршка согласно овој закон.
(2) Финансиската поддршка за земјоделските задруги е наменета за основање и функционирање на земјоделските задруги, и тоа за:
· покривање на дел од трошоците за основање на земјоделската задруга;
· покривање на дел од трошоците за воспоставување на административни и технички капацитети на земјоделската задруга;
· исплата на надоместок за ангажирано стручно лице за работа во областа на дејностите на земјоделската задруга која остварила приходи во висина од најмалку 3.000.000,00 денари во претходната фискална година, во висина до 50% од просечна плата исплатена во Република Северна Македонија во периодот на ангажирање, но не повеќе од 150.000 денари на годишно ниво
· исплата на додаток на плата за лице управител на земјоделската задруга во висина до 35%  од просечната  плата исплатена во Република Северна Македонија, но не повеќе од 180.000 денари на годишно ниво, во период од пет години,;
· набавка на земјоделска механизација и земјоделска опрема во висина до 90% од вкупната вредност на набавката;
· инвестиции за примена на заеднички производни практики за усогласување на стандардите за квалитетот на земјоделските производи или за производство на земјоделски производи со повисок квалитет, 
· организирање и спроведување на обуки за унапредување на стручноста на управителите и членовите на земјоделските задруги и
· организирање на информативни и промотивни активности на земјоделската задруга.
(3) Финансиската поддршката од ставот (1) на овој член, се доделува врз основа на одобрен деловен план од страна на Агенцијата, изготвен за период од најмногу пет години, од денот на одобрувањето на поддршката, во кој ќе се предвидат активностите за основање и функционирање на земјоделските задруги од ставот (2) на овој член.
 (4) Доделената финансиска поддршка е неповратна доколку земјоделската задруга работи непрекинато во период од пет години и покаже економска одржливост од најмалку две години.
(5) Поблиските услови за доделување на финансиската поддршка, содржината на деловниот план, прифатливите трошоци, висината на вредноста на прифатливите трошоци, висината на поддршката по корисник, како и начинот на бодирање на земјоделските задруги корисници на финансиска поддршка, ги пропишува министерот.
Систем за следење на функционирањето на земјоделските задруги 
74-в
(1) Министерството воспоставува и води систем за следење на функционирањето на земјоделските задруги (во натамошниот текст: систем за следење). 
(2) Целта на системот за следење е прибирање на податоци за земјоделските задруги и нивните членови, како и следење на резултатите од нивното работење преку пресметка на утврдени индикатори.
(3) Земјоделските задруги се должни на барање на Министерството да доставуваат податоци за целите и потребите на системот за следење.
(4) Начинот на прибирање на податоците, потребните податоци и индикатори за следење на функционирањето на земјоделските задруги и обработка на податоците го пропишува министерот.
Евиденција во земјоделската задруга
Член 74-г
(1) Земјоделската задруга е должна да води евиденција на членовите на земјоделската задруга,  производствените капацитети на членовите на земјоделската задруга и на производствените капацитети на земјоделскта задруга.
(2) За производствени капацитети на земјоделската задруга се сметаат пријавените површини под растително производство и пријавените капацитети за сточарско производство за запишана земјоделска задруга во Единствениот регистар на земјоделски стопанства и Регистарот на земјоделски задруги.
(3) За производствени капацитети на членот во земјоделската задруга се сметаат пријавените површини под растително производство и пријавените капацитети за сточарско производство за запишано земјоделско стопанство во Единствениот регистар на земјоделски стопанства.
(4) Земјоделската задруга не е обврзана да има производствени капацитети на име на земјоделската задруга.
(5) Формата, содржината и начинот на водење на евиденцијата од ставот (1) на овој член ги пропишува министерот.

Бришење од Регистарот на земјоделски задруги
Член 74-д
(1) Министерот со решение ја брише земјоделската задруга од Регистарот на земјоделски задруги:
- по писмено барање на органот на управување на земјоделската задруга,
- кога земјоделската задруга ќе престане да  исполнува некој од условите од овој закон,
- кога земјоделската задруга во пропишаниот рок нема да ја пријави промената на податоците кои се запишани во регистарот,
- кога земјоделска задруга е избришана од Трговскиот регистар и Регистарот на други правни лица во Централен регистари/или
- кога и е изречена мерка за забрана за вршење на дејност.
(2) Против решението од став (1) на овој член, земјоделската задруга има право на жалба до Државната комисијата за одлучување во управна постапка и постапка од работен однос во втор степен.
[bookmark: _GoBack](3) По правосилноста на решението од ставот (1) на овој член, земјоделската задруга се брише од Регистарот на земјоделски задруги.

ПРЕОДНИ И ЗАВРШНИ ОДРЕДБИ
Член

(1) Земјоделските задруги запишани во регистарот на земјоделски задруги согласно Законот за земјоделски задруги се должни во рок 3 месеци од денот на влегување во сила на овој закон да се регистрираат во регистарот од член 74-а од овој закон.
(2) Земјоделските задруги кои нема да се регистрираат во Регистарот согласно став (1) на овој член им престанува статусот на земјоделска задруга по сила на овој закон.“
 


